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Hazánk felszabadulásának 
15. évfordulóját ünnepeljük. A 
szovjet hadsereg kemény és 
sok áldozatot követelő har­
cokban 1945. április 4-én sza­
badította fel hazánkat a hit­
leri fasiszták és magyar csat­
lósaik uralma alól. Kegyelet­
tel emlékezünk meg ezen a 
napon a szovjet, a bolgár, a 
román, a jugoszláv harcosok­
ról, akik a legdrágábbat, éle­
tüket adták a magyar nép 
szabadságáért, hazánk függet­
lenségéért. Kegyelettel adó­
zunk azoknak az amerikai, 
angol és más nemzetiségű ka­
tonák emlékének is, akik a fa­
siszta német imperializmus 
ellen vívott harcban népünk 
szabadságáért áldozták életü­
ket. A megemlékezés és a ke­
gyelet koszorúit helyeztük el 
a szovjet és más nemzetiségű 
katonák emlékművére, a ha­
zánk földjén domboruló sír­
halmokra.

Legnagyobb nemzeti ünne­
pünkként emlékezünk meg 
1945. április 4-ről. Ezen a na­
pon a magyar nép forró há­
lával gondol a Szovjetunióra, 
a szovjet emberekre, akik el­
hozták népünknek a szabad­
ságot, a függetlenséget. Az 
elmúlt évek alatt a szeretet, 
a hála csak erősödött. Hiszen 
a szovjet és a magyar nép 
barátsága nem mai keletű. A 
szocialista forradalom bölcső­
jénél 1917-ben, amikor az 
orosz nép felkelt a cárizmus 
ellen, amikor a fehérgárdis­
tákkal és a fiatal szovjet ál­
lam ellen szövetkezett inter­
venciós hadseregekkel harcolt, 
már akkor a szovjetek mellé 
álltak és részt vettek győzel­
mes harcukban. A magyar 

ti»- és tízezrei 
sorakoztak fel Lenin zász­
laja alatt és küz­
döttek a proletárforradalom 
győzelméért. Népünk fiai az 
orosz földön ismerkedtek meg 

marxizmus—lenini amus le­
győzhetetlen forradalmi taní­
tásaival, felvértezték magukat, 
erőt gyűjtöttek az elkövetkező 
harcokra.

Lenin szavai, tanításai ter­
mékeny talajra találtak a 
magyar munkások, parasztok 
és a néppel együtthaladó ér­
telmiség körében. S 1919-ben, 
a Nagy Októberi Szocialista 
Forradalom után rövid másfél 
évvel a magyar munkásosz­
tály is megteremtette a pro­
letárdiktatúrát. A dicsőséges 
tanácsköztársaság legnehezebb 
napjaiban, amikor Európa 
reakciós hatalmai szövetkez­
tek a tanács hatalom vérbefoj- 
tására, az orosz kommunis­
ták, Lenin szavai adtak erőt 
a harchoz, a proletárhatalom 
védelméhez. „Legyetek szilár­
dak, a győzelem tiétek leszT’ 
— hangzott Lenin üzenete. 
Nem a magyar munkásosztá­
lyon, nem a magyar dolgozó 
népen múlott, hogy a győze­
lem akkor, 1919— -ban nem 
következett be. A tanácsköz­
társaság a nemzetközi reakció 
összefogása következtében el­
bukott, de emléke a 25 éves 
Horthy-terror idején is élt 
Erőforrás volt a kommunis­
táknak, a haladó szellemű em­
bereknek küzdelmükhöz. Mint 
ahogy bátorítást, erőt és re­
ményt adott az a tudat is, 
hogy él és létezik a Szovjet­
unió, hogy a világ egyhato- 
dán épül a szocializmus. S ez 

I a remény 1945. április 4-én va­
lóra vált amikor a Szovjet­
unió meghozta népünknek a 
szabadságot az állami szuve­
rén itást, a függetlenséget.

Mint önzetlen barátunkat 
úgy köszöntj ük ezen a napon 
a Szovjetuniót. A szovjet em­
berek rövid másfél évtized 
alatt kétszer hullatták vérü­
ket népünk szabadságáért. 
1956-ban is tanúságát adta a 
Szovjetunió a magyar nép 
iránti barátságának, amikor

ismét segítségünkre sietett 
hogy leverjük a fegyveres el­
lenforradalmat, megakadályoz­
ta, hogy újra visszatelepedje­
nek a magyar nép nyakára a 
kapitalisták, a földesurak, 
hogy ismét a fasizmus jusson 
hatalomra hazánkban. Az el­
múlt évek alatt egyre inkább 
erősödött és fejlődött a szov­
jet és a magyar nép barát­
sága. Ma széttéphetetlen szá­
lak kötik össze a két népet a 
közös nagy ügy, a szocializ­
mus, illetve a kommunizmus 
építésében, győzelemre jutta­
tásában.

Tizenöt év telt el hazánk 
felszabadulása óta. Másfél év­
tized, pillanatnyi idő egy nem­
zet életében. S mégis milyen 
nagy változások történtek ez 
alatt a 15 év alatt országunk­
ban ! Sorsforduló volt népünk 
életében ez a másfél évtized : 
a hatalom a dolgozó nép ke­
zébe jutott Végrehajtottuk a 
demokratikus forradalmat, ki­
vívtuk a proletárdiktatúrát, 
győzelemre vezettük a szo­
cialista forradalmat. S ma már 
a magyar nép nagy költő fiá­
val, Adyval hirdethetjük, hogy 
„Ez az ország a mi orszá­
gunk. Itt most már a mi ke­
zünk épít.”

Igen, a Hatalom visszavon­
hatatlanul a dolgozó nép ke­
zében van. Ma már mi ma­
gunk irányítjuk sorsunkat. A 
nép ügyében a nép dönt. 
Dolgozó népünk fiai foglalták 
el az őket megillető helyet a 
törvényhozó és végrehajtó tes­
tületekben. Az országgyűlés, a 
parlament ma már a nép ta­
nácskozásának színhelye. A 
padsorokban a dolgozó nép 
fiai és leányai ülnek. A múlt­
ban, 1939-ben 78 földbirtokos, 
11 nagybirtokos, bankár, vál­
lalati igazgató, kereskedő, 42 
állami tisztviselő, katonatiszt, 
20 pap, 40 ügyvéd, 57 más ér­
telmiségi, 10 egyéb, és mind­
össze 3 ipari szakmunkás és 
3 földműves foglalt helyet a 
parlamentben. S mi a helyzet 
ma? Az országgyűlési képvi­
selők közül 169-en munkás- 
származásúak, parasztszár­
mazású 75, értelmiségi szár­
mazású 78, alkalmazott szár­
mazású 12.

A munkásosztály vezetésé­
vel, a magyar kommunisták 
pártjának irányításával nagy­
szerű sikereket ért el dolgozó 
népünk az elmúlt másfél év­
tized alatt az ország erejének 
növelésében, életünk szebbé 
és jobbá formálásban. Szinte 
lehetetlenség összefoglalni azo­
kat a jelentős változásokat, 
amelyek hazánk életében be­
következtek. 1945 kora tava­
szán háborús sebeiből vérzett 
hazánk, népünk. A háború­
ban, a légitámadások követ­
keztében és a haláltáborokban 
szinte megtizedelődött az or­
szág lakossága, több mint 400 
ezer magyar vesztette életét. 
Az anyagi kár összege is te­
temes volt, meghaladta a 22 
milliárd pengőt. De a magyar 
nép hű Barátja és szövetsé­
gese, a Szovjeturíió «.gítségé- 
vel hozzálátott a rombadön- 
tött ország újjáépítéséhez. 
Megkezdődött az élet a romok 
felett. Az első hároméves terv 
kezdetétől, 1947. augusztus 
1-től 1959 végéig — új árakon 
számítva — körülbelül 250 
milliárd forintot fordítottunk 
a népgazdaság fejlesztésére. 
Az üzemek, a gyárak a nép 
kezébe kerültek, s immár 
több mint egy évtizede, hogy 
nekünk termelnek a kohók, 
a gépgyárak, a könnyűipari 
üzemek, a bányák és minden 
kincsük népünket gazdagítja, 
jelentős a változás, a fejlődés 
iparunkban. Az ipar termelési 
szintje 1959-ben mintegy há­
rom és félszer nagyobb, mint 
az 1938-as színvonal volt.

S ennek a nagy változásnak

tanúi lehetünk megyénkben is. 
Az egykoron szinte teljesen 
agrár jellegű megye arculata 
megváltozott. Új ipari üzemek 
létesültek, köztük is a legna­
gyobbak a Gördülőcsapágy­
gyár, a Hajdúsági Gyógyszer- 
gyár, a Debreceni Ruhagyár, 
amelyek ma már nemcsak 
belföldön, hanem külföldön is 
öregbítik a magyar munkás 
és mérnök hírnevét. Jelentő­
sen fejlődtek a kisebb válla­
latok is, s ma már közel 30 
ezren dolgoznak megyénk 
ipari üzemeiben, közlekedési 
vállalatainál.

Tizenöt év alatt fejlődött, 
ha nem is megfelelő ütemben 
a magyar mezőgazdaság is. A 
föld végre azé, akinek jussa 
is volt : a dolgozó paraszt­
ságé. A földreform elsöpörte 
az úri nagybirtokokat. Az 
ország területének mintegy 35 
százalékát osztottuk ki a dol­
gozó parasztok között. Me­
gyénkben a szántóterületnek 
csaknem 40 százalékát, több 
mint 287 000 katasztrális hol­
dat vettek birtokukba a dol­
gozó parasztok. Ez azonban 
csak az első lépés volt a fel- 
emelkedés felé vezető úton. 
Az elmúlt évek alatt dolgozó 
parasztságunk egyre inkább 
felismerte, hogy a boldogulás 
egyedüli útja a szövetkezeti 
gazdálkodás. A felismerést 
tett követte, egymás után ala­
kultak a termelőszövetkezetek, 
amelyek nagy többsége ma 
már nagyszerű gazdasági 
eredményekről adhat számot. 
S a múlt év elején, s ez év 
tavaszán ismét megmozdult a 
falu, a dolgozó parasztok ezrei 
választották a fejlettebb gaz­
dálkodási formát. Megyénk 
szántóterületének ma már 80 
százaléka a szocialista szek­
torhoz tartozik. A szövetke­
zeti gazdák most közös össze­
fogással munkálkodnak jele­
nük és még jobb jövőjük 
megteremtésén. .

örömmel állapíthatjuk meg 
ez évforduló napján, hogy 
megváltozott dolgozó népünk 
élete is. Ma összehasonlítha­
tatlanul jobban élünk, mint 
a múltban. Népünk ma jobban 
táplálkozik, többet költ ruhá­
ra, bútorra, kulturális szük­
ségleteinek kielégítésére, mint 
korábban bármikor. A reál- 
jövedelem lényeges növekedé­
se tette lehetővé, hogy ma 
világviszonylatban is arról va­
gyunk híresek : szeretünk jól 
táplálkozni, jól öltözködünk 
és egyre kulturáltabban la­
kunk. Az életszínvonal növe­
kedéséről treuskodik, hogy az 
utóbbi években különösen so­
kat költenek a dolgozók a na­
gyobb értékű fogyasztási cik­
kek vásárlására. Csak egyet­
len év alatt — 1959-ben — 
százezer mosógép, több mint 
27 ezer porszívó. 85ÖÖ villa­
mos hűtőszekrény, 40 000-nél 
több televíziós vevőkészülék, 
1,2 milliárd forint értékű bú­
tor talált gazdára. Ma már 
nem lehet megkülönböztetni 
a színházban, a művelődési 
otthonban egy-egy ünnepi al­
kalomkor, hogy ki az értel­
miségi, és ki a kétkezi mun­
kás, a dolgozó paraszt, mert 
mindenkin ünnepi ruha fe­
szül. Ä legdivatosabb ruhákat 
viselik nemcsak a városokba^ 
hanem a községekben is asz- 
szonyaink és leányaink.

A dolgozók élete ma már el­
képzelhetetlen a kultúra vív­
mányai: színiház, mozi, könyv­
tár, iskola nélkül. Népünk 
hatalmas lépést tett előre, 
a tudás várának meghódítá­
sában. Kultúrforradalmunk 
egyik legnagyobb vívmánya, 
hogy a múlt káros örökségét, 
az analfabétizmust teljesen 
felszámoltuk. Űr — ír — ta­
nították a múltban az elemi 
iskolákban. S valóban az úr

— írt, s a parasztok, munká­
sok gyermekei közül e, :k es 
ezrek kimaradtak az isiu.láoól. 
Kereken 600 000 írni. olvasni 
nem tudó felnőtt ember volt 
hazánkban a Horthy-rendszer 
annyiszor hirdetett „kultúrfö- 
lényének” nagyobb dicsőségé­
re. S ma? Általános iskoláink 
mellett megsokszorozódott a 
középiskolai tanulók száma. 
1938-ban mindössze 52 000 kö­
zépiskolai tanuló volt, ma 
számuk 177 000. Egyetemein­
ken, főiskoláinkon közel há­
romszor annyian tanulnak — 
nagyrészt munkás- és paraszt- 
származású fiatalok —, mint 
a múltban. A tudomány, a 
kultúra vívmányai ma már 
nem megközelíthetetlen tá­
volban vannak, hanem né­
pünk rendelkezésére állnak.

Legfőbb érték az ember. 
Ez nemcsak jelszava szocializ­
must építő népi demokrá­
ciánknak, hanem valóság. Hi­
szen népünk egészségének 
megóvásáért közel másfélszer 
annyi orvos küzd, mint 1938« 
ban. A lakosságnak mindösa- 
sze 31 százaléka élvezhette * 
társadalombiztosítás előnyeit* 
kedvezményeit a múltban, ma 
pedig már 72 százalékára ter­
jed ki a társadalombiztosítást 
A kórházak, a rendelőintéze­
tek, a szülőotthonok, mind­
mind a nép egészsége fölött 
őrködnek.

Megváltozott gazdag éle­
tünknek mindössze néhány 
jellemző vonására utalhat­
tunk. Tudjuk, az életnek nem­
csak napfényes, hanem árnyé­
kos oldala is van, de az 14 
bizonyos, hogy egyre több lesz 
a fény és egyre kevesebb az 
árnyék. Vannak még nehézsé­
geink, mégis a jövő útja vi­
lágos előttünk, tudjuk, hogy 
mire számíthatunk jövőre es 
az elkövetkező években. Hisz- 
szük és valljuk, sőt biztosan 
tudjuk, hogy életünk csak 
szebb és jobb lehet

Számtalan tanújelét látjuk 
ennek. Dolgozóink a párt- 
kongresszus tiszteletére kibon­
takozott szocialista munkaver­
seny továbbfolytatásával most, 
ezekben a hetekben még na­
gyobb eredmények elérésére 
törekszenek. Hároméves ter­
vünk sikeres megvalósításá­
val akarjuk megteremteni az 
alapot az 1961-ben kezdődő 
második ötéves terv végrehaj­
tásához. A felszabadulási 
munkaverseny sikerei is enrek 
a célnak a megvalósítását se­
gítették elő. S most, amikor 
felszabadulásunk 15. évfordu­
lójára emlékezünk, elismerés­
sel és köszönettel adózunk 
azoknak az ipari és mezőgaz­
dasági üzemeknek, amelyek a 
múlt évben elért eredmé­
nyeikkel kiérdemelték a Mi­
nisztertanács és a Szakszerve­
zetek Országos Tanácsának 
vándorzászlaját, illetve az él­
üzem címet. Ezen üzemek 
munkásainak és megyénk ösz- 
szes dolgozóinak adjon to­
vábbi erőt és még nagyobb 
lendületet elkövetkező mun­
kájukhoz ez a kitüntetés, el­
ismerés.

Amikor most, hazánk fel- 
szabadulásának évfordulóján 
rövid számvetést készítünk, 
visszatekintünk az eltelt 15 
év alatt megtett útra, össze­
gezve örömmel állapíthatjuk 
meg, hogy a magyar dolgozó 
nép áldozatos építőmunkája 
eredményeképpen nagyobbat 
léptünk előre, mint történel­
münk során évszázadok alatt. 
Minden lehetőség adva van, 
hogy az elkövetkező években 
még gyorsabban, még egyene­
sebben haladjunk előre e 
párt által kijelölt úton.

Tizenöt szabad év



Derűlátással tekintek 
a csúcsértekezlet elé

üríueMf nyilatkozata a »ajtóértekezleten

RambouiUet (TASZSZ) tfyi- 
kita Hruscsov szovjet minisz­
terelnök szombat délután több 
mint 800 újságíró, rádió- és 
fotori porter jelenlétében saj­
tóértekezletet tartott a ram- 
bouúlet-i Patenotre-teremr 
ben.

Hölgyeim és Uraim, ked­
ves barátaink!

Franciaországi tartózkodá­
som alatt növeltem ismeret­
ségemet újságírói körökben, 
látogatásom végéhez közele­
dik.

Mindenekelőtt nyilván ar­
ra kíváncsiak, hogyan zajlot­
tak le, s mihez vezettek De 
Gaulle elnökkel folytatott 
tárgyalásaink. Eszmecseréink 
számos kérdést érintettek és 
nagyon őszintén beszéltünk 
egymással.

Igyekeztünk megérteni egy­
mást és úgy hiszem, ezt si­
került is elérnünk. Tárgyalá­
sainkról közös közleményt 
fogalmaztunk meg. Azt hi- 
a«sem, ehhez nincs semmi 
hozzátenni valóm. Önök ta­
nulmányozhatják ezt a közle­
ményt és hírmagyarázatokat 
fűzhetnek hozzá.

Nagyon elégedettek va­
gyunk azzal a szívélyes 
fogadtatással, amelyet a 
francia állam vezetői, a 
helyi hatóságok és általá­
ban a franciák tanúsítot­

tak irányunkban
mindazokban a városokban, 
ahol megfordultunk. Bará­
taim és magam is nagyon 
meghatódtunk attól a szívé­
lyes, meleg fogadtatástól, 
amelyet mindenütt tapasz­
taltunk. Jártunk Lacq vidé­
kén és számos más városban, 
így Rouen városában, amely 
nemrég született újjá romjai­
ból. s láttuk, milyen nagy 
erőfeszítésekkel dolgoznak a 
francia munkások, mérnökök, 
mindazok, akik részt vesz­
nek az alkotómunkában. A 
nép tudja, hogv az boldogul, 
aki országa gazdagságát al­
kotómunkájával növeli. A 
Caravelle repülőgépek, ame- 
1 veken utunk egy részét 
Franciaországban megtettük, 
mutatják a francia munká­
sok és mérnökök alkotó ké­
pességét. Mindezek a repülő­
gépek és egyéb létesítmények, 
amelyeket láttunk, bizonyít­
ják. hogy milyen tehetségesek 
a francia munkások, mérnö­
kök. A szovjet nép is igen 
sok tehetséges emberrel 
büszkélkedheti'k.

Felvetődik a kérdés:
Miért ne egyesítsük erőin­
ket a tudomány és tech­

nika, a kultúra eredmé­
nyeinek növelésére?

Számos lehetőség van rá. 
hogy a tudományban, kultu­
rális vonalon és más terüle­
ten szorosabbá fűzzük kap­
csolatainkat. Semmi sincs an­
nak útjában, hogy kölcsönö­
sen élvezzük kapcsolataink 
erősödésének gyümölcseit.

Az atomenergia békés fel- 
használásának területén ké­
szek vagyunk segíteni önö­
ket.

Az első kérdést az AFP 
munkatársa tette fel. „Na­
gyobb derűlátással lehet-e a 
csúcsértekezlet elé tekinteni 
most, mint a De Gaulle el­
nökkel való találkozás előtt?” 
— hangzott a kérdés.

— Nyílt ember vagyok —- 
válaszolta Hruscsov — derű­
látással tekintek a csúcsérte­
kezlet elé. Franciaországi lá­
togatásom előtt is, és most is 
optimizmussal nézek a csúcs- 
találkozó elé. Minden épeszű 
ember megérti, hogy szüksé­
ges a népek kapcsolatainak 
javítása. Hogy csökkenteni 
kell a nemzetközi feszültsé­
get és biztosítani kell a bé­
két. Ha ebből a nézőpontból 
indulok ki — és én ebből 
indulok ki

csak derűlátással tekint­
hetek a csúcsértekezlet 

elé,
magam személyesen isme­
rem a találkozó részvevőit, s 
tudom, hogy ők is ilyen szán­
déktól vezérelve vesznek 
majd részt a csúcstalálkozón.

Kérdést intéztek Hruscsov 
elvtárshoz a péntek reggeli 
Reggane-i francia atombom­
ba robbantásáról is.

— Véleményünket kinyil­
vánítottuk már az első fran­
cia atombomba felrobbantása 
alkalmával. Nagyon sajnál­
juk, hogy ilyen robbantásra 
sor került.

Annál is inkább, mert azt 
is

nagyon sajnáljuk, hogy a 
kísérleti robbantások el­
tiltására vonatkozólag
Genf ben még nem sike­
rült megállapodásra jutni.

Ha ilyen megállapodást már 
elértünk volna, akkor s. fran­
cia kormánynak is nehezebb 
lett volna ilyen robbantáso­
kat végrehajtani.

— Remélem, meg tudunk 
majd állapodni: Meg va­
gyunk győződve róla, hogy a 
francia kormány is csatla­
kozni fog egy ilyen megálla­
podáshoz.

I — Érintették De Gaulle

Hruscsov és De Gaulle kézfogása RambouillH-ben

elnök úrral az algériai kér- ’ az erő helyzetéből — ez 
dést? i Adenauer kancellár kifejezé-

Hruscsov válasza: — De ; se —, hanem türelmesen tár-

Alfö'd Irodalmi Társaság a'akulf- 
Debrecenben

A debreceni és a tájék iro­
dalmi életének egyik hiánya 
volt eddig a szervezetlenség. 
Nem volt olyan irodalmi és 
művészeti társulás, ahol rend­
szeresen megvitathatták vol­
na az írók műveiket, egymás­
nak munka köziben segítséget

adhattak volna. Ezt a hiányt 
fogja pótolni a rövidesen 
megalakuló Alföld Irodalmi 
Társaság. Az Alföld szer­
kesztő bizottsága április 9-án 
este 6 órára hívja össze az 
alakuló gyűlést.

Gaulle tábornokkal való ta­
lálkozásunk során számos
kérdést érintettünk, sok kér­
désben folytattunk eszmecse­
rét s mindketten kifejtettük 
nézeteinket. Az algériai kér­
désről is folytattunk eszme­
cserét. Kifejlettük, hogyan
értelmezzük ezt a problémát. 
Ez azonban olyan kérdés,
amely csak kettőnket érint: 
az elnököt és engem.

A következő kérdést a 
Monde munkatársa tette fel:

„Mit tart ön az atomfegy­
verek betiltásában a leghe­
lyesebb módnak, hogy a kor­
mányok megegyezhessenek?" 

Hruscsov így válaszolt:
— Közölhetem önökkel, 

hogy ma délelőtt megállapo­
dást írtunk alá, ameljmex ér­
telmében

a Szovjetunió és Francia- 
ország együttműködik az 
atomenergia békés fel- 

használása területén.
Mi megteszünk mindent, amit 
tehetünk, hogy e megállapo­
dást valóra váltsuk, s megis­
mertessük az atomenergia 
békés felhasználásában elért 
eredményeinket. Bízunk ben­
ne, hogy partnerünk is ha­
sonlóképpen fog eljárni.

A Kölnische Rundschau pá­
rizsi tudósítója azt kérdezte, 
van-e lehetőség egy Hrus­
csov—Adenauer-találkozóra ? 

Nem tartom lehetetlennek 
a találkozást, sőt hasznos­
nak és ésszerűnek tar­

tom.

gyalni kell az egyes vitás kér­
dések megoldásának békés le­
hetőségeiről.

A következő kérdés így 
szólt : Várható-e, hogy De 
Gaulle elnök a Szovjetunióba 
látogat és ha igen, mikor ?

Hruscsov válasza : Kijelen 
tem uraim, hogy meghívtuk 
De Gaulle elnököt, látogasson 
el a Szovjetunióba, ő ezt a 
meghívást elfogadta s mi na 
gyón örülünk ennek. Méltó­
képpen fogjuk fogadni őt. Úgy 
beszéltük meg, hogy csak ké­
sőbb egyezünk meg abban, mi 
kor érkezik hozzánk.

Szovjet küldöttség érkezett 
Budapestre

a felszabadulás 15. ávfurdutájára
A Magyar Népköztársaság 

Elnöki Tanácsának meghívá­
sára szovjet küldöttség érke­
zett szombaton délben Bu­
dapestre, s részt vesz a ha­
zánk felszabadulásának lo- 
évfordulója alkalmából ren­
dezendő ünnepségeken. A 
küldöttséget K. T Mazurov, 
a Szovjetunió Legfelső Ta­
nácsa elnökségének tagja, a 
Szovjetunió Kommunista
Pártja Központi Bizottsága 
elnökségének póttagja, Belo­
rusza Kommunista Pártja 
Központi Bizottságának első­
titkára vezeti.

A küldöttséget a Ferihegyi

repülőtéren Kiss Károl% 
Rónai Sándor, Somogyi Mik­
lós, az MSZMP Politikai Bi­
zottságának tagjai, Gáspár 
Sándor, a Politikai Bizottság 
póttágja, az MSZMP Köz­
ponti Bizottsága, az Elnöki 
Tanács és a kormány számos 
tagja és más közéleti szemé­
lyiségek fogadták. Ott volt 
Ty. F. Stikov, a Szovjetunió 
budapesti nagykövete és a 
budapesti diplomáciai kép­
viseletek számos vezetője.

A küldöttséget Kiss Károly 
üdvözölte. Az üdvözlőbeszéd­
re K. T. Mazurov válaszolt.

Koszorűzási ünnepségek
Hazánk felszabadulásának 

15. évfordulója alkalmából 
kegyeletes koszorűzási ünnep­
ségeket rendeztek a főváros 
kerületeiben felállított szov­
jet hősi emlékműveknél. A 
XI. kerületi pártbizottság a 
budaörsi Osztyapenko szobor­
nál. a XVIII. kerületi úttö­
rők Steinmetz kaptány vecse- 
si szobránál rendeztek ünnep­
ségeket. s tették le a szoboi 
talapzatára a koszorúkat, vi­
rágcsokraikat hálájuk, szei e- 
tetük jelképéül. Koszorűzási 
ünnepséget rendeztek a Gel- 
lért téren a szovjet hősi em­
lékműnél. a Kerepesi-temető- 
ben a második világháború 
idején hősi halált halt szov­
jet katonák emlékművénél és

A román hősök rákosligetá 
temetőben levő síremlékénél. 
Solymárom a Magyarország 
felszabadulásáért folytatott 
harcokban elesett angol hősök 
temetőjében és a budaörsi és a 
budaörsi úti emlékműnél, 
amelyet a második világhábo­
rúban a fasizmus elleni har­
cokban elesett amerikai kato­
nák emlékére állítottak — 
szintén koszorúzása ünnepsé­
gek voltak.

A pécsi központi temetőben 
a felszabadulésért életüket ál­
dozott jugoszláv hősök sírjá­
nál és Harkányban a felsza- 
badításj harcokban életüket 
áldozott bolgár hősök emlék­
művénél ugyancsak koszorú­
kat hélveztek el hazánk fel-

a főváros valamennyi kerüle- I szabadulásának évfordulóién, 
lében is. fMTD

Kitüntetések
Felszabadulása ok 15. év­

fordulója alkalmából a Nép­
köztársaság Elnöki Tanácsa
termel fiszövetkezet i vezető­
ket és tagokat tüntetett ki 
a termelőszövet kezeli mozga­
lomban kifejtett tízéves pél­
damutató munkájuk elismeré­
séül.

A kitüntetéseket Drtbi Ist­
ván, az Elnöki Tanács elnö­
ke adta át

Sukarno április 5-én érkezik Európába
Bclgrád (MTI) Hivatalos | állomására: Brionira. Sukar- 

jelentések szerint Sukarno I no 3 napos jugoszláviai tar­
indonéz köztársasági elnök j lúzkodás után Szófiába, 
kedden, április 5-én érkezik I majd -onnan Bukarestbe és 
európai látogatásának első I Budapestre megy.

A Biztonsági Tanács megszavazta 
az afrikai-ázsiai határozati javaslatot

te 9 szavazattal, ellenszava 
zat nélkül elfogadta az afri­
kai—ázsiai csoport határoza­
ti javaslatát és ezzel befejez- 

, , te a Dél-afrikai Unióban
Bizonyos kérdésekben nézet- történt tömegmészárlás ügyé- 
eltéréseink vannak Adenauer . nek megvitatását. A 11 tagú 
kancellárral, de tisztában va- Biztonsági Tanács két állan- 
gyunk vele, hogy ezeket nem I dó tagj3i Anglia és Francia­
lehet megoldani háború útján, ország tartózkodott a szava-

New York (MTI) A Biz-! gősen hozzálátott a dél-afri- 
tonsági Tanács pénteken es- j kai helyzet tanulmányozásá­

hoz. Szombat délután öt órá­
ra magához kérette Főúrié 
dél-afrikai küldöttet.

A Munka Érdemrend ki­
tüntetést kapott többek kö­
zött Kiss János, a nádudvari 
Béke Termelőszövetkezet el­
nöke.

A Népköztársaság Elnöki 
Tanácsa Laskay Ilonának, a 
Magyar Távirati Iroda Híj- 
dú-Bihar megyei szerkc.s/'i,- 
sége dolgozójának több év­
tizedes érdemes és eredmé­
nyes munkássága eh.'-nerc- 
sétil a Munka Érdemérem 
kitüntetést adományozta.

A Hajdú-Bihar megyei 
tanács MSZMP szervezete ün­
nepi pártnapot tartott, me­
lyen Tokaji László, a ne­
gyei tanács v. b. elnökhehc - 
tese tartott beszédet, mid 
Ambrus István elvtárs. a me­
gyei tanács v. b. elnöke a 
jól végzett munkáért kapott 
kitüntetéseke adta át a dol­
gozóknak.

Veszprémi István és Purda 
Antal az élelmiszeripar. Sza­
bó Gyuláné a könnyűipari 
minisztérium. Nagy István a 
belkereskedelmi miniszteri um 
és Molnár Kálmán a vízgaz­
dálkodás kiváló dolgozója ki­
tüntetést kapták meg.

A kitüntetések átadása 
után nívós kultúrműsorral zá­
rult az ünnepség.

yOOOOOOeXXXXKXOOOOOOO&OOOCXXXHXXXXXXXXXHrOOOO oooooooooooooooooooooooo zástól.
A Biztonsági Tanács hatá- 

> rozatában megállapítja, hogy­
ha dél-afrikai helyzet nemzet­
iközi súrlódásokhoz vezethet 
>és veszélyeztetheti a világ 
) békéjét és biztonságát. A ta­
kács követeli, hogy a Dél-af- 
>rikai Unió hagyjon fel faj­
iüldöző politikájával. Ugyan­
iakkor felkéri Hammarskjöld 
i főtitkárt, hogy az ENSZ- 
l alapokmány céljainak és el-

Újabb tüntetés Dél-Afrikéban
Johannesburg (MTI) A ha- tették. Az anya kórhv.'.ba

Moszkvában is megemlékeztek 
hazánk felszabadulásának 15. év for dúló járóit

mm
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iveinek maradéktalan érvénye­
sítése céljából, lépjen érint­
kezésbe a dél-afrikai kor-
> mánnyal.

A Biztonsági Tanács most
> véget ért ülésszaka azt mutat­
ja — állapítja meg a TASZSZ

—, hogy a tanács és az ENSZ 
tagállamainak többsége egysé­

gesen fellépett a dél-afrika; 
, hatóságoknak a bókét és a 
1 nemzetközi biztonságot veszé­
lyeztető politikájával szem- 
I ben.

Hammarskjöld főtitkár ?
> Biztonsági Tanács péntek es- 
; ti határozata értelmében sür-

2RTAPLÓ
Keyüűk a moszkvai dísz&noepség elnökségét mutatja be

lóságok terrorintézkedései 
miatt a Dél-afrikai Unióban 
fokozódik a feszültség. 
Charles Stvart főkormányzó 
pénteken kiadott rendeleté­
ben felhatalmazta a kor­
mányt, hogy a tüntető dél­
afrikaiak leverésére szükség 
esetén mozgósítja az összes 
szárazföldi haderőket. és a 
rendőrséget, ugyanakkor to­
vábbi 31 közigazgatási terü­
letre kiterjesztette a szerdán 
elrendelt szükségállapotot.

A Dél-Afrikéban dühöngő 
rendőrterror nem kíméli a 
csecsemőket és a nőket sem. 
Mint a Reuter jelenti, Fok­
város közelében megölték 
egy afrikai csecsemőt és 
anyját súlyosan megsebesí-

Má nyílik meg a Debre­
cen felszabadulása óta eltelt
15 év eredményeiről Debte- 

i cen iparának. mezőgazdasá- 
S gának. kulturális életének
I fejlődéséről készült kiállítás
a debreceni Déri Múzeum
földszinti termeiben. A ki­
állítást a szakszervezetek mé­
rvéi tan ac-a, a Debrecen 
Városi Tanács művelőd isi

akarta vinni gyermekét. A 
katonák megállásra szólítot­
ták fel és rögtön eldördültek 
a gyilkos fegyverek. A rend­
őrség az esetről nem hajlan­
dó részletes felvilágosítást 
adni.

Durban ban. ahol a rendőr- 
sortűz pénteken három afri­
kait gyilkolt meg. tovább 
folytatódnak a tüntetések — 
jelenti a Reuter. A rendőr­
ség gumibotokkal támadt a 
tömegre. Herman usban e# 
Bloemfonteiben szintén nagy 
tömegek tüntettek a szeme- 
iyi igazolvány rendszer ellen. 
A rendőrség páncélkocsikkal, 
gumibptokkal és puskatussal 
igyekezett szétszórni a tün­
tető afrikaíkat.

11960. ÁPRILIS 3., VASÁRNAP osztálya, az MHS megyei bi­

zottsága. s a debreceni vá­
rosi levéltár és a Déri M"* 
zeum tudományos munka­
társai állították össze. A ny' - 
vános bemutatáson szereplő 
dokumentációs képanyag mel­
lett megtekinthetik a látoga­
tók több debreceni üzem cg* 
sikerültebb termékeit, örbre* 
ceni művésze; nemzetköz dl* 
jai és más érdekes önkiimen* 
tumok is kiállításra kerul-et

Amikor 
7 jssal és tál 
ve elindulta| 
z afelé, még 
dolkoztam, 
a gigán ti kuj 
áttekinteni 
akármilyen 
tem, nem 
sem átfogn. 
Valami ol> 
imponáló r 
ezeken a i 
szinte féléi r 

S itt, ami 
a nagy mo| 
toltam a 
met, az jutJ 
ha beszélürf 
gyár barátsl 
országok t* 
jón látjuk-# 
mát Az err|

mMizÉí,

értelmévé 
szükségessel 
s-eget. Ben| 
már régen 
láttám Zähl 
tarn, abból [ 
r .egbizonyosl 
magyar baT 
Ez a tény 
ver Így segj 
egymáshoz f

Mi is törj 
egy ilyen íj 
pán érzéket 
ezt S KovJ 
az állomás | 
vállalkozni [ 
mondjon ml 
gyeire. Hiszi 
is. Mert I 
pillanatban 
utasításait 
mert mirj 
perc mérhd 
hat. Pedig I 
igazán a ll 
hogy elmo-f 
ehhez nerrl 
óra. néhárl 
is hetekre! 
szükség, 
minden vo| 
criról, ml 
minden ej 
tudja, mi 
varon, a so| 
váltó köz 
bejáratot \| 
Hogy mi ti 
eme felé 15 [ 
néhány pé| 
a puszta 
rú előtt a | 
mindössze 
mindössze 
gozott. Mo 
vágány —I
dés — töq
nyon állni 
reivények 
más mi: 
Azelőtt írj 
kodtak, 
minden

Emléké
összebomti
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Naponta IS vonat.,.
HERA DAS ZÁHONYBÓL

Emlékünnepély a Kissitb tales egyetemen
(elszabadulásunk 15. évfordulója alkalmából

Amikor sok-sok csodáik o- 
T ,ssal és tapasztalatokkal tel­
ve elindultam Záhonyból ha­
zafelé, még mindig azon gon­
dolkoztam, hogyan tudja ezt 
a gigantikus üzemet átfogni, 
a. tekinteni egy ember. Én 
akármilyen magasra is men­
tem, nem tudtam szemmel 
sem átfogni, ami itt történik. 
Valami olyan megkapó és 
imponáló munka sűrűsödik 
c -eken a sínpárokon, hogy 
szinte félelmetes.

S itt, amikor bámultam ezt 
a nagy mozgást, el-elcsattin- 
tottam a fényképezőgépe­
met, az jutott eszembe, hogy 
ha beszélünk a szovjet- ma­
gyar barátságról, a szocialista 
országok testvériségéről, va­
jon látjuk-e ennek a tartal­
mát Az ember bensőjében és

méghozzá milyen gépekkel ? ! 
Éppen a napokban történt, 
olyan teljesítményekről ad­
nak számot most a záhonyi 
vasutasok, amilyen egyedül­
álló az állomás történetében. 
A felszabadulási munkaver­
senyben április 4-e tisztele­
tére az elmúlt szombaton 515 
szélesnyomtávú vagont rak­
tak át, ami 1400—1500 nor­
málvagonnak felel meg. Ki­
mondani is és elképzelni is 
sok.

Aki nem látta ezt a pálya­
udvart és összeadja az emlí­
tett számokat, hihetetlennek 
tűnik előtte. De hadd essünk 
csak egyik ámulatból a má­
sikba. Kedves olvasó! Ami­
kor olyanokat hallasz valaki­
től : „Én tudom mit visznek 
ki Magyarországról a Szov­

csúzdára felvontatják a nagy­
vagonokat és alásorjáznak aí 
„kisvagonok" s átömük né­
hány óra alatt a koksz a szé-1 
les szállító szerelvényről és) 
három normál szerelvény in-í 
dúl ki Záhonyból A másik) 
helyen a vasérc átrakásnál; 
ugyanígy ömlik a nyersanyag.' 
Hatalmas markológépek szin-) 
te percenként raknak meg) 
egy-egy normálvagont. Né-1 
hány óra s indul a következő! 
irányvonat Ózd, Diósgyőr stb.) 
állomásokra. Az óriási daru-' 
pálya alól soha nem fogy ki' 
az értékes faanyagokkal meg­
rakott vonat. Egy-egy vagon’ 
megrakása itt is percekbe! 
kerül, s indul az újabb irány-) 
vonat. Odébb búzát, húst és! 
egyéb cikkeket raknak át. AÍ 
tuzséri, komorói olajfejtő he-)

Hazánk felszabadulásának 
í 15 éves évfordulója alkalmá- 
I ból április 2-án, szombatóin 
.délelőtt a debreceni Kossuth 
»Lajos Tudományegyetem em- 
’ lékürmepéllyt rendezett. Az 
^egyetem aulájában rendezett 
> ünnepségen dr. Sulán Béla, az 
‘ egyetem rektora mondott 
$ megnyitóbeszédet. Az emlék-

I ünnepély elnökségében helyet 
I foglalták : Gádor Ferenc, az 
I MSZMP megyei bizottságának 
I elsőtitkára, Fenyvesi Sándor, 
1 Pallós Imre, az MSZMP me­
gyei végrehajtó bizottságának 
tagjai, Tóth László, az 
MSZMP Debrecen városi vég­
rehajtó bizottságának tagja. 
dr. Kolozsvári Lajos, a me­
gyei tanács v. b. titkára,

Barta Károly, a Debrecen vá­
rosi tanács v. b. elnökhelyet­
tese, az egyetem tanárai, a vá­
ros társadalmi és kulturális 
életének képviselői.

Az emlékünnepélyen dr. Ig- 
lói Endre rektorhelyettes mon­
dott ünnepi beszédet. Az ün­
nepség az Intemacionálév al 
ért véget.

Ma este 6 órakor díszünnepség 
a Csokonai Színházban

Debrecenben ma több he­
lyen is rendeznek ünnepi, 
megemlékező gyűléseket, ba­
ráti találkozókat hazánk fel- 
szabadulásának évfordulója 
alkalmából.

Ma este hatórai kezdettel 
a Csokonai Színházban dísz- 
ünnepséget rendez az MSZMP 
megyei bizottsága a párt-, 
állami és tömegszervezeti 
vezetők, az 1919-es ve­
teránok, a szovjet helyőrség 
vezetői és katonái, a felsza­
badulási munkaversenyben 
kiváló eredményt elért dol­
gozók részére. A meghívott 
vendégek előtt Vallcó Mihály 
élvtárs, a városi pártbizott­

ság titkára mond ünnepi be­
szédet, majd a műsorban 
Debrecen legjobb kórusai, 
népi tánccsoportjai és színé­
szei lépnek színpadra.

A dísz ünnepséget a megyei 
és a városi tanács v. b. fo­
gadása követi.

Április 4-én reggel hat óra­
kor zenés ébresztő köszönti a 
város lakosságát. Délelőtt a 
párt- és állami szervek, a 
társadalmi és tömegszerveze­
tek, a szovjet és magyar fegy­
veres erők, az intézmények 
és üzemek, a mezőgazdasági 
üzemek és termelőszövetkeze­
tek képviselői megkoszorúz­
zák a szovjet cs román hősi

emlékműveket, «virágcsokro­
kat helyeznek talapzatukra.

A központi ünnepség szín­
helye az Alföldi-palota előtti 
szovjet hősi emlékmű lesz. 
Délelőtt tíz órakor katonai 
díszszemlére kerül itt sor. 
Tugyi István országgyűlési 
képviselő, az MSZMP megyei 
bizottságának tagja mond ün­
nepi beszédet.

Koszorúzás: ünnepséget ren­
deznek még a Petőfi téren, a 
Kossuth utcai és a köztemetői 
szovjet emlékműveknél. Déli 
tizenkét órakor megkoszo­
rúzzák a hősi emlékművet. A 
koszorú zási ünnepségre ro­
mán küldöttség érkezik.

Átadták as üzemeknek 
a Minisztertanács és a SZOT 

vörös zászlaját
Vagongyári ünnepség

A koksz átrakó alól kigurulnak a bot mái vagonok

ériclmévé! érzi ennék igazát, 
szükségességét és nagyszerű­
ségét. Bennem ez a kérdés 
már régen eldőlt. De mit is 
láttám Záhonyban és hallot­
tam, abból kézzelfoghatóan 
megbizonyosodtam a szovjet— 
magyar barátság tartalmáról. 
Ez a tény : az idősebb test­
ven így segít, s így bizonyítja 
egymáshoz való tartozását.

Mi is történik Jtt ? ! Persze 
egy ilyen írás keretében csu­
pán érzékeltetni lehet mind­
ezt. S. Kovács István elvtárs, 
az állomás főnöke sem mer 
' allaükozni arra, hogy el­
mondjon mindent töviről he­
gyre. Hiszen ez képtelenség 
is. Mert egyrészt minden 
pillanatban adja és várják 
u 1 sírásait, intézkedéseit,
mert minden elmulasztott 
P^rc mérhetetlen kárral jár­
hat Pedig ha valaki tudja, 6 
' 7 an a leghiva tolta bb erre, 

hogy elmondjon mindent. De 
ehhez nem elegendő néhány 
óra, néhány nap sem, leírni 
is hetekre, hónapokra lenne 
szükség, ö egyébként tud 
minden vonatról, minden ko­
cáról, minden gépről, sőt 
minden emberről. Pontosan 
Mdja, mi mozog a pályaud­
varon, a sok száz, esetleg ezer 
váltó közül melyiknek kell 
bejáratot vagy kijáratot adni. 
Hogy mit változott a világ 
< ; refelé 15 év alatt, azt csak 
néhány példa bizonyítja. Az 
a puszta tény, hogy a hábo­
rú előtt a záhonyi állomáson 
mindössze öt vágány volt, és 
mindössze 40—50 vasutas dol­
gozott. Most több mint száz 
vágány — igen, nem téve­
dés — több mint száz vágá- 
nvon állnak és futnak a sze­
lte vények és több ezer vas- 
v as munkás dolgozik rtt. 
Azelőtt mindent kézzel ra­
kodtak, ma viszont szinte 
minden géppel történik, s

jetunióba", s az illető ennek 
olyan hangsúlyt is ad, amely 
jólértesültséget, s egy kicsit 
a rosszindulatát is bizonyítja, 
akkor tedd fel neki azt a 
kérdés t : na és mi jön be ? 
Erről egészen biztos nem 
tudna számot adni. És most 
azért erre kérdés nélkül vá­
laszolok.

Mi is jön be a széles nyom­
távon naponta ? öt túlterhe- 
iéses vonat. S kimegy három 
no imái nyomtávú vonat Egy 
széles nyomtávú, vagyis szov­
jet szerelvény — 320 tengely- 
lyel 5000—6000 tonnát hoz, 
ami három normál nyomtávú 
szerelvényt jelent. Tehát a 
kimenő három normál nyom­
távú vonatszerelvénnyel szem­
ben legalább 15 ugyanilyen 
szerelvény jön befelé. S mit 
hoznak ezek a vonatok ? Az 
állomásfőnök — egy kicsit 
kedélyesen — így jellemzi:

— A púpost evétől kezdve a 
legkülönbözóit* cikkekig — 
körömlakkig minden jön. S 
a két véglet között mi van ? 
Nagyjából a következő, s ez 
a lényeg: nyersanyag, nyers­
anyag, nyersanyag. Vagyis 
koksz, olaj, benzin, fa, gya­
pot, kénsav, búza, hús, s az­
tán traktorok, Gaz, Volga és 
Moszkvics gépkocsik. S olyan 
vonatok ezek, amelyeket vé­
gignézni is elfárad az ember 
szeme. Az eleje már Záhony­
ban a pályaudvaron halad, a 
vége még odaát van a Tisza 
hídon, tehát Szovjetunióban.

Az újabb kérdés akkor ve­
tődik fel, amikor begördül­
nek a szerelvények. Hogy 
megy ez tovább ? Be az or­
szágba. illetve az átmenő áruk 
külföldre. Az átrakóhelye­
ken, ahol a kemény munka 
folyik, olyan érzése van az 
embernek, mintha az a mese­
beli bőségszaru osztaná ál­
dásait szeme előtt. A koksz-

A Himnusz elhangzása után két, majd Bangó Sándor 
Gellért László, az üzemi | mondott ünnepi beszédet, 
szakszervezeti bizottság tit-1 Ezután kürtszó havsant, 
kára üdvözölte a megjelente- i (Folytatás a 6. oldalon)

Szombaton délután zsúfolá­
sig megtelt a vagongyár nagy 
I kultúrterme. Az üzem dol- 
I gozói tartották ünnepségüket 

lyeken végeié thatatlan sorok-;'. hazánk felszabadulásanaik 15. 
ban állnak a tartályvagonok,y évfordulója alkalmából. Az
itt ömlik az óriás ciszternából?, 17-íesesen dekorált színpadon 
a kisebbekbe a folyékony;';fz elnökségben foglaltak he- 
arany. Indul Nyírbogdány és'L-5ÍOftCS Ferenc, az
más finomítók felé. Ha,jdu"BlJ?ar me|yei

Bizottságának titkára, Tarr 
A záhonyi állomáson rak-J-lmre, a megyei pártbizottság 

ják át a Távol-Keletről és íj titkára, Farkas István, a me- 
Szovjetunióból jövő — Auszt-V gyei párt-végrehajtóbizottság 
riába, Jugoszláviába és más'jtagja, a szakszervezetek me- 
országokba menő' — árukat.2gyei tanácsának elnöke. Ban- 
Ezt is el kell végezni, aminty.gó Sándor, a Közlekedés- és 
ezt a kereskedelmi szerződé-^Postaügyi Minisztérium kép- 
seink feladatul tűzik. SzinteE*vúselője, Kaszás István, a 
óránként állnak össze az A Szakszervezetek Országos
irányvonatok. S ilyen megra-gTanácsának képviselője, Ma­
kett irányvonat napon 1 a 14—Xgyari István, A MÁV Igazga- 
16 indul el Záhonyból, Szol-Át óság vezetője, Lovász Imre, 
nők, Budapest, Miskolc irá-^a vasutas szakszervezet ta­
nyába a legtöbb. Ezen a na-B rületi bizottságának elnöke, 
pon Kelebia és Sopron irá-fjaz üzem munkásainak, mű- 
nyába is indult átmenő irány-* ^ adminisztratív dol-
vonat. A szolga lattevő helyen § _ . ....
állandóan szól a telefon. Fi a-ri Somáinak képviselői, 
tál forgalmista terep£isztar‘‘to6>K>K>01c>SDéo4C,$í)694C>Sí)6>iDK>S5-3c>íFvíiz> 
mellett állva, dróton adja az

zártságra, szakmai tudásra és a hatalmas pályaudvart, míg

Bangó Sándor átadja a Minisztertanács és a SZOT zász­
laját Bíró Bélának, az üzem igazgatójának.

utasításokat, úgy is mond­
hatnám a parancsot a vona­
tok mozgatására, fogadására, 
indítására. A pályaudvar má- 
odik vágányán éppen á(me­

nesztésre vár egy jugoszláv 
és egy osztrák szerelvény. A 
Szovjetunióba viszi a csere- 
árut. A szovjet határállomás 
főnöke viszont sürgeti a ma­
gyar határállomás főnökét, 
hogy most kivételesen ne 
egy, hanem két vonatot fo­
gadjon, mert nyomában van 
a többi. S bizony ezt nagyon 
nehéz most megoldani éppen, 
mert nincs még szabad pá­
lya, csupán egy vonat foga­
dására van. (Mint említettem 
több mint száz sínpár van a 
záhonyi pályaudvaron.)

S a Szovjetunióban százá-

mélységes felelősségérzetre 
van szükség. Több mint 500 
kommunista vasutas vesz itt 
részt a munkában — a pa­
rancsnoki posztoktól a legke­
ményebb munkákig — a több 
ezer vasutas között példamu­
tatóan, a helyzet és a felada­
tok komolyságának megfele­
lően ihletéi és lendítő! az 
egyre magasabb csúcsokra 
tartó munkasikereknek.

Minden nap és minden óra 
újabb és újabb problémákat 
jelent. Megoldatlan azonban 
egy sem marad. Óránként a 
tonnák ezrei és tízezrei vál­
tanak helyet. Úgy is mond­
hatnám, egyik kézből a má­
sikba téve haladnak hazánk 
minden területére Kedden

val gördülnek a vonatok a' délután futott be az első 
magyar határ felé. Koreábó' i mátészalkai személyvonat
és Kínából is itt jönnek át1 azon az új bejáraton, ami ép- 
a hozzánk érkező áruk. Ahol 1 pen ezen a keddi napon ké- 
ilyen forgalmat kell lebonyo- I szült el. Míg ez el nem ké- 

lítani, ott mindig higgadt jó- szült, eddig szinte átszelte ezt

beérkezett és több értékes 
órát vett el. Ez az új máté­
szalkai bejáró vonal négy-öt 
órát jelent a termelékenység 
javára, s ezzel is sok ezer 
tonnával tudnak több árut 
továbbítani a pályaudvarról. 
A záhonyi vasutasok újabb 
és újabb csúcsok felé halad­
nak, nagy teljesítmények el­
érésére törekednek, hiszen 
várja az ország — a gyárak, 
a földek, a gépek az idősebb 
testvér segítségét. A Magyar 
Népköztársaság vérkeringésé­
nek fő ütőerét a „záhonyi 
aranykapun" érkezett felmér­
hetetlen nyersanyag tartalék 
tölti meg. S most szabad ha­
zánk tizenötödik születése 
napján hadd erősítsem meg 
ezt a jelzőt: aranykapu ! 
Igen, a mérhetetlen kincsért, 
nyersanyagért, amely ezáltal 
dolgozó népünknek munkaal­
kalmat, alkotási lehetőséget, 
jobb életet ad, csak köszönet

jár. Igen, munkaalkalmat, 
mert ezért a mérhetetlen sok 
nyersanyagért cserébe kése 
árut — gépeket, híradástech­
nikai berendezéseket, textilt, 
munkaigényes cikkeket kül­
dünk.

A kohóinkban szovjet érc­
ből szovjet koksz füzével for­
tyog a vas, épületeinken a 
brianszki erdő fáiból emelke­
dik a tető, földjeinken a har­
kovi traktorok dübörögnek a 
mieink mellett, s bennük a 
bakui olaj ad erőt. S az 
asztalunkról, hogy ki ne fogy­
ják a fehér kenyér Ukrajna 
és a szovjet szűzföldek kül­
denek acélos búzát.

A magyar és a szovjet nép 
közötti barátság és testvéri 
összefogás szétzúzhatatlan jel­
képe Záhony, ahol úgy kul­
csolod i,k egymáshoz a két nép 
alkotó dolgos keze, hogy azt 
senki nem választhatja szét

FÁBIÁN SÁNDOR

Az idősebb debreceniek még emlékeznek 
a második világháború borzalmas pusztítá­
saira. Nemcsak az üzemek egész sora pusz­
tult el Debree énben, mint a hajlítottbútor- 
gyár, a vagongyár, kefegyár, hanem egész 
\ árosrészek dőltek romba, mint például az 
állomás környéke.

A második világháború alatt Debrecen 
lakóházainak jelentős része megsérült vagy 
teljesen elpusztult.

Emlékezésül három képet közlünk zz 
összebombázott Debrecenről.

A mai irodaház helyén, a Béke útja sarkán 
1945 tavaszán még romok éktelenkedtek. 
Államunk több millió forintos költséggel új, 
korszerű épületet „varázsolt" a romok 

lielyére.

A mai Petőfi téren valamikor emeletes há­
zak álltak. A háború pusztítása nyomán itt 
is csak rom maradt. Ma pedig a Deák Fe­
renc utcán és a Hunyadi utcán lakóházak 

emelkednek.

Szorgos kezek építik az Állami Áruház mo­
dern, korszerű, új épületét azon a telken, 
ahol 1945 előtt a MOKTÄR lerakata volt.

(Benkő László felvételeié



...ií! tavasz Jött
/ / április 4. Az ágyúk még dörögtek, a tan­

kok még előretörtek, a csatagépek még keresztül 
hasították a légteret, még tombolt a világháború, a 
náci fenevad még utolsó erőfeszítését tette, de mi 
már szabadok voltunk. Szabad lett az ország, ezen 
a napon az utolsó német katonát is átkergette a 
győzelmesen előretörő szovjet hadsereg az ország 
határán.

Tavasz volt, zöldelltek, rügyeiket bontogatták a 
fák. De tavasz nyílt népünk történelmében is. A fel­
kelő napsugár nemcsak a zöldellő fákat, bokrokat, az 
itt-ott kikelő búzavetéseket simogatta, hanem mele­
gítette az elgémberedett nemzetet is.

Friss tavaszi szél támadt Kelet felöl, elfújta a 
sötét vérzivatarokkal terhelt felhőket.

Ez a szél, ez a tavasz sem egyszerre érkezik el 
minden országba, mint ahogy a természetben sem 
egyszerre tavaszodik ki mindenütt. Nálunk a mi ha­
zánkban népünk nagy tavasza ezelőtt 15 esztendővel 
kezdődött és ma már látjuk az új, az igazságos élet, 
az új társadalmi rendnek, a szocializmusnak egyre 
dúsabb sarjadzását.

A szabadság napja virradt ránk, s a szabad or­
szág népe hozzákezdhetett az tij élet megteremté­
séhez.

S azóta tizenöt év telt el. Másfél évtized. Egy 
pillanat egy nép életében, és mégis milyen jelentős! 
Szinte lehetetlenség számba venni az elmúlt tizenöt 
év munkájának, harcának eredményeit. Mégis áll­
jon itt emlékeztetőül néhány pillanat, néhány kép 
a megtett útról, új, megváltozott életünkről.
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Uj lakások épülettömbjei emelkednek Debrecenben is. Bár még mindig sok a tennivaló 
a lakásgondok csökkentésében, illetve teljes megszüntetésében, mégis örömmel állapít­
hatjuk meg, hogy sok szép, korszerű lakás épült. A háború alatt Debrecenben a lakó­
házak több mint r>0 százaléka megsérült, vagy teljesen lakhatatlanná vált. 1918-ra azon­
ban már a sérült házak 94 százalékát helyreá’litoUuk, sőt több mint 9000 lakóházat is 
építettünk. 1950—1958 között a megye területén további 9000 lakás épült. Különösen 
meggyorsult a lakásépítkezés az utóbbi két évben. Az elkövetkező években az öt­
éves terv előírásának megfelelően — még több lakást építünk. Képünk a debreceni

Csapó utcai új lakóházakat mutatja be.

mm.

iü íMűmWfmta

A Debreceni Csokonai Színház 
a Tiszántúl egyik legjelentő­
sebb kulturális létesítménye. 
Néhány év alatt t-ljesen át­
alakítják a színházat. A múlt 
évben új köntöst k inott az 
épület. Képünkön a színház 
homlokzatán lévő díszítése­

két készítik

A pavilon laktanya szomszédságában meghúzódott barakkokban a nyomor, a nélkülözés 
tanyázott. Debrecen Valéria-tclepe — így titulálták ezt a települést. "1 mar hiába ke­
resne valaki itt ezeket a barakkokat, eltűntek a föld színéről. Helyükbe emeletes lakó* 

házak épültek. S az utcát ma Április 1 utjának hívjak.

A felszabadulás előtt csak egy 
kiskapacitású gyógyszer-
gyár működött Debrecenben. 
1952-ben azonban felépült az 
ország első pcnicillingyára. a 
Hajdúsági Gyógyszergyár. Az 
üzem termékei ma már nem­
csak belföldön, hanem kül­
földön is jó hírnévnek örven­

denek.
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Kultúrforradalom — így jellemezhetjük röviden azt a nár­
változást, ami megyénkben is végbement. Nagy fejlődés t 
pasztaiható a gyermekek oktatásában. neve'éséb« n is. A s 
clalista nevelés egyre inkább tért hódit és ú' énéi r -két f- 
mái. A gyermekek ma örömmel forgatjuk kezükbe > a szt 

új tankönyveket, bőven merítenek a tudás forrásából.

\ vidéki városok és községek kulturális életének központjai 
ere inkább a mvv-lődési otthonok. A múltban es d >vhan> 
i kaszinó' • * •» megyében. 1958-1-an azo- ha- "ár 6í 

iltúrottiion!) -1) / I'Hozhattak, művelődhettek a ..-' .ozoit.
Az egyik lcbazcób kulturotthouunk a hajduazoboszlói-
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A szocialista útra lépett mezőgazdaságot egyre több gép segíti
-1

munkájában. Megyénk
gépállomásai is nagy segítséget adnak a mező. a 'ki ági munkák elvégzésében * gabona­
táblákban kombájn végzi az aratást-cscplést, az egykori derékfájdító nehéz munkát.
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Minél több árut adni az or­
szág lakosságának — ez az 
elv vezeti a régi és a most 
alakult termelőszövetkezete­
ket. A kertészetekben már a 
kora tavasszal megterem a 
primőr-áru. Szedik a zöldpap­

rikát.

A technika rohamos fejlődésének századában élünk. A szput- 
nyikok, az űrrakéták korában, amikor egyre inkább közele­
dik az a nap, amikor elindul az első ember az űrbe. l)e ad­
dig is egyre többben veszik igénybe a legkorszerűbb közle­
kedési eszközt, a repülőt. Egy év alatt közel százezren utaz­

tak a belföldi forgalomban részt vevő gépeinken.

A szárazságnak, az aszálynak üzentünk hadat, amikor hozzákezdtünk az ország nagy­
ságra hatodik folyójának a Keleti-főcsatornának a megépítéséhez. A csatorna me­
gyénket is keresztül szeli. A bő termést adó vázét csak most kezdjük igazán hasznosítani.

Képünkön öntözőhajó a csatornán.

la
^1}11 hí1|| Mill}!
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üj, korszerű üzemek épültekaz elmúlt években megyénkben, köztük az egyik legjelen­
tősebb az immár exportra is termelő Gördúlocsapagy-p ar. A Szabadság utján ma 
már egyre több gép kezdi meg a munkát, újabb üzemekben indul meg az alkoto elet.

Épül a nyersanyagraktar.
Amint a képen is látható építőiparunk egyre modernebb módszerekkel dolgozik es a 
legmodernebb építőanyagokat, acélt, vasbetonelemeket használjak fel az uj üzemek épí­
tőénél Még nem készült el a Debreceni Gördulocsapagy-gyar teljes uj üzeme, de maris 

megállapíthatjuk, hogy a megye egyik legmodernebb építményé lesz.

Népi államunk sok millió forintot költ a dolgozók egészség- 
védelmére. A dolgozók egészsége ma nem magánügy, hanem 
közügy. A megyében 1959-ben már 744 orvos volt, az Orvos- 
tudományi Egyetemen pedig év ről évre több orvostanhallga­

tó tanul. Jelentős anyagi befektetéssel épült az SZTK 
rendelőintézete.

nss
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Megyénk könyvtárhálózata a 
lódött. Ma már minden közsé 
több és -gyre jobb könyv jut 
külföld ilasszikusok nevével 
széllé: köen is gazdagodnak.
Bak száma is egyre emelkedik,
_ nulmány ózzák a legújabb

felszabadulás után sokat fej­
tben van könyvtár és egyre 
el az olvasókhoz. A hazai és 
ismerkednek dolgozóink e 

A megyei könyvtár látogatói 
Az olvasóteremben sokan ta 

folyóiratokat, képeslapokat

Nem könnyű a tanulás munka után, de ma ’íl^F/bizmsdó 
határozzák el, hogy megszerzik a szelesebb latokort b zto 
•udást. A debreceni MÁV műhelytelepi iskolában sok vág 

gyári munkás tanul.
X munkások, akik a múltban nem tudták •^«szerezm aj 
'talános műveltséget, az alapos szakmai, elméleti t 
ia mindenfelé élnek azzal a lehetőséggel, aweíyet népi de 

mokratikus államunk mindenki szamara biztosi

Az iparban dolgozók szociális ellátását szolgálják a korszerű 
üzemi öltözők, fürdők és ebédlők. A Hajlítottbúlor-gvárban 

a múlt évben adták át a korszerű üzemi ebédlőt, 
gyönyörű, szép, tiszta és korszerű ez az ebédlő ugyebár ? 
\ós ma már alig lehet eldönteni, hogy Debrecenben mc- 
‘yik üzemnek van a legszebb ebédlője. Bizonyos azonban, 
íogy a most épülő és ö'éves tervünk során énü’n üzemeink­

ben, még szebbek lesznek az ebédlők is.



Zászlóátadási ünnepségek
(Folytatás a 3. oldalról)

dob pergett és egyenruhás 
úttörő leányok és fiúk vo­
nultak be a terembe és kö­
szöntötték az üzem dolgozóit 
kettős ünnepük alkalmából.

Az úttörőik ünnepi köszön­
tése után Stozicski Ferenc 
tolmácsolta a megyei párt­
bizottság üdvözletét és kí­
vánta, hogy a járműjavító 
dolgozói úgy végezzék az 
idén munkájukat, hogy jö­
vőre ismételten náluk ma­
radjon a gyönyörű vörös 
zászló. Elmondotta, hogy a 
kongresszusi munkaverseny­
ben éléit eredményeikért az 
üzem dolgozói elnyerték az 
MSZMP Hajdú-Bihar megyei 
Bizottsága és a szakszerveze­
tek megyei tanácsa zászlaját 
is.

Az üdvözlő beszédek el­
hangzása után Bangó Sándor 
és Kaszás István átadták 
Bíró Béla igazgatónak a Mi­
nisztertanács és a SZOT ha­
talmas vörös selyem zászla­
ját, Stozicski Ferenc pedig a

és a SZOT vándorzászlaját; kalmából Magyari András
Kurucz Gyula elvtársnak, az 
egyetemi tangazdaság igaz­
gatójának.

Sok sikert, eredményes 
munkát kívánt a gazdaság 
dolgozóinak, Bodori László, 
a SZOT elnökhelyettese, Ha­
rangi Sándor elvtárs, a me­
gyei pártbizottság osztályve­
zetője a megyei pártbizottság 
nevében, Fűlőp Imre elvtárs, 
a megyei tanács osztályveze­
tője a megyei tanács végre­
hajtó bizotsága nevében, dr. 
Kolbai Károly, az agrártudo­
mányi egyetem rektora, az 
agráregyetem nevében, Balku 
Sándor, a gazdaság párttit­
kára pedig a tangazdaság 
nevében tett ígéretet, hogy 
ezután még jobb munkát vé­
geznek.

egyben jutalmat nyújtott at 
a Földművelésügyi Miniszté­
rium nevében Kurucz Gyu­
la igazgató, Körösi József fő- 
agronómus, Balogh István fő­
könyvelő, Balku Sándor párt­
titkár, Ónodi Mihály ü. b. 
elnöknek.

Kurucz Gyula elvtárs, a 
gazdaság igazgatója ezután 15 
dolgozónak nyújtotta át a 
kiváló dolgozó jelvényt és 
a vele járó kétheti fizetésnek 
megfelelő pénzjutalmat. 22 
dolgozó kapott oklevelet, 
pénzjutalommal, s ezenkívül 
még 96 dolgozót részesített. 
200-tól 700 forintig terjedő
pénzjutalomban, amellett; 
hogy tegnap délelőtt több 
mint egyhavi fizetésnek meg­
felelő nyereségrészesedést, 
602 000 forintot osztottak ki

A vándorzászló átadása al- a dolgozóknak.

Átadták a menyei pártbizottság 
kongresszusi vándorzászlaii

Az MSZMP Hajdú-Bihar i Kazánfalazó és Gyárkémény-
BiZO1.! S!’ íínJ13ik 3 ' íWSÍ IÄ íf f iínnoni nxri'ímegyei pártbizottság es a j megyei Bizottságának a szak- ; építő Ktsz ünnepi gyűlésén

szakszervezetek megyei taná­
csa zászlaját nyújtotta át.

Az ünnepség befejezése­
képpen közel hatszáz dolgozó 
között 230 000 forint jutalmat 
osztottak ki. Százhuszon­
egyen kapták meg a kiváló 
dolgozó kitüntetést, harminc 
fiatal pedig a szakma ifjú 
mestere címet

Ruhagyár
A ruhagyár kultvrotthoná- 

fcan tegnap este a ruhagyáriak 
kettős ünnepet ültek : hazánk 
felszabadításának 15 éves év­
fordulóját, a Minisztertanács 
és a SZOT vándorzászlajának 
és a megyei pártbizottság és 
SZMT vörös vándorzászlajá­
nak elnyerését ünnepelték.

Az elnökségben helyet fog­
lalt Stozicski Ferenc, az 
MSZMP Hajdú-Bihar meevei 
bizottságának titkára, Végh 
László, a könnyűipari minisz­
ter helyettese. Varga József, a 
SZOT elnökség taeia, a Ruha­
ipari Dolgozók Szakszervezeté­
nek főtitkára, dr. Bug ár János, 
a ruhaipari igazgatóság veze­
tője. Lenner Zsigmond, a ruha­
gyár igazgatóba. Kapósig 
László, a gyár főmérnöke és 
még ig»n sok meghívott 
dég és kiváló ruhagyári dolgo­
zó.

C-áll Jinosné, az üzemi szak­
szervezeti bizottság elnöke 
nyitotta meg az ünnepséget, Q 
maid Varga József, a SZOT-j- 
elnökség tagja tartotta meg ■■ 
beszámolóját. Ezután Végh { 
I.ászló, a könnyűipari rninisz- j 
tér helyettese köszöntötte a \ 
gyár dolgozóit abból az alka- 0 
lomból, hogy elnyerték a Mi- Zj 
nisztertanács és a SZOT vörös /, 
vándorzászlaját, majd kor- V 
mánykitüntetést nyújtott át IV 
Mózsik Lászlónak, az üzem/ 
legjobb dolgozójának. )

Ezután Varga József átad­
ta a gyári igazgatójának a 
gvör.yörű vörös selyem zász­
lót, majd Stozicski Ferenc, a 
negyei pártbizottság és a szak-

szervezetek megyei tanácsá­
nak, valamint a KISZÖV 
megyei elnökségének a kong­
resszusi munkaverseny leg­
jobbjai részére alapított vö­
rös vándor zászlaja t szomba­
ton adták át a versenyben 
kiemelkedő eredmény elért 
üzemek, vállalatok dolgozói­
nak.

Az ÉM Állami Építő­
ipari Vállalat dolgozói­
nak Balogh János
elvtárs, az MSZMP Hajdú- 
Bihar megyei végrehajtó bi­
zottságának tagja nyújtotta 
át a kitüntetést.

A Mechanikai és Műanyag­
gyárban április 1-én emlé­
keztek meg felszabadulásunk 
15. évfordulójáról. Az ünnep­
ség keretében Farkas István 
elviám, a megyei párt-végre­
hajtó bizottság tagja, szakszer­
vezetek megyei tanácsának 
elnöke nyújtotta át Nagy
Mihály igazgatónak a kong­
resszusi zászlót.

A Hajdú-Bihar megyei 
Népbolt Vállalat dolgozói 
szombaton este ünnepelték 
meg hazánk felszabadulásá­
nak évfordulóját. Bodó Pálné, 
a megyei párt-vóg-ehajtóbi- 
zottság tagja adta át a me­
gyei pártbizottság kongresszusi 
zászlaját.

Szombaton délelőtt a Deb­
receni Bőripari Ktsz és a

Pallás Imre elvlérs, a megyei 
párt-vég: chaj tóbizottság tagja 
nyújtotta át a Bőripari Ktsz 
dolgozóinak a megyei pártbi­
zottság vörös zászlaját, a 
Kazánfalazó és Gyárkémény- 
építő Ktsz dolgozóinak pedig 
a múlt érvi jó munkájuk el­
ismeréseként kapott okleve­
let.

A Hajdúszoboszlói Bútor­
ipari Vállalat dolgozói teg­
nap ünnepelték az elűzöm 
cím elnyerését, ünnepi meg­
emlékezésükön Nagy János 
elvtárs, a megyei pártbizott­
ság tagja, a megyei pártbi­
zottság párt és tömegszerve­
zetek osztályának vezetője
nyújtotta át a kitüntető ok­
levelet.

Nagyiétán a földművesszö­
vetkezet ünnepi megemléke­
zésén Zsarnóczai Sáridor elv- 
társ, a megyei pártbizottság 
tagja, a megyei pártbizottság 
ágit. prop. osztályának veze­
tője adta át az oklevelet.

A kongresszusi zászlót
nyert Hajdúböszörmény és
Vidéke Körzeti Földművesszö­
vetkezet dolgozói április 3-án, 
vasárnap délelőtt tartják ün­
nepi megemlékezésüket, ame­
lyen Kiss Béla elvtárs, a me­
gyei pártbizottság osztályve­
zetője adja át a kitüntető 
zászlót.

Szépen halad a tavaszi munka 
a termelőszövetkezetek földjein

Befejezés előtt áll a tavaszi árpa vetése

a legemlékezetesebb 
élményem?

1915 óta sok minden tör­
tető hazunkban. Sok leiedhe- 
tetlen epizeu, őröm, de harc 
és küzdelem is fűződik az utób­
bi musrél ev tized eielrajzá-

__^ __ ^__________d________ hoz. Most, felszabadulásunk
szervezetek megyei tanács'' ‘ tizenötödik évfordulója alkal- 
revében átnyújtotta ruhagyár T^ból felkértünk több üzeni’ 
dolgozóinak a kongresszusi V °°l8ozot, gazdasági vezetőt,

pártfunkcionáriust, hogy
mondják el, mi vult a népi 
demokrácia megszületése óta a 
legemiekezetesebb élményük, 
íme a válaszuk :

Oíckirsnn Ferencné
kefegyári szakmunkás

munkaverseny eredménvekép- 
pen elnyert vándorzászlót.

Az ünnepség befejezésekép­
pen az üzem dolgozói között 50 
ezer forint pénzjutalmat osz­
tottak ki, valamint 6 dolgozó­
nak átnyújtották a könnyűipar 
kiváló dolgozója jelvényt, há­
rom dolgozónak a kiváló újító
jelvényt és 53 dolgozónak pe-Y Akárhányszor április 4-1 
<5is a szakma k’váló dolgozója Cünnepséget tartunk, nekem 
jelvényt adták át. / leginkább 1944 ősze jut eszem-

Vbe. Milyen mélyről indultunk
A hajdűsxoboszlól Xrp=0romUZ sok ?!■ a Aábo"» 1 rus rom es pusztítás. A mi

tanaaxdasáf* x üzemünk télig leégve, üszkös* * ö falakkal fogadta a szovjet ka-
A hajdűszoboszlói egyete- A tonákat. A berendezések jó

mi tangazdaság háromszor X része elpusztult, csak a fog-
eeymás után kapta már megv kefekészítő gépek maradtak 
az élüzem címet. Az elmúlta épek. De mi ennek ellenére 
évi eredményes gazdálkodá-X sem csüggedtünk. Nagy aka- 
sáért — amikor is a tervezett x rással fogtunk hozzá a romok 
egymillió forint veszteséggel (leltakarításához, a termelés 
szemben 4 600 000 forintos/megindításához, mert hittünk 
tiszta nyereséggel dolgozott \a jövőben. Különösen Péteri 
a gazdaság —, nemcsak az V József bácsi, Gáli Sándor, 
élüzem címet érdemelte ki, A Tóth Béla, Horváth László és 
hanem a Minisztertanács és a társai végeztek emberfeletti 
a SZOT vándorzászlaját is. \ munkát ezekben a napokban.

A gazdaság kultúrotthoná-v Debrecen felszabadulása ok­
ban tegnap este mintegy SOoAtóber 19-én volt és rá tíz nap­
dolgozó előtt Magyari And-Ara már dolgozni is kezdtek 
«is elvtárs, földművelésügyi x a fogkefekészítő gépek. Meg- 
miniszterhelyettes méltattad rendelést és fizetést a szovjet 
hazánk felszabadulásának 15./)hadsereg alakulatai adtak. So- 
évfordulóját, majd azokról xsem felejtem el Szatnyikov 
az eredményekről beszélt, v főhadnagy és helyettese, Grisa 
amelyet a hajdűszoboszlói A őrmester nevét. Milyen szeve- 
tangazdaság évről évre elért. A tettel és otthonosan mozogtak 

Ezután hatalmas taps kö-xköztünk. Nemcsak felemelt fi- 
Mpette nyújtotta át Magyari (/zetést biztosítottak számunk 
András a Minisztertanács

tét, sőt még tűzrevalót is hoz­
tak. Segítségük nélkül nem is 
tudjuk, hogy vészeltük volna 
at azokat az ínséges, nehéz 
heteket.

Tóth Erzsébet
textilgyári ifjúmunkás

Még csak 19 éves vagyok, 
így igazán nem tudom, hogy 
mivel kezdjem. Mindenesetre 
nagyon örülök annak, hogy 
ilyen fiatalon is dolgozhatok, 
hogy nincsenek anyagi gond­
jaim. Mint betanított munkás 
három gépet kezelek és leg­
többször 1000—1100 forintot 
viszek haza a családi kasszá­
ba.

Szüleim gyakran elmondják 
nekem, hogy régen másképp 
volt. Húsz évvel ezelőtt nem­
csak a hozzám hasonló fiata­
lok, de még az idősebb nem­
zedék tagjai sem igen találtak 
munkát.

Élményeim ? Hirtelenében 
nem is tudom, mit soroljak 
fel az utóbbi évek kedves epi­
zódjai közül. Mert többre is 
szívesen emlékszem. Most két 
éve például KISZ vezetőségi 
tagnak választottak meg. Nem 
számítottam rá, így különös­
képpen jólesett a bizalom. 
Most egy éve pedig először 
kaptam igyekvésemért jutal­
mat. Vagy, hogy ezt se felejt­
sem ki, a napokban vittem 
haza 358 forint nyereségrésze­
sedést. Előtte néhány héttel 
meg ezerforintos textilutal­
ványt osztottak ki közöttünk. 
Hát ne örüljön ilyen dolgok­
nak az ember ?

Bosznay Sándor,
az 52-es Autóközlekedési
Vállalat gépkocsivezetője

ra, de igen gyakran húst, lisz-a közkSTterületén°l8 szál?

Az idei mezőgazdasági év 
bizonyos tekintetben más­
képpen indult, mint az előb­
biek. A télen bekövetkezett 
változás eredményeképpen, 

megyénk mezőgazdasági 
területének túlnyomó ré­
szén már termelőszövetke­
zetek kedték meg a tava­

szi munkálkodást.
A nagy változás okozott kü­
lönféle gondokat, problémá­
kat. a tsz-ekbe tömörült dol­
gozó parasztok munkakedvét 
azonban nem csorbította, 
amit a mezei szorgoskodás 
igazolt. Amint megengedte 
az idő, mindjárt megjelentek 
a földeken az emberek, gép­
pel, fogattal, minden rendel­
kezésre álló eszközzel meg­
kezdték a buzgó szántást, ve­
tést. Ha most. április első 
napjaiban egy kis szemlét.

A Fészek Klubban kiosz­
tották az I960, évi művészeti 
díjakat. Az ünnepségen meg­
jelent Szirmai István. az 
MSZMP Politikai Bizottságá­
nak póttagja, a Központi Bi­
zottság titkára, s kulturális 
életünk több vezető szemé­
lyisége.

Az 1960. évi József Attila-, 
Munkácsy-, Balázs Béla-. Er­
kel-, Liszt- és Jászai Mari­
díjakat Banké Valéria mű­
velődésügyi miniszter, az 
MSZMP Központi Bizottsá­
gának tagja rövid beszéd kí­
séretében adta át.

JÓZSEF ATTILA-DlJ
I. fokozat: Goda Gábor, 

Bóka László, Tolnai Gábor,
II. fokozat: Takáts Gyula, 

Fekete István, Mátyás Fe­
renc,

III. fokozat: Héra Zoltán, 
Simon Laios.

MUNKACSY-DÍJ
I. fokozat: Háy Károly 

László, Herczegh Klára,
II. fokozat: Sarlcantyú Si­

mon, Feledy Gyula, Mada- 
rassy Walter,

III. fokozat: Kohán György, 
Szabó Erzsébet, Kondor La­
jos.

BALÄZS BÉLA-DlJ
I. fokozat: Szirtes Ádám,
II. fokozat: Szécsényi Fe­

renc,
III. fokozat: Knoll István.

Htom, mint buszvezető, az 
utasokat. Az elmúlt három év­
tized alatt sok örömben és 
megróbáltatásban volt ré­
szem. Ha mindezt felsorol­
nám, talán még egyheti új­
ságpéldány is kevés volna az 

.élmények rögzítésére.
A legnagyobb örömben 

azonban most, pár hete volt 
részem. A parlamentbe hívat­
tak. Amikor kézbe vettem az 
értesítést, nem akartam hin­
ni a szememnek. Még más­
nap is, amikor Dobi István 
elvtárs kezéből átvettem a 
Munka Érdemérem kitünte­
tést, néhány másodpercig úgy 
éreztem, hogy csak álom az 
egész. A gyönyörű teremben 
magasrangú állami vezetők 
szorítottak velem kezet. Köz­
tük Kossá István és Kristóf 
István elvtársak is.

Higgyék el, nagy öröm volt 
ez. Minden másnál ékesebben 
kifejezésre juttatta, hogy ná­
lunk nem formaság, hanem 
igenis élő és eleven valóság 
a dolgozó emberek megbecsü­
lése.

Dűltek István.
az Orvosimüszer-gyár 

főmérnöke
Ha emlékeimet csokorba 

szedem, különösen 1956 nya­
rára gondolok vissza öröm­
mel. Akkor sikerült először 
rozsdamentes orvosi műszert 
előállítani Debrecenben. Le­
het, hogy sokan most azt la­
tolgatják, hogy mi ebben az 
élmény ? Anélkül, hogy vitá­
ba szállnék bárkivel, elmond­
hatom, hogy a mi számunkra 
ünnepet jelentett ez a nap. 
Ünnepet már csak azért is, 
mert ezzel új fejezet kezdő­
dött üzemünk történetében. 
Sikerült átlépni a Rubikont. 
Méghozzá korábban, mint 
Budapesten.

Kezdetben tíz sebészolló je- ! 
lezte fáradozásunk sikeiét 
természetesen később egyre 
-.okeletesebb technológia mrl- 
ett, egyre újabb rozsdamen­

tes szériák gyártását kezdtük 
meg. Ma már ott tartunk, 
hogy a megrendelőknek úgy­

tartunk a mezei munka fö-1 mihamar végére jár a többi
is. A cukorrepavetes szintén 
jó ütemben halad. A magot 
úgyszólván mindenütt kert- 
szerűpn elmunkált földbe te­
szik. Egyébként több mint 
18 ezer holdat terveztek be­
lőle a tsz-ek, s eddig lu ezer 
holdat vetettek be.

A legnagyobb tavaszi fel­
adat a kukorica elvetése lesz. 
Annak előkészületei is foly­
nak. A tavalyi ötvenezer hol­
das hibridkukoricavetésscl
szemben

az idén a tsz-ck egész ku­
korica vetésterületébe hib­
rid mag kerül, ugyanis 120 
ezer holdra elegendő ve­
tőmag áll rendelkezésre.

lőtt, azt találjuk, hogy nincs 
különösebb okunk aggoda­
lomra.

A tavaszi szántással, ve­
téssel egy időben végzik a 
szövetkezetek az őszi ga- 
bonaneműek fejtrágyázá­

sát is.
A terv szerint az összes ve­
tés 90 százalékán, 80 ezer 
hold területen. Eddig 65 ezer 
holdon elvégezték, 130 
tsz teljesen elkészült vele. 
örvendetes, hogy most azok 
a tsz-ek is fejtrágyázták ga­
bonáikat, amelyek eddig hú­
zódoztak az ilyesmitől.

Nagyban folyik a vetés is 
szerte az egész megyében. A
tavaszi árpa elvetését eddig 1 170 vagon tartalma — amit
csaknem 15 ezer holdon vé­
gezték el. 170 termelőszövet­
kezet teljesen befejezte, s

éii mCvészeti dijakat
ERKEL-DÍJ

I. fokozat: Farkas Ferenc,
II. fokozat: Tardos Béla,
Ifi. fokozat: Szokolay Sán­

dor, Pefrovics Emil.
IISZT FERENC-DlJ

I. fokozat: Birkás Lilian, 
Kun Zsuzsa, Fülöp Viktor,

II. fokozat: Faragó András, 
Erdélyi Miklós,

III. fokozat: Fejér György.
JÄSZAI MARI-DU

I. fokozat: Váradi Hédi, 
Ádám Ottó, Somló Ferenc 
(Pécs),

II. fokozat: Szőnyi Kató, 
Noválc István (Debrecen),

III. fokozat: Orosz György 
(Miskolc), Csányi Árpád 
(Debrecen), Fillár István (Ka­
posvár), Szemes Mari.

A kitüntetettek nevében 
Bóka László mondott köszö­
netét.

Az Építésügyi Miniszté­
rium kollégiumi termében 
szombaton Szokup Lajos épí­
tésügyi miniszterhelyettes 
kiosztotta az 1959. évi

YBL MIKLÖS-DlJAKAT
I. fokozat: Borsos lAszló, 

Dénesi Ödön és Fodor László, 
Flach János, Major Máté 
és Reischl Péter.

II. fokozat: Bakos Béla, 
Bene László, Boros Zoltán,

a Terményforgalmi Vallaiat 
már rendeltetési helyére, a 
téli telepekre száiított, s 
ott a szövetkezetek lebonyo­
lítják a vetőmag cserét. 
csere — egyéb mezőgazdasá­
gi munkák miatt — eddig 
kissé vontatottan haladt. 25 
vagon vetőmagot cseréltek 
ki. Most már. hogy a kora 
tavaszi vetés lassan vógeíelé 
közeledik, alkalom nyílik a 
csere gyorsabb ütemű lebo­
nyolítására.

Ebben a hónapban sor ke­
rül az őszi kalászosok terüle­
tén a vegyszeres gyomirtás­
ra is.

A Mikepércsi Növényvédő 
Állomás huszonnyolc
nagy teljesítményű gépe 
már munkára kész állapot­

ban van.
A tsz-ek 30 ezer holdas igé­
nyét ez nem elégíti ki, de a 
Földművelésügyi Miniszté­
rium növényvédő szolgálatá­
nak ígérete szerint Szabolcs- 
Szatmárból jó néhány gépet 
átirányítanak hozzánk, hogy 
ne legyen fennakadás a 
vegyszeres gyomirtásban
sem.

A tsz-ek területének el- 
munkálását, a tavaszi szán­
tást, vetést jórészt a gépál­
lomások végezték, melyek 
eddig százezer normálhold 
munkát végeztek el. Tavaly 
ilyenkor még csak 64 ezer 
normálhold volt a teljesítmé­
nyük.

A gépek az első perctől 
kezdve két műszakban 

dolgoztak.
Borvendég Béla és néhai így aztán nem volt különö- 
Kondorai Gyula. (MTI) 1 sebb probléma.

szólván minden igényét ki 
tudjuk elégíteni nemzetközi 
színvonalon, megfelelő minő­
ségben.

Csatiét István,
a Cementáruipari Vállalat 

segédmunkása
A közelmúltban a berettyó­

újfalui járásban és Hajdúbö­
szörményben töltöttünk el né­
hány hetet. Mint népnevelők 
segítséget nyújtottunk a sző-’ 
vetkezeti mozgalom fejleszté­
sében. Rám különösen nagy 
hatást gyakorolt, hogy a falu 
is milyen nagy lépést tett elő­
re.

Munkánk eredménye isme­
retes. Mind a berettyóújfalui 
járás, mind Hajdúböszörmény 
parasztságának óriási többsé­
ge a nagyüzemi gazdálkodás 
útjára lépett. Jó volt ezt el­
érni, tudomásul venni, egy­
ben megvonni a jövő’ mér­
legét is. A jövőét, amikor ná­
lunk is végleg győzelmet arat 
a szocialista rend és megkezd­
hetjük az elmaradottság utol­
só hadállásainak felszámolá­
sát.

Mint kommunista, a magam 
részéről továbbra is kész va­
gyok mindent megtenni azért 
hogy ez a fordulat már a kö­
vetkező években valóra vál­
jon.

lene! Béla,
a Hajdú-Bihar megyei

Állami Építőipari Vállalat 
igazgatója

Ha visszatekintek az utóbbi 
évtized eseményeire, 

különös örömmel tölt el az az 
érzés, hogy én is részt vehet­
tem az ország fontosabb léte­
sítményeinek építésében. Dol­
goztam Tiszapalkonyán, Bé­
rén ion, segítettünk az eger- 
csehi bányászlakások gyors 
kivitelezésében. Mint kőműves 
kezdtem, majd 1949-ben a 
párt bizalmából műszaki osz­
tályvezető helyettesnek, ké­
sőbb, 1951-ben igazgatónak ne­
veztek ki.

Az utóbbi években igen sok
problémával kellett megküz-

denünk, de van-e lelkcsitőbb 
feladat az építőmunkanal ? 
Van-e nagyobb büszkeség, a 
már termelő üzemek es erő­
művek látványánál, amelyet 
mi magunk, saját erőnkből 
hoztunk létre ! Ilyenkor gyor 
sabban ver az ember szive 
és boldog, hogy a közös erő­
feszítések nyomán napról nap­
ra szépül az ország.

Pataki Gyula,
a Gördülőcsapágy-gyár 

párt ti (kara
Az elmúlt 15 esztendő a 

történelem óráján csak má­
sodperceket jelent. A mi éle­
tünkben azonban alapvető 
változások és nagyszerű élme­
nyek mérföldköve a mai nap

Most pillanatnyilag nehuz 
lenne eldönteni, hogy az el­
múlt másfél évtized élményei 
közül melyikre gondolok visz- 
sza legszívesebben.

Huszonkét éves voltam, ami­
kor hazánk felszabadulasat 
először ünnepeltük.

1945-ben az volt a nagy él­
mény szamomra, hogy w ge 
lett a háborúnak, hogy a’ 
utolsó fasiszta csapatokat » 
sikerült kiverni az országból.

Szívesen emlékszem arra az 
időre is. amikor felvonultunk 
azzal a jelszóval, hogy földet 
vissza nem adunk. A vonuló 
sorok között én is nagynak 
éreztem magam, mert sa;at 
két szememmel láttam, tapasz­
taltam a munkásosztály ha­
talmas akaratát és erejét.

Talán legnagyobb élmény 
az volt szamomra, amikor itt 
Debrecenben részt vehettem 
az államosításokban. Nem volt 
valami nagy funkcióm, de 
határozottan éreztem, hogy cn 
is részese vagyok ennek a fon­
tos munkának. Ma is büszke 
vagyok rá, hogy a történelmi 
feladat megoldásában, érám­
hoz mérten képviselhettem 
osztályomat és pártomat.

Kovács Tibor

fjliz

mii
alatt nap] 
figyelem 
tartok mj 
dig és 
alapanyag 
tavaszi 
dessége 
cikkek 
nagyon b<| 
élményt 
rr.álása nf 
írói feladj

E bevej 
mi magy| 
szükséges.j 
tebb meg 
nem vél 
Tíz év, sí 
íráskodás 
ami e ni 
E tíz év I 
történetér 
gyár vall 
nek a v| 
tartozó 
történelmi 
dúló kap] 
ges is 
szem fel | 
végezhet 
saggul, hl 
kötelesség 
eLsősork 
tartom ,i| 
tosabbnc 
munkánk! 
gondjai: 
azokról 
ben az 
mel látihd 
a lélek, \ 
lása is 
biztató.

Látszat: 
niifit össj 
múlt és 
ha csak 
nyelt soi\| 
lopokba, 
győzőén 
elfogult 
a tények 
hajolni. lj 
s éppen 
nekem 
Sokkal U 
számomra 
mögött n| 
velódési 
mondok, 
is látom J 
gondoiko J 
ci fél é’l

De ne 
goknak, 
eltelt ide 
felméréséi 
ponáló, a| 
Ittasban 
nyűgöző, 
■vagy csal 
honnan 
akik emil 
récén va| 
napi val 
és miért 
emlékezel 
hadd to 
mindig 
vei, ossz 
a jövő 
is

Tudat 
sag void 
felszabad 
szellemi] 
iroda lord 
niányozíl 
városábíl 
egyik ;<[ 
Gulyás 
ott töm<| 
tehetségül 
ha meg 
akinek 
nemcsak I 
persze s| 
es mély« 
kori Del 
irodalmai 
kai hozc| 
a múlt 
idézhetni 
kor azt 
a félsz 
cenben 
sá élezel 
béri eszi

K etl
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Számvetés és tanulság
Tíz éve vagyak Debre­

cenben, s ebből öt éve, 
mint újságíró. Ez idó 

alatt nap, mint nap látom, 
figyelem az életet, kapcsolatot 
tartok mindazzal, ami min­
dig és mindenkor az írás 
alapanyaga. A valóság meleg 
tavaszi sodrása vagy téli csen­
dessége nemcsak riportok, 
cikkek megírására indított, 
nagyon sokszor nyújtott olyan 
élményt is, aminek a megfor­
málása már több mint újság­
írói feladat.

E bevezetőhöz azonban né­
mi magyarázat és indoklás 
szükséges. Ugyanis a fenn- 
tebb meghatározott időszakot 
nem véletlenül említettem. 
Tíz év, s ebből öt év újság­
íráskodás már azt is sejteti, 
ami e néhány sor szándéka. 
E tíz év történetébe ugyanis 
történelem fér bele, a ma­
gyar valóság, szűkítve en­
nek a városnak és a hozzá­
tartozó tájegységnek olyan 
történelme, amiről az évfor­
duló kapcsán kell és szüksé­
ges is szólnom. Nem úgy te­
szem fel a kérdést, hogy ki 
végezheti ezt el több jogos­
sággal, hanem, hogy ki több 
kötelességgel. Magam részéről 
elsősorban ezt a kötelességet 
tartom jelen esetben legfon­
tosabbnak, hiszen magunkról, 
munkánkról, örömeinkről, 
gondjainkról kell beszélnünk, 
azokról az évekről, amelyek­
ben az anyagi változás szem­
mel látható, kézzel fogiható, de 
a lélek, a gondolkodás alaku­
lása is nagy eredményekkel 
biztató.

Látszatra mi sem könnyebb, 
iránt összehasonlítást tenni a 
múlt és a jelen között. Bár, 
ha csak tizenöt év eredmé­
nyeit sorakoztatnám szám osz­
lopokba, már akkor is meg­
győzően érvelhetnék, hiszen 
elfogult az, aki nem hajlandó 
a tények logikája előtt meg­
hajolni. E tizenöt év azonban, 
•s éppen kulturális területen 
nekem nemcsak számadat. 
Sokkal több és izgalmasabb 
.számomra az, ami a jelenség 
mögött megfeszül, s ha mű­
velődési otthont vagy mozit 
mondok, akkor én az embert 
is látom, ak 'ben szellemmé, 
gondolkozássá vált ez az egy 
es fél évtizet t

De ne vágjunk elébe a dol­
goknak. A felszabadulás óta 
eltelt időszak az eredmények 
felmérésében meggyőző és im­
ponáló, a múlthoz való hason­
lításban pedig egyenesen le­
nyűgöző. Nem kell jeleznem, 
vagy csak vázolnom se, hogy 
honnan indultunk, hiszen, 
akik emlékeket őriznek Deb­
recen vagy Hajdú-Bihar teg­
napi valóságáról, tudják mire 
és miért kell emlékezniök. Az 
emlékezést azonban ezúttal 
hadd toldjam meg az írás 
mindig kötelező felelősségé­
re!, összegzésében pedig majd 
a jövő előtti tanúságtétellel 
is.

Tudatlanság, vagy korlátolt­
ság volna azt állítani, hogy a 
felszabadulás előtt Debrecen 
szellemi életéből hiányzott az 
irodalom. Sőt, az alkotók sem 
hiányozlak, s éppen Csokonai 
városában élt a magyar poézis 
egyik legjelesebb képviselője 
Gulyás Pál. Mellette mindjárt 
ott tömörlött Oláh Gábor, e 
tehetségében szétszóródott, so­
ha meg nem állapodott tanár, 
akinek Kar utcai magánya 
nemcsak legenda. Vannak 
Persze számosán, akik jobban 
es mélyebben ismerik az ak­
kori Debrecent — tehát ez 
irodalmat is — máig maguk­
kal hozott élményekben őrzik 
a múlt pofon ütéseit, őket is 
idézhetnénk tanúskodni, ami­
kor azt fogalmazom meg, hogy 
a felszabadulás előtti Debre­
cenben különösen is tragikus­
sá éleződött az írósors, az em­
beri eszmék vállalása.

Kettős nehezék rakott bi­
lincset a szívekre, az 
agyakra. A társadalom 

struktúrájából következően 
eieve ellenszenvvel viseltetett 
mindazzal, ami bírált vagy 
kritizált, ami pedig ellent­
mondott, vagy támadott is, 
azt megtorlások is követték. 
Emellett pedig ilyen, vagy 
még nehezebb súllyal nyo­
masztott a vidékiség. az elszi­
geteltség, valami különleges 
és sajátossá keményedéit deb­
receni magányosság. E kettős 
tehertétel a legdacosabb átal- 
vetőt is roskadásig terhelte, 
s ugyancsak rugaszkodni kel­
lett annak, aki óvni akarta 
magát a szellemi vagy irodal­
mi deformálódastól.

A felszabadulás tényét, vagy 
még pontosabban jelentőségét 
épp abban tudnám megfogal­
mazni, hogy valóságos áradá­

sával félresöpörte mindazokat 
az akadályokat, amelyek gá­
tat állítottak a szellem, a 
gondolkodás merész szárnya­
lásának.

S ez igaz Debrecenre is, 
sőt sokkal igazabb, mint az 
ország bármelyik területére. 
Bizonyításként elég, ha csak 
a felszabadulás utáni közvet­
len napokra, hónapokra hi­
vatkozom, amikor egyetlen 
nagy lélegzetvétellel szakadt 
ki az itt élő vagy idesodró- 
oott alkotókból a tenniakarás. 
Az irodalomnak is, mint az 
ország életének a szervezése 
■ ti kezdődött, a felszabadulás 
után itt indult meg az e'ső 
folyóirat, s a szerkesztés „ha­
za- erőkre épült elsősorban.

Színképelemzésre természe­
tesen nincs most mód. sőt -az 
evek kronologikus számbavé­
telére sem. De nem is ez itt 
a_ lényeg, mert mindaz, ami 
15 év alatt Debrecenben az 
irodalom területét tekintve 
történt, mennyiségileg talán 
kétkezre fogható. A minőségi 
eredmények sem különösen 
varázslatosak, bár debreceni 
írók írásai országos szinten is 
figyelemre méltóak.

Akkor tehát — teheti fel 
bárki is a kérdést — mit ho­
zott, mit adott ez a tizenöt 
év Debrecen irodalmában ? 
Egy szóval válaszolok na : le­
hetőseget. Először azt a tör­
ténelemben, hogy az író elve 
és embersége feláldozása nél­
kül szolgálhassa a társadal­
mat. Kora társadalmát, népét, 
munkásokat, parasztokat. S 
a felszabadulás utáni iroda­
lom jelentősége ebben rejlik, 
mert az igaz és helyes értel­
mezés végső soron soha sem 
jelenthet megkötöttséget. A 
párt ma sem kíván többet az 
alkotóktól, mint a nép szol­
gálatát, s a szocialista szem- 
lélet kialakításának segítését 
A régebbi hibák azért nem 
tehetnek bennünket gyanak­
vóvá, mert éppen az ellenfor­
radalom utáni évek irodalom­
politikája mutatja, hogy az 
MSZMP a hibák kijavítását, 
s a helyes irányvonalai egy- 
szerre és együtt tudja végre- 
hajtani. Az irodalom lenini 
értelmezése, a szocialista rea­
lizmus, mint az alkotások 
művesziségének legjobban 
megfelelő szemléleti forma, 
ma már nemcsak a kommu­
nista írók jellemzője. Ha va­
laki emberit, igazat és időt- 
állót akar alkotni, tehe'.ségét 
csak ilyenformán tudja gyü­
mölcsözte tni.

De talán fejtegetések nél­
kül is lehet itt bizonyítani. 
Debrecen irodalmi életénex 
gyújtópontjában ma az Al­
föld áll. Szócső, fórum, meg­
jelenésig lehetőség. Az indu­
lás első lendületében fogant 
számok és a legutóbbi dátum­
mal keltezettek között nem­
csak időbeni különbség van. 
A kettő között igaz ott fi­
gyelmeztet egy dátum, s ez 
mind a szerkesztésre, mind 
az írókra parancséiban köte­
lező. Az irodalom elsősorban 
a nép szolgálata, s csak ez a 
lelkiismeretesseg óvhat meg 
kalandoktól, olcsó sikerektől, 
nagyvonalú szemfényvesztés­
től.

No de még néhány szót a 
nép szolgálatáról. Azok, 
akik Debrecenben és 

ezen a kömy'ken cinek, jó 
rértónyszor éhezték már mit 
jelent az, megperzselődni az 
olvasók szereteióben. Leg­
szebb emlékeimet ; zokról az 
utakról őrzöm, amikor isko­
lákban, művelődési otthonok­
ban odaállhattam a szövetke­
zeti parasztok, tanácsiunkéio- 
r.áriusok, falusi könyvtárosok 
e'é. Bor, jó síé, elismerés, 
egyaránt kijutó t, a találkozá­
sok kapcsán pedig már új öt­
letek, elképzelések is fogal­
mazódtak.

De — tehetik fel ismét 
egyesek a kérdést — mi köze 
van ennek a tizenöt év ered­
ményedhez ? Hiszen az írók 
és olvasók találkozója mint 
módszer sem új és a falujá­
rók már régebben nagyszerű 
példáját adták annak, hogyan 
kell a nép között elvegyülni, 
hétköznapjaikkal együtt lé- 
legzeni. Ez mind igaz, vala­
miben azonban ezek a ta­
lálkozások mégis többek, sok­
rétűbbek. Tudniillik éppen 
arról van szó, hogy ilyen iélek- 
közelségek vezethetnek rá 
mindemül arra, hogy mi tör­
tént itt tizenöt év alatt. Nem­
csak az ország gazdasági szer­
kezetében, hanem egy nép­
ben, mint közösségiben meg­
nyilvánulásaiban, gondolkodá­
sában különösen. S akkor rá­
jön és láthatja, hogy a kul­
turális forradalom nemcsak

szólam, a könyvtárhálózat 
nemcsak kitalálás, s az olvasó 
paraszt nemcsak frázis vagy 
önáltatás.

Mély és elgondolkoztató
dolgok ezek, igaza, öröme egy­
aránt magával ragadó. El­
mondásához lelkes vagy na­
gyon egyszerű szavak szüksé­
gesek, s aki önként és meg­
győződéssel vállalja ennek az 
újnak a szolgálatát, igaz ügyet 
képvisel, a jövő előtt is iga­
zolja magát.

Az irodalomról azonban ne 
essék ezúttal több szó. Ellen­
ben hadd magasodjanak most 
fel azok a tények, amelyek a 
felszabadulás melegségében 
fogantak, s az azóta eltelt 
évek során nyertek • végleges 
és visszavonhatatlan állampol­
gárjogot e hazában.

Mit mond ezekről a sta­
tisztika. A Központi 
Statisztikai Hivatal 

Hajdú-Bihar megyei igazga­
tósága által kiadott zseb­
könyv oen lapozgatva ilyene­
ket találok.

,. Hajdú-Bihar megye térü- 
lelén, először 1903-ban gyűlt 
ki a villany. 1945-ig, 43 év 
alatt mindössze 26 községet 
villamosítottak. A felszabadu­
lás után 13 év alatt 37 köz­
ségiben gyűlt ki a villany­
fény. Jelenleg a megye 83 
települése közül 63-ban van 
villany bevezetve."

Az iskoláról : „Az 1938— 
39-es tanévben, a debreceni 
egyetemeken a tanulóknak 
mindössze 3.5 százaléka volt 
munkás- és parasztszármazá­
sú. Ez mára igy alakult : az 
összes egyetemi hallgatók 28 
százaléka munkás, 27 százalé­
ka paraszt. Hajdú-Bihar 23 kö­
zépfokú iskolájában 1958-ban 
6150 tanuló tanult. A tanárok 
szama 468 fö volt. Egy tan­
erőre átlagosan 13 középisko­
lai tanuló jutott. Egyre több 
a beiratkozó tanulók között a 
munkás- és parasztszármazá­
sú. Még az 1937/38. tanévben 
az összes középiskolai tanu­
lóknak mindössze 5 százaléka 
volt munkás- és parasztszár­
mazású. Viszont az 1957/58. 
tanéviben már több mint 50 
százaléka."

„Hajdú-Bihar megyében a 
felszabadulás előtti időkben 
művelődési otthon úgyszólván 
nem. volt. 1058-ban már 65 
művelődési otthon volt a 
megyében és jelenleg csak 
kilenc községben nincs még 
művelődési otthon."

„Hajdú-Bihar megye könyv­
tár hálózata a felszabadulás 
óta nagy arányokban fejlődött. 
Egyre nagyobb számban léte­
sültek falusi könyvtárak és 
ma már a megye minden köz­
ségében van könyvtár. Az 
1958. évben Hajdu-Bihar me­
gyében tízezer lakosra szá­
mítva négy könyvtár jut. 
1958-ban Hajdú-Bihar megyé­
ben a mozilátogatók száma 
több mint 6 és fél millió volt, 
ebből Debrecenben 3 millió. 
A megye területén 33 normál- 
filmes mozi működött, ezenkí­
vül a nyári időszakban 10 
kertmozi is rendelkezésére áll 
a ‘közönségnek. Ma már a me­
gye minden egyes községében 
hetenként tartanák mozielő­
adásokat."

Mit lehet ezekhez hozzá­
tenni ? Talán csak annyit, 
hogy a statisztikai adatok ál­
talában az 1957/58-as helyze­
tet rögzítik, az 1959-es év 
eredményei azokban nem sze­
repelnek. Érzelmileg pedig 
azt, ami szintén személyes él­
ményem és sok más mellett 
ez is feledhetetlen.

Az 1950-ben több hónapos tá­
voltartózkodás után éjjel ér­
tem haza szüléimhez. Tanyán 
laknak és édesanyám az éber­
alvók figyelmével azonnal 
tudta, hogy otthon vagyok. 
Gyufa után kérdezősködtem, 
lámpát akartam gyújtani Ott 
a kapcsoló az ajtó mellett, 
mondta anyám csendesen és 
mikor felkattintottam a vil­
lanyt, a szeretet cinkosságá­
val és örömével nézett meg­
lepett arcomra. Nos, ilyen 
örömök és meglepetések e ti­
zenöt év alatt tucatjával ér­
tek bennünket, s azok, akik 
nagyon mély emlékeket hor­
danak a szívükben, tudják 
méltányolni ezeknek az évek­
nek a jelentőségét.

A tanulságot ezek után talán 
már felesleges is megfogal­
mazni. Ugyanis az csak egy 
lehet, csak egyféleképpen ösz- 
szegezhető. Szükség volt erre 
a tizenöt évre és szükség van 
a következő tizenöt esztendő­
re. A szocializmusra, hogy itt 
Debreceniben is, megyénkben 
is, az ország egészében is vég­
legessé váljék.

B. I.

(Bada litván: /ÁPRILIS

Ilyenkor mindig úgy szokás, 
hogy könnyű versek, kis rímek 
repülnek, mint a pitypang-szirma : 
én azt kérdem, miért, minek ?

Minek a szó, ha súlya nincs, 
minek a vers ha csak lebeg ?
A csók csak akkor csók, ha benne 
szállni indul a vágy-sereg.

Április van, én is tudom, 
de engem olykor másra hangol, 
emlékeimben mint a szél 
megsebzett rügy-csapat barangol.
Nem menekülök, szememet 
napsugár pengék szúrják átal, 
és verekszem, ahogy soha, 
a pihés arcú ficfa-ággal.

Gyerekkor, emlék, mély nehéz 
szomorúság zokog még bennem, 
s ilyenkor mint a keserű 
büröklé, könny sajog szememben.

Meghalt bennem az április, 
a gyerekkorom, mint a kráter, 
fölötte ülök, vacogok, 
s ha az a gyerek néha rám lel,
sírást hoz, sűrű rettegést, 
alvadt bánatot, oldott mérget, 
április, jaj te füstbe fúlt 
dadogó megvert gyermek-ének ...

II.

S aztán a másik április... 
Napfény, iskola, jegenyék.
Béke, kamaszkor, csók — finom 
szerelem, illat-menedék.

Eszmélet első ocsudás, 
parasztok kint a földeken, 
cselédek, vércse asszonyok, 
fejsze zenél a cöveken.

Anyám arca és két szeme 
két parázs fény, A két szelíd 
ibolyalevél, hogy ragyog, 
ez az emlék, ez melegít.

S röpít, mint szél a sásszirom 
futó csapatát. Szinte égek. 
Szabadság, zúg az április, 
vonulnak, haj a volt cselédek.
Ásó. kapa és villogás, 
a dűlő-oldal csupa fütty, 
napfényre szabadult rabok, 
vetnek és vetnek mindenütt.

Krumplit, tengerit, amiből 
élet lesz, kenyér, vér-meleg 
jövendő, boldog áradás.
Tisztelet néktek emberek.

Tisztelet néked április, 
te népet szabadító hónap.
Tavasz volt. fent az ág-hegyen 
riigy-jegyespárok csókolóztak ...

III.
És a harmadik április ...
Férfi vagyok, felnőtt a gondom. 
Nézem az örök híradást, 
madarak billegnek a bokron.

Soha még ilyen tavaszi 
napot, derűt, álmot és békét 
soha. még ennyi rőt-piros, 
lánnyal dicsekvő naplementét.

Soha még ennyi szerelem 
fakadási, ennyi rügyet, ágat. 
Ezernyi apró robbanás 
bontja fürtjét az orgonának.

Mi tette, hogy e nép ma itt 
vágyban és tervben, csókban, hitben 
olyan, mint a legenda-hős, 
tüzért induló antik isten ?

Alkot és épít. Benne forr 
a sohse nyugvók vére, láza, 
s szelid estéken már a szebb 
.lövendő vértjét kalapálja.

Mi tette, kérdem, s csendesen 
rágondoiok az áprilisra.
A rétek pelyhedző füvét 
első fény harmat sikosítja.

S mindenért, ami keserű 
em'ék, vagy megvert arcú bánat, 
átnyújts fényes poharát 
az egyetlenegy szabadságnak.

KÉT UJ FŐISKOLÁNK

Felszabadulás után épült Debrecen harmadik egyeteme, a Mezőgazdasági Akadémia. 
Tantermeiben, tudományos in tézeteiben a szövetkezeti nagy üzemi mezőgazdaság új szak­
embereit képzik. Az oktatók, nevelők, a legkiválóbb szakemberek, akik szocialista szem­
léletben nevelik az akadémia hallgatóit, s munkájukkal mindenképpen arra törekszenek, 
hogy a régi „gazdász-életfor ma” már emlék se lehessen a munkás- és paraszttanulók

tudatában.

A Tanítóképző Intézet is Debrecen egyik újabb felszabad ulás utáni építkezése. Az ok­
tató- és nevelői munka elsősorban arra irányul, hogy szakmailag, eszmeileg olyan neve­
lőket képezzenek, akik falvakban, községekben irányítói, vezetői a szocialista nevelésnek.



A Kormos ég bemutatója elé
DARVAS JÓZSEF sóik, szín­

padot megjárt színműve az 
utóbbi évek magyar dráma­
termésének legnagyobb sike­
re. Irodalmi és közönségsiker 
egyaránt. Nagyerejű írói al­
kotás, mely az ezerkilencszáz- 
ötvenhatos események világá­
ba viszi a nézőt. Izzó politikai 
és emberi atmoszférát teremt 
a színpadon és sikerének tit­
ka éppen abban van, hegy 
politikai mondanivalója is fel­
forrósodott emberi tartalmán 
keresztül érvényesül. Hőse 
Joó Sándor író, aki az ellen- 
forradalmi események kavar­
gó, eget beborító kormos ára­
datában egyszerre veszíti el 
politikai és emberi önmagát. 
Volt egy hite, amelyért fiatal 
éveitől kezdve harcolt, egy­
szerre elveszítette, nem tudott 
hinni benne többé! Felesége, 
akit szeret, ezekben a számá­
ra nehéz eszmei harcot jelen­
tő időkben hagyja el! Rajon­
gásig szeretett fia most tőle 
vár erőt, biztatást, nem tudja 
számára megadni! Heves in­
dulati és eszmei összecsapás­
ban a fiú árulónak nevezi és 
megszökik hazulról. Emberek, 
akik eddig barátnak és őszin­

te világnézeti harcostársnak 
mutatkoztak, most hirtelen 
köpönyeget fordítanak és ma­
gukkal akarják ragadni a 
becstelenségbe. Két malomkő 
között őrlődik.

A DRÁMA arról szól, hogy 
ez a magas intellektussal ren­
delkező író, hogyan próbálja 
megőrizni emberségét a ne­
héz időkben, hogyan veszíti 
el rövid időre és hogyan talál 
vissza az útra, melyen emberi 
és politikai hitében még tisz- 
tultabban mehet tovább az új 
életbe.

A mű színpadra állítása 
közben mindannyionlcat meg­
ragadott az író őszintesége, 
mely a kitűnően megrajzolt 
jellemekből és a felforróso­
dott szituációkból árad. Mun­
katársaim, a Csokonai Szín­
ház kiváló művészei az őszin­
te írói szótól áthatottan lát­
tak munkához s közös célunk 
az volt, hogy minél hívebben, 
minél életteljesebben tudjuk 
felidézni a forrongó, véres 
napok légkörét az emberi lé­
lek tükrében. A dráma egyik 
legérdekesebb vonása, hogy 
egyetlen színtéren játszódik,

az író elegánsan berendezel £ 
budai lakásában, ahol a mar 
gasrendű művészi ízlést árasz­
tó falak szinte bástyafalként 
védik a szennyes áradat elől 
a benne menekvést kereső 
embereket, a vér, a testet-lel- 
ket megbénító vad indulatok 
mégis betörnek ide is. Mind- 
annyionkra az a nehéz feladat 
hárult hát, hogy ebben a tisz­
tult, magasrendű kultúrát és 
civilizációt árasztó légkörben 
híven meg tudjuk teremtem 
nemcsak a lelkek mélyén fel- 
viharzó drámát, de a pesti 
utcán lejátszódó véres harcok 
hangulatát is.

MINDEZ természetesen ne­
héz feladatot jelentett a szín­
ház összes dolgozója számára; 
a művészek és a műhelyek 
dolgozói részére egyaránt. A 
munkából mindenki dereka­
san kivette részét s most 
bizakodással nézünk a darab 
hétfői bemutatója elé. Szeret­
nénk, hogy a közönség épp­
oly szeretettel fogadja az elő­
adást, mint amilyen szenvedé­
lyes szeretettel mindannyian 
előkészítettük.

ÍZÁSZ KÁROLY

Képzőművészetünk másfél évtizede
A felszabadulás után kép­

zőm ű vésze tünk késve s nagy 
tévedéssel válaszolt a szocia­
lizmus kérdéseire. Voltak, 
akik az újat, a forradalmit az 
izmusokban, a szélsőséges for­
malizmusban találták, s a for­
mai forradalmat összecserélték 
botladozó, de mégis a szocia­
lista realizmus felé igyekvő, 
tágatob horizontú művészettel. 
Azonban magának a szocialis- 
ta realizmusnak tiszta elvi 
megfogalmazása is hiányzott, 
sót sokáig valójában csak na-

ti

badulás után fokozatosan iq 
képzőművészet alakult, az esz­
tétikai szemléletben, a művé­
szet és a tömegek viszonyában 
alapvető változás történt. Az 
út nyilvánvalóan nehéz volt, 
hiszen az alkotók nagy része 
még a kapitalizmus légkörében 
nőtt fel, előítéletekkel, meg­
rögzött szokásokkal. A művé­
szek zöme örökségként kapta 
az előző évek beidegzett prob­
lémakörét, szokássá vált ideo­
lógiáját és a polgári formaliz­
must. E kialakult formanyel­
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Dienes János : Egy a sok közti!

turalizmust jelentett. Ez a 
bizonytalanság a debreceni 
művészek egy részénél is tel­
jes vagy részleges visszavonu­
lást, sőt elzárkózást váltott ki.

A tartalmi tisztázódás azon­
ban a kultúrforradalom téve­
dései ellenére is érlelődött. A 
művészet az élethez közelebb 
sodródott, a szovjet művészek 
budapesti kiállítása is a dol­
gozó ember felé terelte az ér­
deklődést. A Műcsarnokban 
évről évre megnyíló tárlatok 
hovatovább az új magyar kép­
zőművészet egyetemes sereg­
szemléivé váltak. A művek hi­
báik ellenére is a képzőművé­
szet síkján a szocializmus épí­
tésnek alapköveivé váltak.

Az utolsó másfél évtized lé­
nyegében a szocialista realiz­
musért folyó harc jegyében 
telt el s új korszakot jelentett 
mind a művészet, mind a mű­
vészek társadalmi megbecsülé­
sének területén. A népért, a 
haladásért, a békéért folyó al­
kotómunka oly légkörben fej­
lődhetett, mely az előző év­
századok társadalmi rendsze­
rében — már ideológiai fel- 
építettségüknél fogva is — el­
képzelhetetlen lett volna. Hi­
szen a forradalmi állásfogla­
lás. a proletár világnézet 1945 
előtt legjobb esetben mellőzés­
sel, gyakran üldöz tét'-" ?’
járt — gondoljunk csak D 
kmits Gyula vagy Dési Hu­
ber István esetére. A felsza-

vet most másképpen kellett 
h aszná lniok, más értelemben 
és más tartalommal. A tisztá­
zatlanság légkörét nehezen osz­
latta az a tény, hogy a szocia­
lista realizmus több mint egy 
évtizedig az állandó átértéke­
lés vitáitól volt hangos. A 
többféleképpen magyarázható 
felfogások egyes művészeknél 
az ellenforradalmi eszmék me­
legágyaivá torzultak. A kisebb- 
n agy óbb hibák sok jószándékú 
művészünket tették ingataggá 
az ellenforradalom zűrzavará­
ban. Az eszmei rombolás mű­
vészeti vonalon igen mély 
gyökerű volt, s kibontakozása 
még az irodalomnál is lassúbb 
üteművé vált.

Debrecen művészei is több­
ségükben, ki-ki a maga mód­
ján részt vállalt a felszabadu­
lás után a szocializmus építé­
sében. A képzőművészet ered­
ményei a hagyományos tárla­
tok eredményeivel voltak le­
mérhetek. Az állásfoglalás nél­
küli csendéletek s tájképek 
helyére már be-belépnek a 
munka- és emberábrázolások, 
új életünkről számot adó fest­
mények és grafikák. Debrecen 
képzőművészete országos vi­
szonylatban is megállta he­
lyét, kiemelkedő művészei be­
letartoznak a magyar képző­
művészet sajátos színképébe. 
Bebizonyították az országos 
tárlatok azt is, hogy Debre­
cen művészetét — melyet 
olyan nevek képviseltek mint 
Holló László, Dienes János, 
Félegyházi László, Veress Gé­
za, Menyhárt József, Bállá 
László, nem lehet a „provin­
cializmus" jelzőjével elintézni, 
mert eredményei a hátrányo­
sabb feltételek mellett is meg­
győzőek.

De az a tény is világossá 
vált, hogy a „vidéki" művé­
szekre más irányú feladat is 
vár, mint a „fővárosiakra". A 
vidéken élők legnemesebb hi­
vatása, hogy alakítsák ki táj­
egységük művészeti kultúrá­
ját, de ugyanakkor tartozzanak 
az egyetemes képzőművészet 
hálózatába. Erre a legneme­
sebb példát Debrecenben Hol­
ló László Munkácsy-díjas mű­
vészünk nyújtotta. így a deb­
receni művész is akkor tölti 
be legméltóbban hivatását, ha 
a helyi feladatok figyelembe­
vételével munkálkodik a kul­
túrforradalom javára. Bizo­
nyára ez az út vezet a vidéki 
művészet problematikájának 
megoldása felé.

Az utóbbi évek vitájából he­
lyesen formálódott ki a szo­
cialista realizmus kérdésének 
legátfogóbb értékű meghatáro­
zása is : a szocialista realiz­
mus lényegében nem stílus, 
hanem a marxi—lenini elvű 
kultúra belső fejlődési tör­
vényszerűségeiből eredő szem­
léleti forma, melyet eszmei 
tartalma élesen elhatárol min­
den egyéb irányú művészet, 
felfogásmódtól. Ma már bát­
ran elmondhatjuk, hogy kép­
zőművészeti vonalon is túlju 
toltunk a sematizmus és a for 
maiizmus veszélyén s a debre­
ceni művészek is a maguk 
egyéni hangján mind köze­
lebb kerülnek legméltóbb fel­
adatukhoz : a tánsadalmunkat 
érintő problémák ábrázolásá­
hoz.

DR. TÖTH ERVIN
% »»

A KELETI-FŐCSATORNA ÉPÍTÉSE
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(Móré Mihály rézkarra)

HÁROM CSILLAQ
(Új magyar film)

Hazánk felszabadulásának 
15. évfordulója alkalmából a 
Víg filmszínház április 2-án 
este díszelőadás keretében mu­
tatta be a Három csillag című 
új magyar filmet. A filmben 
elsősorban az jut kifejezésre, 
hogy az igazi emberi maga­
tartás a vészterhes idők pró­
báját is kiállja és nem té­
továzik, ha válaszút elé kerül. 
Három különböző írói és ren­
dezői megszólalásban erről 
mond példát a három törté­
netből egybeszövüdő legújabb 
magyar film.

Az első novellában a nyilas 
parancsnokiás alá került ha­
diüzem egyik munkását sza­
botázs akció közben tetlen­
én k, s kimondják felette a 
halálos ítéletet. Élete meg­
mentésére sztrájkba lépnek a 
gyár munkásai. Csakhogy az 
összeomlóban levő front kö­
veteli a hadianyagot, és ezért 
sürgető szükség van termelő 
munkáskezekre. Makacs pár­
harc kezdődik a fasiszta üzem­
parancsnok és a kivégzés kü­
szöbén álló hazafi között. A 
halálraítélt életet nyerhet, ha 
rábírja a munka felvételére 
sztrájkoló munkás társait. A

kivégzés előtt álló munkás 
azonban a haléi árnyékában 
is arra biztatja társait, hogy 
tartsanak ki, ne vállalják a 
munkát, közel már a front.

Galambos Lajos novellájá­
nak leg bensőbb tartalmát jól 
sikerült Jancsó Miklósnak 
rendezöileg kifejeznie, csak­
úgy, mint színészi leg a két ki­
tűnő színésznek, Gábor Mik­
lósnak és Básti Lajosnak.

A második epizód líraibb, 
érzelmibb telítettségű. Három 
felszabadító szovjet harcos 
egy újszülött bölcsője mellé 
csöppen. Anyját lázas, babo­
nás álmok gyötrik, kicsinye, 
ha meg nem kercszteltetheti 
„a pokolra kerül’1. A három 
„istentelennek11 mondott kato­
na papért megy, hogy a kis 
család megnyugodjék. Megka­
pó ennek a három szovjet ka­
tonának az alakja. Apostol 
Karamitev, Szergej Kantur és 
Gcorgij Zsitkov játsza — akik 
nemcsak véráldozatos harcok­
ban. de az ilyen egyszerű mo- 
solytfakasztó cselekedetekben 
is népünk békét, boldogságot 
hozó jóbarátainak bizonyul­
nak. A két pap szerepét szí-

('Pihenés
(Elbeszélés)

Máthe Erzsi vendégjátéka
A Bernarda háza március 

31-i előadásán Martirie szere­
pét — a megbetegedett Pász­
tor Erzsi helyett — fővárosi 
művésznő, Máthé Erzsi, 
a Nemzeti Színház tagja ját­
szotta el nagy sikerrel. Kifor­
rott, sokszínű, érett játékát a 
közönség hálás tapsokkal ju­
talmazta. Egy-egy apró moz­
dulattal, szemvillanással, íi- 
rom rezdüléssel nagyszerűen 
tudta érzékeltetni a látszólag 
nyugodt felszín alatt kavargó 
szenvedély forróságát. Külö­
nösen tetszett a harmadik fel­

vonásnak abban a jeleneté­
ben, amikor a tébolyult öreg­
asszonyt, Bernarda anyját 
(Hegedűs Erzsi) lecsitítja és 
szobájába vezeti, végtelen sok 
emberi gyöngédséggel és sze­
retettel — majd a következő 
pillanatban már a jogaiért 
harcoló szerelmes nő drámai 
megnyilatkozásának lehettünk 
tanúi. Egy pillanatig sem volt 
a nézőknek olyan érzésük, 
hc^v Jóformán összepróbálás 
né'küii produkciót látnak, sv 
talán ez a legnagyobb dicsé-/ 
rét, amit el lehet mondani. ‘

JJudapest ostromának har­
madik-negyedik hetében, 

amikor már jócskán gyűltek 
a százasok a mellényem alatt, 
elhatároztam, hogy ameddig 
egy fillérem is marad, pihen­
ni fogok — így kezdte Tibáld 
pihenésének történetét. — Fe­
leségemet, gyermekeimet már 
október óta nem láttam, csak­
nem három hónap óta. Alig 
vártam, hogy véget érjen az 
ostrom s megnyíljék az út Ka­
locsára, mert abban a pilla­
natban el akartam ndulni.

r, Egyelőre azonban teljes ere­
jével dühöngött a háború, 
folyt az ostrom. Mivel pedig a 
behívó parancsra nem vonul­
tam be és emiatt felkoncolás- 
sal fenyegettek, nem éppen 
nyugodtan teltek napjaim, 
nem is beszélve az állandó 
bombázásról, meg a felettünk 
süvítő aknákról.

Decemberre már teljesen 
egyedül maradtam az üzem­
ben. mivel a többi munkások 
Kőbányáról, Kispestről. Pest­
erzsébetről és Újpestről nem 
mertek vállalkozni a felette 
veszélyes útra. Sőt én is csu­
pán azért dolgoztam még, 
mert nem mertem otthon ma­
radni a lakásomban. Tudtam, 
ho— a csendőrök házról 1 áz-’ 
ra járva keresik a katonaszö­
kevényeket és még az ágyak 
alá is benéznek. A tudajdo- 
nos beleegyezésével ezért be­
költöztem az üzembe, otf 
aludtam a curiktműhelyben és 
orr-ize zokszó n^lkr-i vá’’nl- 
nom kellet mindenié'-* mun­
kát. Fát aprítottam a Impvhá- 
^a. felhánytam a irms^eseket. 
és ami a leborzasztóbb volt.

én sóztam be a bombázások 
alatt elhullt állatok bőré*. 
Csak jó szerencsém óvott meg 
attól, hogy akkor fertőzést 
nem kaptam, mert a bőrö < 
már annyira bűzlöttek, hogy 
szinte nem lehetett a köze­
lükben megmaradni és már 
rothadóban voltak.

Vigasztalásomul csak az 
szolgált, hogy a fizetésemet 
kész bőrben kaptam meg 
azonnal busás áron adhattam 
el a környéken lakó cipészek­
nek. így hát gyűltek a száza­
sok, később az ezresek.

De ez csak csöppnyi vigasz 
volt a borzalmak véget nem 
érő áradatában.

Nappal idegtépőén süvöltöt­
tek az aknák, a robbanásom, 
az ágyúdörgés, a repülőgépem 
zúgása olykor napokig egybe­
olvadt s az ég és föld egyet­
len megszakítatlan dübörgés­
sé vált, úgy morajlott, mintha 
a pokolnak és a föld mélyé­
nek összes rémei elszabadul­
tak volna.

Mindezt tetézték az éjsza­
kák. mert a sötétség beálltá­
val az üzem tetejéhez oly kö­
ze! zúgtak el a repülőgépek, 
hogy memezzentették az abla­
kokat. Órákon át búgott fe­
lettünk az egvik gép a más1 - 
után és nem tudtuk, nem tud­
hatta senki közülünk, hogy 
melyik hozza és bocsátja fe­
jünkre halálthozó terhét...

Szörnyű órák. napok, hete’- 
voltak azok. Három hét a lat1 
mnvira beletörődtem a nusz- 
tulásba. hogy egymásután! há­
rom nap három végső búcsú­
levelet írtam feleségemnek, 
mert nem tudtam, hogy meg-

neson formálja meg Bihad 
József és Márkus László. A 
kismama Tőröcsik Mari. W.e- 
dermann Károly a rendező 
Békés István írásából bontotta 
ki tömör hangulatos képekké 
a történetet.

Színész a főhőse a harma­
dik novellának, maga a törté­
net írója, rendezője, maga a A fasi
főhős alakítója Várkonyi Zol­ ben k.
tán. önmaga egykori bujká­ sokkal
lását és megmenekülését ele­ öröme.
venítette meg a sodróerejű előtt
képekben tiszteletadásul mind­ maga
azoknak, akik őt a nehéz ór...-> beszéli
ban ar. élet és a szabadság ha va
felé segítették. Ebben a re- > leségév
ben Makiári Zoltán, KaJlai füzetét
Ferenc, Psota Irén, Bar-.; Ró­ nyejev
la jó színészi teljesítménye remén
járul hozzá a film sikeréhez! többé.

A film főrendezői feladat ,t keres
Várkonyi Zoltán la; a el, idején
partnere Hildebrand István szovje
operatőr, akinek színes alko­ feleség
tói egyénisége itt is megmu­ hozza.
tatkozik A Három csillagot fel- sik nó
szabadulásunk 15. évford • - ja me
jónak tiszteletére k oszit. . a kislán;
Budapest Filmstúdió művé­ • kéből
széi. A nagy alkalomhoz mcl- felszat
tó filmet bocsátottak ki 
főműhelyükből.

érem-e a reggelt... De a reg­
gelek megvirradtak a vigasz­
talan napok rettegésére s a na­
pok a füstős égbolt a!.üt szin­
te észrevétlenül olvadtuk bele 
a rémületes éjszakukba. Az 
első napokban menekülni sze­
rettem volna ebből a pokol­
ból, aztán az idő te'U'n mély­
séges nemtörődömségbe sül­
lyedtem bele. a kiúttalanság s 
a halálos veszély állandós ui 
kiölt belőlünk minden re­
ményt. Olyannyira, hogy r: ar 
a menekülés is az óvóhelyre, 
szinte gépiessé vált, me szo­
kássá. Dolgoztam az üzemben, 
menekültem az óvóhelyre, < ’v- 
kor még aludtam is, de mar 
nem reménykedtem semmi­
ben... Pedig tudtam, tudtam, 
hogy a változás közeleg A 
hosszú, gyötrő napok várako­
zását számomra súlyossá es 
irtózatossá tette, hogy macam 
nem vettem részt a harcban 
és teljesen tehetetlenül kellett 
várnom a véget, a befejezes- 
Szinte állatnak éreztem ma­
gam. Hogy mégis megőrizzem 
emberségemet, minden este ki­
kukkantottam az utcára, fel­
néztem a töltésre, ahol a híd 
felé vonultak a huzalok, ame­
lyek — ezt sejtettem — a híd 
felrobbantására szolgálták- 
Lestem az önzetlenség egv 
pillanatát, hogy elvághassam, 
de kivétel nélkül mindig ott 
villogtak a járőr vagy az őr­
ség szuronyai a magas tölté­
sen.

így következett be aztán 3 
narrv robbanás.
Jelölte való nap a tulajdo­

nos né csípősen, maróan 
lehordott, mert elfelejtettem 
bekészíteni a konyhába ele­
gendő forgácsot, aztán a tu­
lajdonos szólított meg. hogv 
kissé jobban siethetnék a só­
zással. Lesuovtam a vállárnál 
és szó né’kül siettem a naran­
csokat teljesíteni. Ugyan mit 
is mondhattam volna ? Ak­
kor ?
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r T MH* , POCSIVALIN:A Zajlix a
jég először a 
Moszkva nevű 
folyóiratban lá­
tott napvilá­
got, s a meg­
jelenés után 
parázs vitára
nyújtott alkalmat. Nincs I A Zajlik a jég kitűnően 
ebben semmi „irodalmi pikan- adja vissza a hétköznapok 
téria”. Az írók, kritikusok és | hősi pátoszát, a háború után 
olvasók általában csak" olyan ; talpraálló Szovjetunió lendü- 
alkotásról vitáznak, amely letét Az író hitelesen rajzol-

Zajlik ajég
(EURÓPA)

méltó a figyelemre, amely 
megérdemli az alapos, sokol­
dalú bírálatot. Pocsivalin 
könyve mindenképpen ilyen.

Az irodalmi vélemény csere 
azonban nem hasonlított az 
emlékezetes Dugyincev-, vagy 
Paszternak-vitára. A kifogá­
sok nem politikai jellegűek 
voltak. Az írói munka kifor­
ratlanságát, egyes jelenetek 
valószerűtlenségét a kompo­
zíció aránytalanságait bírál­
ták, de abban mindenki 
egyetértett hogy a szerző 
tehetséges, a Zajlik a jég pe­
dig a hibák ellenére is si­
keres és eredményes mun­
káról tanúskodik.

Pocsivalin regényét most 
népszerű világirodalmi soro­
zatunk, a Modern Könyvtár 
jelentette meg Bottlik Sán­
dor fordításában. (Hadd je­
gyezzük meg, hogy kiadóink 
a világirodalom számottevő 
új alkotásait egyre gazda­
gabb választékban és gon­
dosabb megválogatás után 
adják közre, ami természe­
tesen örvendetes jelenség.)

A kisregény témája jelleg­
zetesen mai: a cselekmény 
a második világháború után 
játszódik. Főhőse Komyejev 
tanár, aki becsülettel végig­
harcolta a második világhá­
borút. Szellemi képességei 
birtokában, de némán tér 
haza. Gondolkozik, örül és 
bánkódik, mint a többi em­
ber, csak beszélni nem tud. 
A fasiszták elleni küzdelem­
ben kapott súlyos sebét nem 
sokkal enyhíti a viszontlátás 
öröme. Kisfia meghalt, mi­
előtt megláthatta volna, ő 
maga pedig még csak ki sem 
beszélheti magát, hiszen — 
ha valamit közölni akar fe­
leségével — azonnal jegyzet- 
füzetéhez kell nyúlnia. Kor- 
nyejev mégsem adja fel a 
reményt Bár nem taníthat 
többé, hasznos elfoglaltságot 
keres magának. A veszély 
idején eggyékovácsolódott 
szovjet társadalom segíti, de 
felesége, Poíína hűtlep lesz 
hozzá. A férfi végül egy má­
sik nő, Nasztva oldalán talál­
ja meg a boldogságot. Mikor 
kislánya megszületik, a lei­
kéből fakadó őszinte öröm 
felszakítja gátlása zsilipjeit 
s visszanyeri beszélőképes­
ségét

ta meg a kor képét, s nem 
feledkezett meg a hibák áb­
rázolásáról sem. (Polina és 
rokona a jegyrendszert feke- 
tézésre használják fel stb.) 
Az alapeszme is világos és 
egyértelmű : az ember, ha
erős és sziklaszilárd, minden 
akadályt legyőzhet. Két fel­
tétellel : ha soha nem csüg­
ged, s ha élvezi a társadalom 
támogatását, ha nem marad 
egyedül. Kornyejev élete 
meggyőzően példázza ezt a 
minden időkre érvényes ta­
nulságot

A konfliktus igazi, valósá­
gos. Két ellentétes jellemű 
ember összecsapásának va­
gyunk tanúi, s a kibékíthe­
tetlen ellentmondás Komye­
jev és Polina között csak 
szakítással végződhet, az ol­
vasónak pedig nincs kétsége, 
hogy az igazságot — mely 
egyúttal a társadalom igaz­
sága is — kettejük párhar­
cában a férfi képviseli. Az a 
férfi, aki a háború hőse volt 
s aki — ha kell — a hétköz­
napok hőse is.

A feBemflb-
pázoiás kevés­
bé jól sikerült 
Kornyejev — 
bizonyára az 

alapeszméből 
eredendően — 
szánté hiba 

nélkül való ember, aki 
den helyzetben a legjobb 
megoldást választja így a 
figura egysíkú lett és vesztett 
hitelességéből. Nasztya jelle­
me sem eleggé árnyalt • nem 
értjük például Polinával 
szembeni tisztelettudó, szinte 
alázatos viselkedését. Talán 
Polina alakja leghitelesebb, s 
nagyon jónak és igaznak 
éreztük a házastársak elhi- 
degülésének bemutatását 
(Kár, hogy a szakítási jele­
net kissé színpadias.) Egy­
két jól megválasztott epizód 
is szerepel a kisregényben 
(az iskola élete, a könyvtári 
beszélgetések stb.). A hibák 
azt eredményezik, hogy a 
Zajlik a jég — Szurkov sza­
vaival — „nem szárnyal 
eléggé”, noha érdekes, való­
szerű s az élet konfliktusait 
bátran feltáró alkotás.

A kisregény elolvasása 
után inkább az erényekre 
emlékezünk, a friss hangra, 
az újszerűségre. Az író ne-^ 
vét pedig megjegyezzük, 
mert meggyőződésünk, hogy 
még sokszor fogunk találkoz­
ni vele. Pocsivalin személyé­
ben újabb tehetséget bocsá­
tott útjára a 
lom.

szovjet iroda- 
Veress József

A Csokonai Színház új Jászai-díjasai

Fut a szél...
Lallala, tavasz van, március, 
fut a szél fák haján hegyesen, 
arcomon elpirul pici fény, 
szívemen röpköd a szerelem.

Lallala, zizeg a levegő, 
fűszál a napsugár fele néz.
Bólint a bokor és rügye nő, 
egyedül ballagni de nehéz 1

Lallala, ébred az ibolya, 
ne takard, ne takard — levele. 
Szép lányok haja majd vigyáz rá, 
s asszonyok selyem-lágy tenyere.

Lallala, kíváncsi szél repül, 
szoknyádba botlik és mosolyog; 
Nyújtózó fára ül, s énekel 
— csingiling — kismadár-mosolyod.

Lallala, tavasz van, kikacsint 
s virul a szeplő a lányokon. 
Szégyelli magát a nagykabát. 
Porzik a tavasz a városon.

Lallala, simogass hajaddal, 
táncoló fény légy a szívemen. 
Csillog az este a bokrokon, 
s karomban bujkál a szerelem.

Bényei József

Két művész kapta meg a 
Csokonai Színházban újra a 
Jászai-díjat Novák István 
színész és Csányi Árpád dísz­
lettervező.

A debreceni közönségnek 
nem kell különösebben be­
mutatni egyikőjüket sem, hi­
szen mindkettőjükkel nap 
mint nap találkozunk a szín-

NOVÄK ISTVÁN

pádon. Novák Istvánnal, mint 
a hétköznapok hősével, amint 
igényesen és művészien for­
málja meg az író által meg­
rajzolt embereket Csányi Ár­
páddal pedig, mini a színpad­
képek, a díszletek megkom- 
ponálójávaL Mit mondanak 
magukról művészetükről, to­
vábbi elképzeléseikről ezzel 
kapcsolatban ?

Színészi pályámat — mond­
ja Novák István 1942-ben 
kezdtem Szabadkán. Igazga­
tóm Kőszegi Géza vök, mint 
kórustag működtem a szín­
háznál. Aztán néhány éves 
Balaton környéki tuméskodás 
következett, kisebb társula­
toknál. 1947-ben kerültem
Debrecenbe, s itt is kémia­
ként indult pályafutásom. 
Első szerepeimet az államo­
sítás után kaptam s a Hét­
köznapok hősében egy öreg 
munkást formáltam meg.

Ezt követőem számtalan 
feladatot kaptam, s minde­
gyiket örömmel vállaltam, 
mert, úgy éreztem, hogy nincs 
kis szerep vagy nagy szerep, 
csak szerep van, amiből a 
színész, ha i n komolyan 
veszi hivatá. mindig ta­
nulhat. Nagyon sok élményem 
fűződik az Éjjeli menedék-

Kérés szerelemmel
Emlékek partján ülve 

Szólítalak.
Szeretném hallani most 

A hangodat

Hallani ahogy nevetsz .., 
Tiszta zene 

Járja át sejtjeimet —
Ez kellene.

Ez a nagyszerű vonzás 
Vinne hozzád.

Napomat, éjjelemet 
Beragyognád.

Sziromként hullna számról 
Hullna neved ...

És veled tenném szebbé 
Az életet.

Nagy Lajos

Tavaszi emlék
Ketten sétáltunk kinn a kertben, 
március volt épp tavaszkezdet.
Szoknyád alá kúszott a szellő — 
s fenn egy vadgalamb búgni kezdett...

A rügyek, mint kemény lánymcllbimbók 
úgy feszültek, teremni vágyón, 
s a dalt itták, mely egyre zengett 
s égig szökkent fel őröm szárnyon...

A föld a fénnyel csókolózott — 
nőni, virulni vágyott minden, 
s mint két virágszáj, összehajlott 
s kinyílt az élet sziveinkben ...

Krecsmári László

csAnyi Árpád

helyhez. Gorkij darabjában 
Lukát alakítottam, ma is 
szeretem és szívesen gondo­
lok vissza rá.

Hogy milyen szerepkörben 
játszom legszívesebben? Bár­
milyen furcsán hangzik is* 
én elsősorban epizód, vagy 
kis szerepekben játszom leg­
szívesebben. Tudniillik ezek­
ben a színész fantáziájára 
sokkal több van bízva, mint 
az úgynenevezett nagy sze­
repekben. Talán az írók is 
másodlagosnak tartják eze­
ket, s így a színész a saját 
fantáziáját, elképzeléseit sok­
kal nagyobb mértékben gyű- 
mölcsöztetheti. Legközelebb 
ma mutatkozom be a debre­
ceni közönség előtt a Fekete 
ventillátorban, ez után pedig 
már készülök Brecht Koldus­
operájának egyik szerepére. 

★
1948-ban — mondja Csányi 

Árpád — iparművészeti fő­
iskolára iratkoztam. Grafi­
kusként kezdtem a pályafu­
tásomat, s 1954-ben a főisko­
la elvégzése után az operett­
színházhoz kerültem. 1958 
augusztusától vagyok Debre­
cenben, minden évben 8—10 
darabhoz készítek díszlete­
ket, mindenféle műi aj ban. 
Leginkább az operát és a 
tragédiát szeretem, s eddig 
készített díszleteim közül 
különösen is szívesen emlék­
ezem vissza a Két úr szolgá­
jára, a Tacskóra, az O the Hóra* 
a Mártára, a Tévedések víg­
játékira, az Ember tragédiá­
jára, a Carmenre és a Fide- 
lióra.

Legutóbb a Kormos ég 
díszleteit készítettem, amely­
nek premierjére április 4-én 
kerül sor.

De másnap! Még egy dél­
utánt és egy éjszakát töltöt­
tem ott, másnap reggel pedig... 
Éjfél felé csitult el az ostrom 
morajlása, a repülőgépek zú­
gása ... Oly se* álmatlanul 
töltött éj után persze nyomban 
elaludtam.

Roppant csattanásra, zúgás­
ra. süvítésre, ablakcsörömpö­
lésre riadtam fel. Abban a 
pillanatban az ajtóhoz ugrot­
tam. Még zúgtak a levegőben 
a vasdarabok és csattanva, 
csengve csapódtak az udvar 
macskaköveire. Láttam, hogy 
az egyik éppen a ház tetejébe 
fúródott.

Azonnal tudtam, hogy a 
gubacsi hidat robbantottak fel, 
amely tőlünk mintegy hatvan 
méternyire volt. Megszakadt 
ezzel az összekötetés Buda­
pesttel és a németekkel : ha 
felrobbantották a hidat, ez 
azt jelenti, gondoltam, hogy a 
németek már nincsenek Cse­
pelen, tehát oroszok vannak 
itt...

Nem nagyon volt időm, 
hogy örüljek gondolataimnak, 
mert felborzolt hajjal, háló­
ingben kirobogott az emeleti 
folyosóra a főnök felesége és 
hosszú életén át a bibliából 
összegyűjtött minden átkot 
üvöltözte felém fröcskendezve 
és kezét az égnek emelve ... 
Majdnem unokájára esett a 
felrobbantott híd egyik vas­
gerendája. Erre aztán belőlem 
is kitört a belémfojtott kese­
rűség és ráordítottam, hogy 
fogja be a száját, mert a ne­
metek robbantották fel a hi­
dat.

— Érti ? ! — ordítottam. — 
A németek !

Csodálatos hatása volt a kiál­
tásomnak. Elhallgatott, el- 
sapadt. szemmelláthatólag 
kisebb lett. megöregedett és 
szemei még karikásabbakcá 
váltak. Egy lépéssel beszökött 
• szobába.

Igazam volt. Valahogy 
azonban túlságosan fá­

radt voltam, hogy következe­
tesen végig gondoljam az új 
helyzetet, ezért délig dolgoz­
tam, akkor jött a hír, hogy 
szovjet katonák vannak Cse­
pelen. Ahogy voltam, ú—- bü­
dös munkaruhában elszalad­
tam a piacig és ott valóban 
feltűnt az első szovjet katona, 
akit életemben láttam. Egy 
szánon aknavetőt húzott. Utá­
na pedig végeláthatatlanul kö­
vetkezett a többi. Visszaro­
hantam az üzembe. Tíz perc 
alatt becsomagoltam, búcsút 
vettem és persze a fizetést is 
felvettem és megindultam Ka­
locsa felé. Gvalog. A felvo­
nuló szovjet hadsereggel szerp- 
ben. Ezredek, ágyúk, sebesült­
szállítók, gyalogosok, lovasok 
mellett baktattam el órák 
hosszat és még csak meg sem 
kérdezett, meg sem állított 
senki. Olyan határtalan biza­
lommal viseltettem a szovjet 
hadsereg iránt, hogy ez arcom­
ról is lesugárzott, hogy bán- 
tatlanul engedtek tovább. Pe­
dig ... kémnek is nézhettek 
volna... És szép is lenne, 
hogy valamely hadsereg fel­
vonulási területén civilek há­
borítatlanul barangolhatná­
nak ...

Elég az hozzá, hogy har­
madnap estére hazaértem ...

Feleségem sírt, zokogott, ka­
cagott. csókolt, hol szemét tö- 
rölgette, hol engem simoga­
tott. Egyszóval, tudják hogyan 
szokott ez lenni. Három hóna­
pig nem láttuk egymást és 
semmit sem tudtunk egymás­
ról Azon melegében elhatá­
roztuk, hogy tavaszig ki sem 
mozdulok a házból. Közös 
egyetértéssel állapítottuk meg, 
hogy igazán rámfér a pihe­
nés.

Feleségem újra meg újra 
csókolt, mellém simult, zoko­
gott az öröm olvan túláradá- 
sával, amely már-már meg­

közelítette a fájdalmat. Cső- tűk magunkat. De visszaúton 
kok között melegítette a mos- az egyik sarkon szembe tűnt 
dóvizet, ölelések, simogatások egy nagy tábla, amely azt hir- 
között sütötte meg a rántot- dette, hogy ott székel az Anti- 
tát, mert más már nem volt fasiszta Munkás—Paraszt Szö- 
otthon. Szegény, már ruháit vétség.
adogatta el, hogy betevő fa- — Ide már bemegyek! — 
latjuk legyen. Közben persze jelentettem ki és feleségemre 
felkelt a nagyobbik lányunk bízva a két kosarat, be is nyi- 
is, ő is körülfolvt csacsogásé- tottam. Előbb ugyan Vissza- 
val... Egyszóval hazaérkez- szóltam, 
tem... — Még az úton utólérlek.

Ugyan én sem hagytam ma- Nagy terembe nyitottam be, 
gam .. Elővettem az össze- egyetlen ember sem volt ben- 
gyűjtött pénzecskét, a több ne, de a hátsó falban levő aj- 
ezer pengőt... tón újabb tábla keltette fel

Gyorsan megegyeztünk. Négy érdeklődésemet: Kommunis- 
hónapig egy lépést sem me- ták Magyarországi Pártja, 
gyek el tőle, mellőle, hiszen Habozás nélkül bekopogtat­
ván miből megélnünk ... tam.

Másnap reggel tovább áb- — jó napot! — szóltam és 
rándoztunk új életünkről, köz- bemutatkoztam, elmondtam, 
ben feleségem ott tüsténke- hogyan kerültem oda. Leül- 
dett a tűzhely körül. tettek, igazoltattak s közben

— Későn kelünk... Nagyi- kikottyantottam, hogy én most 
kát alszunk... Sokat olvas- két-három hónapig pihenni 
gaíok ... együtt sétálgatunk ... szándékozom, tehát ráérnék 
A piacra is együtt megyünk... valami szervezeti munkát vé- 
Együtt vásárolunk. Együtt le- geznj
szónk éjjel-nappal... Tava- _ Mit óhajt érte ? — volt 
szig... a kérdés.

— Eleget dolgoztál már — __ Semmit, elég pénzem
mondta a feleségem. van.

Húsz éve éltünk már együtt Mondanom sem kell, az iga- 
és még nem volt soha két hét zolványaimat elfogadták, hi- 
pihenőnk sem. Én a gyárból, szen januárig ki volt egyen- 
vagy éppen a munkakeresés- ütve SZDP tagsági díjam, ok­
ból, ő pedig a háztartási gon- tóberig pedig a szakszervezeti 
dókból nem szakadt ki a húsz bélyegek is benne voltak tag­
óv alatt soha ... Mélységes és ^gi könyvemben. így hát 
nagy volt az örömünk, hogy mindjárt munkát is adtak: ír- 
ezúttal aztán nem akadályoz- meg egy tiltakozást a szö- 
hat minket senki, élünk és pl- vétség nevében az Ideiglenes 
hantink és élvezzük az életet Nemzetgyűlés elnökségéhez

Ábrándokat szőttünk, tér- hogy ne fogadják el képvise- 
vezgettünk, aztán neki >s lőnek azt a két ügyvédet, 

fogtunk a tervek megvalósítá- akik már el is utaztak Deb- 
sának. Persze, azon kezdtük, recenbe.
hogy együtt mentünk ki a Megírtam. Négyén lesték, 
piacra. Micsoda bőség volt hogyan és mit írok. Meg vol- 
ott! Mintha nem is lett volna tak elégedve. Közben 
háború ! Alaposan bevásárol- elmagyarázták, hogy miről is 
tunk minden jót. kolbászt, van szó. Mikor pedig észre- 
sonkát, almát, diót, aztán a vettem, hogy mindenkinek te 
második fordulón tejfelt, ka- szik politikai irományom bá- 
csát, sajtot Egy hétre ellát- torságra kapva azt javasoltam,

hogy a kommunista párt ne- megalakítottuk a földmunkás 
vében is tiltakozzunk. szakszervezet helyi csoportját.

— Helyes ! Én meg nekifoghattam a ne-
Megírtam hát azt is. gyedik tiltakozás megírásának.
Amikor ebéd után le aka-- I? gyhangúlag elfogadták, és

tarn feküdni, akkor jutott — a kubikosoknak nem
eszembe, hogy a szociálde- kellett soha a szomszédba 
mokrata pártnak is tiltakoznia menni egy kis ötletért — ja­
kellene. így hát feleségemet vasolták, hogy mi pedig kép­
minden várakozása ellene ' viselőnknek jelöljük Ruzsinkó 
otthon hagytam, besiettem a Mihályt. Egyben küldjük is el 
szövetségbe és elmondtam öT- Debrecenbe, 
letemet. így is történt. A küldöttség

De akkor még nem vo.t harmadnap elutazott Ruzsinkó 
SZDP szervezet a városban, vezetésével. Egv hét múlva 
Sebaj! visszatértek hosszú orral a*

Tízen indultak el azonnal, ügyvédek. Utánuk megérkez- 
s összehívták az ismert tek a mieink is, Ruzsinkó lett 
SZDP tagokat, azok másokat a képviselőnk, 
hívtak el. ötvenen így meg- Határtalanul boldog voltam* 
alakítottuk az SZDP helyi hogy sikerült a tiltakozás Azt 
szervezetét. Mi több, engem terveztem, hogy a szövetség­
választottak meg titkárnak, ben dolgozom, míg Ruzsinkó 
Felmutattam az igazolványt, vissza nem tér, aztán csak­
hogy elvégeztem az SZDP ugyan megkezdem a pihenést, 
vezetőképző tanfolyamát. Rám is fért volna, mert bi-

Azután megírtam a barma- zor.y az ostrom alaposan meg- 
dik tiltakozást. viselt. Dolgoztam hát becsüle-

Csak éjfél táján kevered- tesen és rendszerint éjfél kö- 
tem haza egy szovjet járőr ki- rül kerültem haza. Vigasztal- 
séretében. A feleségem persze tam is a feleségemet, biztat- 
tűkön ült, s már azt hitte, tam is, de akármennyit dolgoz- 
hogy valami történt velem, tunk, a munkánk csak szapo­
ráért nyolc óra után nem volt rodott. Aztán kiderült, hogy 
szabad kimozdulni a házak- Ruzsinkóra már nem számít- 
ból... hatunk, ott maradt Debrecen-

Mindent elmondtam neki, ben. Mégis elhatároztam, hogy 
azt is, hogy megválasztottak a azonnal megkezdem a pihe- 
SZDP helyi szervezetének tit- nést, mihelyt megalakítottuk a 
kárává. nemzeti bizottságokat. Aztán

Csodálkozott. a földosztás befejezését tüz-
Másnap reggel új funkcióm- tem ki végső határidőnek, ez- 

ról ábrándoztam és újabb öt- után a földek teljes felszántá- 
letem támadt. sát...

A szövetségben Ruzsinkó Szomorkásán kérdezte meg
Mihályt találtam, tehát éppen feleségem : 
a legmegfelelőbb embert, — Ez a te pihenésed ?
ugyanis megtudtam róla, hogy Mit mondhattam volna ne- 
régi tagja a földmunkások ki ? Megöleltem. • 
szakszervezetének. Erre sírva fakadt, de kérdé-

— A FÉKOSZ-nak is tilta- sét többé nem ismételte meg.
koznia kellene ! A munka pedig szaporodott

Egyetértett velem, de előbb és sokrétűbbé vált... 
meg kellett alakítanunk. Ti- S a tavaszból ősz lett, 1945- 
zenegyre sikerült is összeszed- bői pedig I960 ... 
nünk ötven kubikost s velük Grandpierre Lajos



Csodálatos és nehéz 
fdök immár emlékké távolodó 
képe : 1947 tavasza !

Mámoros, ujjongó lendület 
hatja át az egész országot. Az 
emberek újra fölfedezik az 
élet színeit, illatát, apró rez­
düléseit, megszámlálhatatlan 
szépségét. És magabizón, kitá­
gult szemhatárrál már csak 
előre néznek.

A gyárakban újra csattog­
nak, duruzsolnak a gépek, a 
bányák méhe újra ontja már 
a szenet, van villanyunk és 
vizünk, meleg szobánk és jó 
ételünk, vonatok száguldanak 
a pályákon súlyos terheket 
cipelnek s a földeken már be­
takarítottuk az első termést.

Van akarat, hit, túlcsordu­
ló kedv és megfrissúlt, felsza­
badított erő. Mindenünk van, 
mert minden a miénk!... 
Csak a mindennapi kenyér 
kevés még. Roppant kevés!

A munkás összeszorított fog­
gal, rongyosan és fázlódva, 
óriási áldozatokat vállalva ter­
mel, zokszó nélkül. De ez már 
a határ : ha nincs kenyér, ki­
hull kezéből a szerszám. Most 
ezen fordul meg minden: a 
munkásságnak kenyér kell! 
De honnan vegyünk ? Nincs 
más választás, meg kell osz­
tani a keveset is, ami van.

A kormányzat rendeletet 
hoz : a parasztságnak megha­
gyott termelői fejadagból 
vissza kell kérni húsz-húsz 
kilogrammot! Keserves dolog, 
de meg kell értetni az embe­
rekkel. Aztán a tettekre ke­
rül sor: ki álljon ki és ki 
győzze meg őket ? Ki vállal­
ja a hirtelenül nehéz, népsze­
rűtlen munkát ?

És csak egyetlenegy párt 
volt a tíz közül, amelyik vál- 
laira vette ezt a roppant ter­
het is, azon a tavaszon...

•

... Azon a tavaszon nehe­
zen akart nyílni az idő. Éj­
szakánként még fagyok ba­
rázdálták a napközben meg­
olvadt sártengert. Szürke fel- 
legek takarták az eget, állan­
dóan hullt az eső. S időnként 
vad, dermesztő szelek támad­
tak fe L

Az egyik alkonyatba hajló 
délutánon rozoga teherautó 
elit meg a városka határában. 
A malom romjai közül hosz- 
szú, sovány ember lépett elő. 
A sofőr barátságosan üdvö­
zölte, majd hátrakiáltott:

— Mássz le ! Megérkeztél! 
A fiú fogta kis motyóját, 

la kászálódott a liszteszsákok 
tetejéről, letoppant a betonra, 
tündén tagja sajgóit s a hi­
deg is alaposan megviselte. 
De most frissnek és erősnek 
D kart mutatkozni, kihúzta 
hát magát és mosolygott. A 
hosszú ember kezet nyújtott.

— Na, fázol még ? — 
mondta s fürkésző, bizalmat­
lan tekintettel mérte végig. 
Pár szót váltott még a veze­
tővel s elkezeltek. A kocsi 
nagy csörömpöléssel_ indult 
tovább Pest felé. ők pedig 
elindultak gyalogosan a város 
felé. Jó ideig szótlanul bak­
tattak egymás mellett.

— Nem fázol ? — kérdezte 
l ésöbb az öreg, mert újra fel­
támadt a szél s arcukba verte 
az esőt.

— Nem — mondta a fiú 
hidegtől elkékült ajakkal. A 
másik rápillantott s azt ! 
mondta :

— Szaladjunk egy kicsit, az , 
jót tesz ! — azzal összefogta I 
viharköpenyét s neTciiramo- 1 
dott. A fiú utána. Pár száz \ 
métert futottak, azután zihál­
va álltak meg mind a ketten. 

— Na. fázol még?
— Már nem. —
— Lépjünk ki! —

Az öreget hirtelen elfog­
ta a köhögés. Összegörnyedt, 
elaprózott kaffogáshoz ha­
sonló hangokat hallatott, bő­
röve szedte a levegőt s egész 
testét rázta a szörnyű erőlkö­
dés. Hosszú-hosszú percekig 
kínlódott. Végül, amikor el­
múlt a roham, teljesen kime­
rülve ült le a betonra.

— Betyárul kifáztam a té­
len 1 — mondta sóhajtva. A 
két szeme tele volt könnyel 
a nagy erőlködéstől.

— Segítsek ? — nyúlt a fiú 
a karja után, de elhárította.

— Eredj már! Inkább te 
szedd össze magad ! — dör- 
mögte bosszúsan s felugrott. 
Oly frissen, energikusan, mint­
ha semmi nem történt volna. 
Megtörölgette nedves homlo­
kát, krákogott s hosszút kö­
pött.

— Siessünk egy kicsit, mert 
lekössük az autót, ötkor in­
dulunk. —

Taar Ferenc:

TAVASZI SZEL

NAPLÓM
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A fiú meglepetten bámult 
rá.

— Hová ? —
— Ki, falura. Gyűlést tar­

tam. —
— Miféle gyűlést ? —
— Majd megtudod. Gye­

rünk ! — s azzal kilépett, 
erős tempóba kezdett, a fiú 
alig tudott vele lépést tartani.

Mire beértek a városba, le­
szállt az este, sorra kigyúltak 
a lámpák. Az utcák már nép- 
telenek voltak, csak néhol 
kopogott még egy-két siető 
árnyék a járdán. Az öreg vá­
ratlanul megkérdezte :

— Mióta vagy te párt­
tag ? —

— Négy hónapja. —
— Gyűlést tartottál már? — 
— Nem.
— Majd fogsz, ne búsulj... 

hanem a nyakkendőt tedd le, 
még azt gondolnák a parasz­
tok, hogy valami szalon-kom­
munistát küldtünk ki... — '

A fiút szorongó érzések 
rohanták meg.

— De... én még sose be­
széltem tömeg előtt — nyög­
te ki akadozva.

— Hát aztán ? Engem ki 
tanított ? Odaálltam. oszt 
mondtam, amit kellett. —

— Azt se tudom mit kell 
ilyenkor mondani. —

— Nem tudod a nyavalyái! 
Benne van az újságban: ke­
nyér kell! A többit tudod.
Az a fontos, hogy ereszd ki 
jól a hangodat, hallják hátul 
is... a szót meg ne csavar­
gasd, csak úgy egyszerűen, 
ahogy a szívedből jön... ér­
ted ? —

A fiú mély lélegzetet vett 
előbb s kimondta, amit gon­
dolt.

— Én nem megyek ki! _
Az öreg megtorpant, mint 

akit mellbevágtak.
— Hogy-hogy nem mégy? — 
— Engem más pártmunkára 

hívtak. —
— Az is pártmunka ! —
— De... ilyesmiről nem 

volt szó. Nézze, én ehhez 
nem értek. —

Az öreg nagyot fújt, hátra­
lökte a sapkáját s majd fel- 
villázta a két szemével.

— Hát akkor eredj _
mondta fojtott hangon — 
akár fordulhatsz is vissza. 
Nem erőszak!... Ilyen tak- 
nyosokra nincs is szükség...
Hát kommunista vagy te 7 _

A fiúban lobot vetett az 
indulat. Dacosan nézett a sze­
mébe.

— Vagy tán be van rézéivé 
a fiatalúr ? —

— Nem, ne féljen ! — csat­
tant a fiú hangja élesen. 
Egyetlen mozdulattal letépte 
nyakáról a kendőt és zsebre- 
gyürte.

— Nahát! Mit affektálsz itt 
nekem ? — böffent rá az öreg 
szemrehányóan. — Menni kell 
és kész! Ki az istent küld­
jünk ki, amikor így is keve­
sen vagyunk ? —

A fiú nem felelt... 
Koppanós, sietős lépésekkel 

haladtak tovább s nem szól­
tak egymáshoz többet...

•
Kínt állták a hideg

éjszakában az iskola előtt és 
várták az autót. A titkár 
még mindig káromkodott s 
öklével csapkodta a levegőt.

•— Tudtam előre, bizonyis­
ten tudtam, hogy megint be­
lerúgnak — mondta fojtott ( 
dühvei a hangjában — akár-' 
hányszor mink gyűlést tar­
tunk, ezek mindig megzavar­
ják... Pedig már kezdtem 
örülni, olyan jól indult. —

A fiú sápadtan állt mellet­
te s hallgatott. Tulajdonkép­
pen csak most kezdett magá­
hoz térni, mint aki mély ká­
bulatból ébredez. Nem érti... 
sehogysem érti, hogyan fordul­
hatott visszájára minden. Pró­
bálta felidézni, összerakosgat­
ni a történteket.

... Párás, fülledt, zsúfolt te­
rem... Az asztalon vaksi pet­
róleumlámpa. .. Zsongás, 
füst, izzadt arcok... Elkeve­
redő, értelmetlen és kusza a 
emberi hangok... Aztán na gyű 
nagy csend... S ezernyi fi­
gyelő szempár, melynek fó­
kuszában ott áll s beszél, be­
szél, valami nagyon mélyről 
felbuggyanó forrósággal... A 
szavak, csak úgy tolulnak az 
ajkára, szép rendben, mint a 
felfűzött gyöngysor... S érzi, 
hogy fogva tartja a tömeget,, 
minden szavát csak úgy isz- 
szák magukba s ez kimondha­
tatlanul jó, mámoros érzés 
volt, amilyet még soha nem 
tapasztalt: „Hát ettől féltem 
úgy ?" — villant át az agyán 
beszéd közben... Aztán csak 
felárt középen egy börzekés,

vastag ember s elbődült.’ 
„Mér nincs gyufa ? Mér nin:s 
só, meg petró, meg ecet ?... 
Erről beszéljen az „elvtárs"L- 
Dermedt csend... Hirtelené- 
ben szólni sem tud... Aztán 
int a kezével, hogy válaszolni 
akar... De már késő !. 
Mint egy adott jelre üvöltő, 
Ikomisz, gyűlölettől lángoló 
hangok robbantak elő innen 
is, onnan is... Pillanatok 
alatt kitört a vihar... Fülsi­
ketítő lárma, veszekedés, pisz- 
szegés, káromkodás, asszonyi 
sikoltozás tölti be a termet... 
A rend felbomlik, a tömeg ré­
szekre szalcad és egymással 
veszekszik. Leh?tetlen bármit 
is tenni. A titkár megkísérli 
mégis. Kivörösödött képpel 
veri az asztalt mellette, de 
hangja belevesz a káoszba... 
S ö áll bériultan. Szinte fel 
sem tudja fogni ez egészet... 
A lámpa nagyot lobban s ki­
alszik. Sötétség borul a há­
borgó teremre. A titkár meg­
fogja a ka jót : „Menjünk 
elvtárs!"... Majdnem sírva 
botorkál le a dobogóról... A~- 
íán a tömeggel együtt kisod­
ródnak a teremből... A vita. 
a kiabálás még tart egy da­
rabig kívül is, amíg csak a 
hideg szél fokozatosan le nem 
lohasztja a kedélyeket. Végül 
mindenki hazabaktat s ott 
maiadnak ketten. Várják az 
autót...

A titkár cigarettával kínál­
ja.

— Nem baj elvtárs. semmi 
baj ! — mondja vígasztalban 
nedrés közben — Majd elvá­
lik a végén ki bírja tovább, 
kinek lesz igaza ! — Hangjá­
ban nyoma sincs megrendü­
lésnek, inkább határtalan el­
szántság és indulat bugyboré­
kol benne.

Aztán váratlanul megérke­
zik az öreg, nyakig sárosán, 
csapzottan. Nem várta be az 
autót, gyalogosan vágott neki 
a sötét éjszakának : hátha se­
gítségre lesz szükség a fiú­
nál, hiszen kezdő még !... 
Most aztán köpköd és morog, 
hogy hiába tette meg a nagy 
utat, elkésett. S mérhetetle­
nül tüzeli az is, hogy nála 
sem sikerült. Az embereket 
felabalygatták mindenütt!...

Később megérkezik a 
nagy, ponyvával fedett teher­
autó. Felkapaszkodnak hátul.
S mennek faluról falura, sze­
dik össze a többieket is. Egy­

re többen gyűlnek össze s

kiderül: mindenütt megza­
varták a gyűlést. Néhányon 
rekedtre kiábálták magul cat, 
most csak suttogni tudnak 
már.

A fiú csüggedten itt • po- 
don, az öreg mellett. Az át­
élt izgalmak hatása most kezd 
jelentkezni. Forróság önti el, 
a gerincén vastag csöppek 
futnák végig. Aztán minden 
átmenet nélkül dideregni, 
reszketni kezd, alig bírja tar­
tani magát.

Az autó kínlódva mászik a 
felfagyott, hepehupás úton. 
A nekivadult szél csapkodja, 
marja a ponyvát. Dermesztő 
a hideg. De belül azért élénk 
vita folyik, mindenki a rész­
leteket meséli. S hol neveté­
sek, hol szitkok röppennék. A 
kudarc senkit nem tört le. 
Sőt!... Később valaki dalba 
kezd. Mindig így szokták. S 
nyomban átveszik többen is.

— Mi bajod ? — szól rá 
az öreg — Fújjad te is ! — 

Nagy lélegzetet vesz s el­
szánja magát.

— Idefigyeljen — mondja 
remegő hangon, de elakad s 
nem folytatja.

— Mit akarsz ? — sürgeti 
nyersen az öreg.

Nagyot nyel s megkérdi :
— Van egy kis tüze ? —
— Van. Az van... Te meg 

adjál cigarettát. — 
Rágyújtanak, összeér a ke­

zük.
— A szentségit! — kiált 

fel az öreg hirtelen — Hiszen 
te dideregsz gyermek. Mi van 
veled ? —

— Semmi... nem fontos... 
ne törődjön vele. —

— Várjál, ne magyarázz ! — 
mondja s lehúzgálja magáról 
a köpenyt. Szorosan átöleli a 
fiút, megosztja vele a kabá­
tot.

— Holnap öltözz fel job­
ban. —

— Kijövünk megint ? —
— Hát mit gondoltál, hogy 

abbahagyjuk ? —
A fiú lassan megnyugszik. 

Már nem reszket. Mélyet szip­
pant a cigarettából.

— Tudja, csak az a baj — 
suttogja halkan — csak az a 
haj, hogy nagyon hideg 
van ! —

Az öreg kicsit megemeli a 
ponyvát s kikémlel.

— Pedig ez már tavaszi 
szél — feleli bizakodón — Ez 
már az! Én érzem, nem mar 
olyan veszettül, mint a té­
len. .. Ennek már egy Jcis st- 
mogatása is van... érzed ? ... 
Hozza a tavaszt! — 

Fészkelődik s még szorosab­
ban öleli kabát ját a fiúra..

Felszabadulási irodalmi ünnepély 
a textilművekben

Színvonalas irodalmi ün­
nepség volt pénteken délután 
felszabadulásunk 15. évfor­
dulója alkalmából a Debrece­
ni Textilművekben.

Az üzem dolgozói a Kos­
suth Gyakorló Gimnázium 
nevelőtestületének és ifjúsá­
gának ajándékműsorát hall­
gatták meg. Az iskola ez 
ajándékműsorral is példázni

akarta egyik legfontosabb ne. 
velési célkitűzését: a tanuló­
kat munkásosztályunk szere- 
tetére és szolgálatára neveli.

A megszólaltatott költők — 
Vörösmarty, Ady, Radnóti, 
Fodor József és Simon Ist­
ván — az igazi haza-, ember- 
és szabadságszeretetről val­
lottak.

*4 Vz&cecsM Tűd
HANGVERSENYE

Vasárnap két alkalommal 
volt hangverseny színhelye 
a Zeneművészeti Szakiskola 
nagyterme. A Zenebarátok 
Köre bérleti sorozatában egy 
matiné és egy délutáni kon­
certen ezúttal a Debreceni 
Trió kamarahangversenyét 
hallottuk. Látogatottság te­
kintetében különösen a 
GÖCS részére rendezett dél­
utáni előadás sajnos nagyon 
szomorú képet nyújtott : alig 
voltak harmincán, s azok is 
főleg gimnazista fiatalok és 
szakiskolás növendékek.
Akiknek szólt volna ez a 
hangverseny, azokat jófor­
mán teljesen nélkülöztük.

A hangverseny első felé­
ben Brahms és Sosztakovics 
trióját hallottuk P. Nagy 
Ilona, Szabó Ernő és Erdész 
Mihály interpretálásában.
Mindkét -mű igen nagy ze­
nei és technikai feladatot ró 
az előadóművészekre. Elő­
adásukban alapos felkészült­
ség és elmélyült muzsikálás 
jellemezte játékukat. Az 
egyes tételek karakterét és 
zenei mondanivalóját meg­
győzően és világos egyértel­
műséggel tolmácsolták. Amit 
helyenként intonációban és 
tónusban nem sikerült meg­
valósítani, főleg a vonós- 
hangszereken, bőven kárpó­
tolták megformálásban, meg­
győző erőben és az intim ka- 
marazene-Eangulat megérez­
te tésében. A Sosztakovics 
trió IV. tételének szellemes 
hangvételét és formálásban 
felépítettségét különösen jól 
megoldottnak éreztük.

A műsor második felében 
Görgényi Gyula és Marosi 
Lajos vendég-közreműködé­
sével Dohnányi zongora-ötö­
sét hallottuk. Dohnányi e

fiatalkori remekművét, mely 
főleg romantikus elemeket 
tartalmaz, jól megérezte az 
együttes. A vendégként köz­
reműködő művészek jól be­
leilleszkedtek a trió már rég­
óta összeszokott munkájába. 
Marosi Lajos szólórészét 
igen muzikálisan és jól for­
málta meg, tónusban azon­
ban bátrabb, felszabadultabb 
lehetett volna. A küTönösen 
nehéz, de hangszerszerű zon­
goraszólamot P. Nagy Ilona 
igen jól és nagy technikai fö­
lénnyel játszotta.

A két előadást egybevetve: 
a délutáni hangverseny jobb 
diszpozícióban sikerült. A 
közönség lelkes és meleg 
tapsban részesítette a kama­
rahangverseny részvevőit.

Az egyes műveket Zsadon 
Antal tömören, de a lénye­
gest jól megfogottan ismer­
tette.

Holló László 
debreceni festőművész 

kitüntetése
A tiszántúli festőművészv*- 

nek Békéscsabán megrende­
zett harmadik alföldi képző­
művészeti kiállításán az ez 
alkalommal kiosztásra kerülő 
Békés megyei Munkácsy-em- 
lékérmet a zsűri bizottság 
Holló László Munka csv-díjas 
debreceni festőművésznek 
ítélte oda, évtizedes munkás­
sága és a tiszántúli kiáltá­
sokon való aktív részvéele 
jutalmául. Az emlékérmet a 
békéscsabai felszabad u.as
ünnepség keretében megnyíló 
kiállításon adják át a kiváló 
debreceni művésznek.

T&ftul CUZ Cuz€4to

A technikumba járók egyik 
legfiatalabb tagja: Török Ká­

roly, az üzem KISZ-titkára.

Ez a cím ráillik az Építő­
gépkarbantartó Vállalatra. Az 
aránylag kis létszámú üzem­
ben az elmúlt évben sok mun­
kásfiatal kezdte meg középis­
kolai tanulmányát. Lakatosok, 
esztergályosok, marósok, he­
gesztők ültek az iskolapadok­
ba, hogy kielégítsék tudás­
szomjukat. Mert ez késztette 
őket arra, hogy tovább képez­
zék magukat, hogy szabad es­
téiket a technikum, a gimná­
zium falai között töltsék. Eb­
ben az oktatási évben „csax” 
tizenhármán tanulnak, de jö­
vőre többen lesznek. Szinte 
tanulási mozgalom indult eb­
ben az üzemben. Tanul az 
igazgató, az őszülő hajú műve­
zető és tanul a fiatalság. Hogy 
ki kezdte el ? Nem tudják, 
nem is lényeges. Fő, hogy ma 
már itt tartanak.

Mind a tizenhárom munkás­
ról lehetne külön portrét írni, 
de csak úgy találomra, hármat 
kérdezünk meg.

Laczkó József markáns arcú 
munkásfiatal. Lakatos. Hét 
éve, hogy ezzel a szakmával 
eljegyezte magát. Most is nya­
kig olajos, de hát ez a szak­
mával jár.

Amikor meghallja, hogy mi 
után érdeklődünk, egy pilla­
natra leteszi a szerszámot. 
Gondolkozik. Nem olyan köny- 
nyű megfogalmazni, hogy 
miért is tanul. Hogy a több 
tudásért — ez magától értető­
dik. De van még valami, ami 
erre készteti. Felesége tanító­
nő. A tanítóképzőben, a gya­
korlati oktatásban sok min­
dent megtanult, nem szégyell! 
kimondani — nincs is miért 
—, tudni akar a matematiká­
ból. a kémiából, a magyar 
irodalomból annyit, mint a 
felesége. Igaz, hűséges segítő­
társra talált feleségében. Es­
ténként a vámospércsi ottho­
nukban „különórát” tartanak, 
a gimnázium anyaga nem 
könnyű, de az első félévi vizs­
gák jól sikerültek.

A munka is megköveteli, 
hogy intelligensebbek, tanul- 
tabbak legyenek a munkások 
—- ezt már művezetője. Nagy 
József mondja, aki több év­
tizedes szakmai gyakorlattal 
a háta mögött is tanul, a gép­
ipari technikum elsőéves 
hallgatója. Néhány hét múlva 
Laczkó József brigád vezetővé 
lép elő: fontos export mun­
kát bíznak rá ...

Török József néhány hó­
nappal ezelőtt még marós-esz­
tergályos volt. Ma az üzem 
legfiatalabb technikusa. Gya­
korlati tudását a rajztábla 
mellett hasznosítja. A szíve 
mindig a matematikához, fi­
zikához húzta, ezt kedveli 
legjobban a gépipari techni­
kumban is. A tanulást nem 
most kezdte, évek óta gyara­
pítja tudását. A technikum 
előtt kétéves tanfolyamot, 
úgynevezett gépipari szak­
érettségit végzett. Jó alap ez 
a technikumi tanuláshoz. A 
történelemmel, a magyarral 
egy kicsit nehezen boldogul, 
de a félévi vizsgajegyek nagy 
szorgalomról, kitartásról ta­
núskodnak. Nem nyugszik,

míg le nem érettségizik, g 
meg nem szerzi hivatalosan is 
a technikusi képesítését.

Minden megjárna, csak áb­
rázoló geometria ne lenne a 
világon — ez az őszinte meg­
nyilatkozás Engelbrecht Dénes 
lakatos szájából hangzott el. 
A többiek csak nevetnek e 
furcsa megjegyzésen, hiszen 
mindenki tudja, — ahogy egy­
más között mondani szokták 
—, hogy Engelbrecht kivágta 
a rezet, ötösre vizsgázott a 
szapult tantárgyból. Hogy 
hány álmatlan éjszakájába ke­
rült és mennyi fáradságába, 
azt viszont csak ő tudja. Nem 
szpkta ezt hangoztatni, úgy 
van vele, aki csinálja, az tud­
ja, hogy nehéz, aki pedig még 
nem próbálta, talán meg sem 
értené, vagy el sem hinné.

Engelbrecht is azok közé a 
munkásfiatalok közé tartozik,

\v .

A tanulásból nem marad ki 
Laczkó József sem. Ma már 
a gimnázium első osztályát 
végzi és nem nyugszik addig, 

amíg le nem érettségizik.

Engelbrecht Dénes lakatos az 
ábrozoló geometriát szereti a 
legjobban. Mint technikumi 
hallgató jól kezdte az első fél­
évet, jelesre vizsgázott és ezt 
a szintet továbbra is tartani 

szeretné.

akik következetesen törnek 
céljaik felé. Egy évvel ezelőtt 
határozta el, hogy tanul, le­
érettségizik. Ekkor a Vasipari 
és Kazánszerelő Vállalat laka­
tosa volt, de a tanulás nem 
ment. Hiába kérte, mindig be­
osztották a délutáni, meg az 
éjszakai műszakba is, így szó 
sem lehetett arról, hogy egy 
héten négyszer eljárjon a 
technikumban. Munkahelyet 
változtatott, s nemcsak meg­
értő, segítő vezetőkre talált, 
hanem jó tanuló társakra is. 
S nem véletlen, hogy az el­
múlt félév legnagyobb öröme 
számára a négyes rendű bi­
zonyítvány volt.

A 24 éves Engelbrecht Dé­
nes és társai előtt nyitva áll az 
út. Ma még csak azt terve­
zik, hogy leérettségiznek, de 
holnap az egyetemek hallgatói 
lesznek, hogy mint munkások­
ból lett mérnökök, nagyobb 
tudással építsék az új társa­
dalmat.

Kovács Margit
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Egy esté a Cserén
Ha erre a tájra jövök — 

hazajövök. Éppen ilyen akác- 
erdoben szedtem valamikor 
szarkafészket, ilyen erdészé­
it ken legeltettem tehenet, 
lt dem meg legelésző özeket, 
üyen erdő vágásból hordtam 
haza szekérrel tüsköt, itt a 
levegőnek otthoni íze, szaga 
v n. Éppen ilyen erdei isko­
lában jártam valaha négy 
v v.tályt; egy tanteremben egy 
tanító, hat osztály, hetven 
L . öltő gyerek, csoda-e, ha 
keveset tanultunk s rosszak 
voltunk, kegyetlenül rosszak. 
Ha ezekről a dolgokról kez­
eik beszélni, nem tudom ab­
bahagy ni, pedig hát nem 
a régi emlékek közt akaiox 
II.<>st kotorászni, hanem egy 
r-inapi látogatásról szeretnék 
baszámolni. Egy fürge moz- 
g tsú autóbusszal mentünk ki 
N agveserére, a régi cserei 
i xolához. A Debreceni Kis 

S -inpad színjátszói hív tax,
I, >gy menjek, nézzem meg, 
milyen is egy műsoros est 
e ,y tanyasi iskolában. S ha 
már ilyen módon benne vá­
gtunk a részletekben meg az 
( xinleségben, hadd ismerjem 
ba azt is, töredelmesen, hogy 
i ás is vezetett a Cserére. A 
1 nógatás egyik személyes in­
ti ,ka az volt, hogy egy igény- 
t-Ien kis játékomat, paraszti 
k •>médiámat a Kis Színpad elő- 
s lásra tűzte, játszotta is már 
néhányszor tanyasi közönség 
e’ött s most azt mondják; 
gyere, te szerző, nézd meg, 
hogy tetszik a darabod azok­
nak, akiknek írtad, a pa­
rasztoknak.

Három régi emlék
így kerültem ki a Nagy­

cserére. akkor még eszembe 
sem volt, hogy ebből a láto­
gatásból riport lesz. Csak 
úgy kimentem, nézelődni, er­
dei levegőt szívni, mert azt, 
mióta megvagyok, nagyon 
szeretem.

De ha már benne vagyunk 
a régi, tanyasi iskolás korom­
beli emlékeikben, elmondom, 
hogy nekem három emlékem 
van ilyenfajta tanyasi színi- 
ekiadásiról. Az első az volt, 
amikor én talán második 
ciemista lehettem s a hármas­
hegyi iskolában előadtak a 
felnőtteknek — a legnagyobb 
bátyám is szerepelt benne — 
valami színdarabot. Egyetlen 
mondatra emlékszem belőle, 
az így hangzott: ,.Közhírré 
tétetik, hogy a templom tete­
jéről lelopták a román zász­
lót és a magyar zászlót 
tették a helyébe.” Máig sem 
tudom, miféle darab lőhetett, 
de homályos emlékeim alap­
ján a mai eszemmel már meg 
tudom ítélni hogy irredenta 
darab volt. S ha mostanában 
hallom, hogy itt-ott viszo- 
1 vognak a politizáló irodalom­
tol. akkor ez jut eszembe: hát 
akkor nem tanítottak be poli- 
t.z.iló, még hozzá hazugul po­
litizáló darabot olyan tanyasi 
parasztlegényekkel, lányok­
kal. akik azt se tudták, mi a 
puli Lka? Tanítottak bizony. 
Az az egy mondat meg úgy 
ragadt meg az agyamban, 
logy láttam, anyám ölében 
ülve láttam a közönség „so­
raiból” a következőket. A 
színpad mögött a falra ki 
volt feszítve egy vászon, arra 
rá volt festve egy falu, közé­
pen a templomtorony. Egy- 
szercsak valaki, gondolom, 
létrán mászik, mászik, felfelé 
a falon, a vászon mögött, kö­
nyökével, majd kilyukasztja 
a vásznat, mászik felfelé, én 
ezen módfelett csodálkoztam. 
A közönség lélegzetíojtva fi­
gyelte, mi lesz ebből. Az illető 
aztán üggyel, bajjal kinyúlt 
a torony gombjánál egy nyi­
lason, ott hosszas drótteker- 
rv»léssel kicserélt két zászlót. 
Ezek után jött a kisbiró s 
Ívdobolta: „Közhírré tétetik, 
etb ...”

Egy másik alkalommal én 
is szerepeltem, egyetlen mon­
datot mondtam, azt se felej­
tem el. soha. ha eddig nem 
felejtettem, amit borzasztó 
nehezen tudtam elsajátítani: 
..Körte, édősanyám, szép téli 
körte.” Ezt se tudom, milyen 
darabból való. A körte 
agyagból volt, perselyként 
volt használatos, sokáig tar­
togattuk még otthon a kre- 
denc tetején.

A harmadik tanyasi szín­
házi emlékem: a Falurossza. 
Ebben én is játszottam, én 
voltam bene Gonosz Pista, a 
bakter. Tizenöt éves voltam 
és 80 éves bakteri ..alakítot­
tam ’ — a ba tosznak való 
szőrt nyírtam le eov
hosezuszótü racka birkáról.

Lámpalázam volt, elfelejtet- t katedra két lépésnyi dobogója 
tem, a tanítónéni hiába súgott, | a színpad, két oldalt mellé 
zavaromban nem hallottam' állítva két szekrényt a két 
én semmit, csak hámoztam,.! szekrény közé függöny van 
hámoztam kitartó szorgalom- kihúzva, két úttörő huzigál­

ja az adott pillanatban össze, 
meg széjjel. A színpadi búh> 
rok? Hát az én komédiámhoz 
nem sok minden kell, csak 
egy asztal, két szék, meg egy 
ágy, amibe a halottat mímelő 
ravasz férj befekszik. Mon­
dom, akár Brecht is rendez­
hette volna: az asztal — egy 
iskolapad, mert rendes asz­
tal hogy is férne arra a 
tenyérnyi színpadra. Az ágy: 
az meg egy lóca. egyik végén 
kispárna, az egész pokróccal 
leterítve és kész. És az illúzió 
tökéletes. A szereplők oly 
otthonosan mozognak már az 
ilyen tanyasi színpadokon, tá.i 
már eltévednének egy olyan 
szédületes nagy mezőnyben, 
mint mondjuk, a 
Színház színpada.

Hajh, de kell a tanyára a 
kultúra! Vittünk már többet, 
sokkal többet, mint bármikor, 
mióta a tanyák fennállanak, 
dehát az az igazság, hogy ha 
megfeszültünk volna, akkor se 
lehet sokkal többet vinni, 
mert a tanyasi utak. tanyasi 
település objektív körülmé­
nyei nem engedik. Villanyt a 
tanyákba elvezetni nem 
lehet — elfárad az áram, mire 
a hatodik tanyába érne, ezt 
szó szerint kell venni, mert az 
irdatlan távolságok miatt 
leesne a feszültség. De hadd 
mondjam meg: Eilig van ma 
már tanya, ahol az öreg, ved­
lett falu, nádtetős épület mel­
lett ne ágaskodva a telepes 
rádió antennája s csupán a 
halápi körzetbe napjainkban 
„ L-z.vet kpiz/i ú isátzok iárnak:

mai a krumplit. Mert az volt 
a szerepem, hogy miközben 
krumplit' hámoz az udvaron 
Bárki Tercsi, én odavetődök. 
De mivel nem tudtam a 
szerepemet, úgy hasznosítot­
tam magam, hogy kivettem a 
kést Bátki Tercsi kezéből, 
Bátki Tercsi néma döbbenet­
tel nézte, mit csinálok, én is 
meg voltam döbbenve saját 
merészségemen, az előadás 
meg állt ezalatt, mindenki 
azt nézte, milyen ügyesen 
hámozom a krumplit.

Azt viszont bizonyosan tu­
dom, hogy bármilyen előadás 
volt, a tanyasi nép roppant 
módon hálás volt az ilyen 
■kezdetlegesy dolgokért is. A 
Falurossza után két nappal az 
állomáson két gyerek felis­
mert, látott szájjal nézett 
rám, s hallottam, „nizzed mán, 
ez vót a bakter”. Olyan pec­
kesen vonultam el előttük, 
mintha most Gerard Phiiip- 
nek nézne valaki, szegény, 
nyugodjék.

Menny ire más itt..,
Mit kapott tehát az a ta­

nyasi nép régen, valamit ab­
ból, amit közös gyűjtőnéven, 
de igen nagy jóakEiraUal, 
akkoriban kultúrának lehetett 
nevezni? Olyasmit, amit elso­
roltam. Egyebet semmit. Mod 
meg tudom, hogy igen nagy 
nehézségek árán ugyan, de 
mégis odáig jutottak, hogy 
művelődési autó járja a ta­
nyasi iskolákat, s ahol meg­
áll, ott könyvet cserél, meg 
filmet vetít, mert könyveket 
is visz, meg filmet is. Azon­
kívül itt van a már említett 
Kis Színpad, amely változatos 
műsorral, — többek közt az 
én igénytelen komédiámmal — 
járja a tanyasi iskolákat, 
autóbusszal mennek, előre 
meghirdetik az előadást, s ha 
valahova megérkeznek, a 
legegyszerűbb eszközökkel, de 
annál buzgóbb lelkesedéssel 
szolgálják a kultúra ügyét. 
Volt úgy, nem is egyszer, hogy 
autóbuszuk nem tudott be­
menni a tanyák közé dugott 
iskoláig: székéire rakták a 
kisszí npadosokat s döcögtek 
be kilométereken át, aljdesz­
káig érő sárban, latyakban a 
kádárdűlői iskolához.

De az is van, hogy a Hár­
mashegyen, — ahol első si­
kereimet Eirattam az érett téli 
körtével — ahol valamikor 
egy tanító próbált idomítani 
rajtunk, hetven vad kölykón 
valamit, most három tanító 
dolgozik. A Halápon, ahol 
Gonosz Pistát játszottam, ott 
a réei kettő helyett nyolc 
tanító van — itt, Nagycserén 
is három tanterem, három 
tanító tanít 74 gyereket. Iga­
zán a pedagógusok tudják 
megmondani, hogy az milyen 
nagy dolog — szerintem az 
elmúlt 15 év legnagyobb vív­
mányai között éppen ezt kel­
lene sokkal többször emle­
getni, ezt a népnevelésben, 
népművelésben, a falusi, ta­
nyasi tanítók, tanárok létszá­
mában bekövetkezett forra­
dalmi méretű változást.

Előadás előtt körüljártam 
a tanító, Kovács Antal kísé­
retében a cserei öreg iskolát. 
Mennyire más itt, ezekben a 
tantermekben a levegő. Az én 
régi iskolám kopár tantermét 
csak a falon sorban függő 
képek — meredt szemű orosz­
lán, egy kosár körte, Petőfi, 
amint szive vérével leírja: 
„Hazám”, meg a frissen vá­
gott mogyorúpálca tette né­
mileg változatossá. E meg itt 
olyan, ez a tanterem, ahol a 
kisszínpadosok öltöznek, mint 
égy lakályos, kedves szoba. 
Az ablak előtt, a fal mellett 
körben az állványokon meleg­
házi virágok, mennyi cserép­
ben, mennvi virág! S azok az 
ötletes, kedves, színes csecse­
becsék, kézimunkák meg 
mindenek, amiket úgy simo­
gat végig a szemem, mintha 
magamat látnám: beh szíve­
sen jártam volna én ilyen 
iskolába ... ott ülnék, abban 
a padban. ni, valahol közé­
pen s hallgatnám a tanító­
nénit boldog, sugárzó figye­
lemmel. é

Hei,dekell ide 
a kultúra

A szúrnád nem valami im- 
o-záns. Brecht, vagy va’ame- 

; l-ik más modem, vagy „rno- 
I dernista” rendező itt aztán 
I elemében lehetne. A tanári

fiatotok fiatal faluba
A kis nyolcéves Bíró Mária 

Zsuzsanna pontosan egyidős a 
faluval. Nyolc évvel ezelőtt, 
1952. január 2-án a születési 
anyakönyv első rubrikájába 
az ő nevét jegyezték be Ebe­
sen, az új községben.

Más községeknek évszáza­
dok kellettek, amíg kiépül­
tek. Ez a 3320 lélekszámút 
számláló község nyolc évvel 
ezelőtt kezdett épülni, hogy 
egybefogja a szétszórt tanya­
világban élőket. A krónikás 
így örökíthetné meg az új 
falu történetének első lap­
jait.

Száz ház épö’t fel szinte 
majdnem egyezre állami 
kölcsönnel, s azzal a társa­
dalmi összefogással, amely 
abban az időben minden kis 
családi fészek épülését jelle­
mezte : kicsiktől a nagyokig 

tönyben, mindenki dolgozott, hogy az 
Csokonai új falu felépüljön. A mos­

tani krónikás viszont — ha 
csak száraz tényeket ír — 
így írhat a faluról :

lepének vezetőjétől, Kövér i Pontosan meg sem tudnák
Lajostól hallottam. Csalt az 
elmúlt évben több mint há­
rom és fél millió forint ér­
tékű tüzelő- és építőanyagot 
vásároltak az ebesiek. Tóle 
hallottam azt is: a fiatalság, 
a fiatalos lendület adja meg 
ennek a községnek az ízét, 
savát, borsát.

A fiatalok! Valóban, amíg 
á községben bolyongtam, s 
ezzel is, azzal is beszéltein, 
feltűnt, milyen sok itt a fia­
tal. A most elkészült dicső- 
ségkönyvben is — ameyet a 
felszabadulás 15. évfordulójá­
ra készítettek — csupa fiatal 
ember, leány és legény nevét 
találom. Azok nevét, akik a 
község megalakulásától Kezd­
ve vezetői, irányítói a falu­
nak. Igen, többségük ezeknek 
is fiatal, talán nincs is köztük 
negyven éven felüli. Akik a 
község átalakulásához, szépü­
léséhez, új arculatának meg­
formáláséihoz a legtöbb segít­
séget adták, sok-sok óra tár­
sadalmi munkát végeztek — 
majdnem mind fiatalok. Ne­
vük felsorolása hosszú lista 
lenne. Szerettem volna mind­
egyik nevét felsorolni, de ez 
lehetetlen. A sok közül csak 
egy párat tudunk né v sze­
rint is megemlíteni: Páskn 
Júiiánnát, Pócsi Andrást, 
Tóth And, ást, Józsa Sándori, 
Lévai Erzsébetet. De a di­
cséretet sokkal több fiatal 
megérdemli, az iöóseitkel 
egyaránt.

Szeretik községüket

a következő újságok járnak 
15 Népszabadság, 123 (!;
Napló, 60 Szabad Főid, 40 
Nők Lapja — majd minden 
második tanyába jut egy, 
vannak falvak, ahova nem 
jár ennyi újság.

De térjünk vissza a cserei 
iskolához. Az iskola körül 
apró kis veteményes ágyasok, 
a vélemény végiben pálcika, 
a pálcikán névtábla, hogy ki 
műveli azt a parcellát s mi 
kél majd ki benne, ha jön az 
igazi tavasz. Meglepődve lá­
tom : még datolya, meg citrom 
is búvik ki abból a sovány 
homokból. Oh, hogy a termé­
szet növessze nagyra ezeket 
az egzotikus csemetéket itt 
az erdő közepén! Az 
iskola mögött néhány kaptár­
ban már éledező méhecskék 
döngicsélnck, méhészkedni is 
tanulnak tehát késői tanyasi 
iskolás kollégáim. Én még 
mézet is alig láttam akkori­
ban. Az imént a két szekrény­
ről beszéltem, amik függöny 
ki feszítésére szolgáltak a tan­
teremben. A szekrényben 
műszerek, kémiai, meg fizi­
kai oktatása-a alkalmas kísér­
leti eszközök: az én időmből 
a nevelésnek egyetlen kísér­
leti eszközéne emlékszem, 
arra a már említett mogyoró- 
fapálcára. A veteményes ágya­
sok, a műszerek a szekrény­
ben — tudom már miről van 
szó: betört a tanyára a poli­
technikai oktatás. Városi is­
kolában sem állanak sokkal 
különbül ilyen tekintetben.

Ezek a tanyasi gyerekek a 
kis kertjük jövedelméből, meg 
a csuda tudja, hogy a szülői 
munkaközösségnek milyen 
találékony akcióiból ország­
járó kirándulás a járnak, az 
idei nyáron is odakészülnek. 
Pestre, meg a Balatonra. Nem 
sorolom tovább az összeha 
sonlitást, hogy mikor jártam 
én először — már bizony fel­
nőtt fejjel — a Balatonnál, 
meg hogy miféle kirándulási 
terveink voltak nekünk a 
világ megismerésére akkori­
ban. Negyedikbe jártam, ami­
kor Debrecenben először vol­
tam s villamost láttam, nahát, 
az emlékezetes kirándulás 
volt, de most nem mesé­
lem el.

Szép volt, jó volt
Bolyongok a réyii cserei 

iskola körül, szívom azt a 
kora tavaszi, már gyenge fű­
szaggal illatosított erdei leve­
gőt — nem, ez nem az, amit 
én valamikor itthagytam. 
Nem olyan iskola. A gyerekek 
sem olyanok, minthogy a vi­
lág sem a régi. S amikor a 
tapsoló, vidám arcokat látom 
a tanteremben, előadás köz­
ben — ezek sem azok a régi, 
mord, agyonnyúzott, szűksza­
vú és szegénységükben bor­
zasztóan komor emberek Nem 
azért, rn'f't vidám damhot 
látnak. Nem. Valami má' vt. 
Előadás után a szülői munka- 
közösség megvendégelte a

80 összkomfortos ház
Csak a község belterületén 

164 új, takaros kis craláii 
ház emelkedik már, s nyolc- 
varira tehető azoknak az 
összkomfortos, vízvezetékkel, 
fürdőszobával ellátott családi 
házaknak a száma, amelyek 
az állalmi gazdaság területén 
épültek. De vajon pontos szá­
mokat tudtunk-e feljegyezni?
Holnap már ismét más lesz 
a helyzet, hiszen az o.szágút 
felé, meg a vasútállomás leié 
is sok új háznak rakják !e 
most az alapját, gyorsan húz­
zák fel a falakat: nagyobbo­
dik, terebélyesedik, szépül az 
új község, most már szövet­
kezeti falu Ebes.

A „régebben” épült családi 
fészkek még egyformák. Most 
már azonban más típusú há­
zakat is látni. Olyanok, mint 
egy villa. Akárcsak az új 
község leghíresebb embeiéé, 
a Kossuth-díj as kombájn veze­
tőé, Méhes Jánosé lesz. A 
terméskőalapot éppen most 
rakják le, a családi otthon 
körvonalai lassan már bonta­
kozni kezdenek kifelé. Két 
szoba összkomfortos ház lesz 
a Méhes János kombájnosé 
— vízzel, fürdőszobával, vil­
lanyvilágítással.

Sok falut bejártam az el­
múlt 15 esztendő alatt. Sok 
falunak láttam szépülését és 
kibontakozását. Ebes, ez a kis 
szövetkezeti község fejlődése 
azonban a legmegkapóbb 
Mert nemcsak a kis családi 
házak emelkednek gomba­
módra — ami egyben az 
anyagi jólétet is jelenti —, 
hanem más egyéb épületek is.

Nyolc iskola
A község 31 pedagógusának 

egyikével beszélgetek a ta­
nácsiházán. Valamikor mind­
össze három iskola volt ezen 
a hatalmas tanyasi részen; A 
legrégebbi az i908-ban épült 
kis, egytantermes vasúti, az­
tán az Ondód II., és a Sze- 
pes II. iskola. Most nyolc is­
kola van ugyanezen a terüle­
ten, közel 700 falusi és ta­
nyasi gyerek ismerkedik a 
betűvetés fortélyaival, kezdi 
taposni az alsó lépcsőket a 
tudomány felé. Az összes új 
létesítményt felsorolná nehéz 
lenne. Óvoda, orvosi rendelő 
és lakás, boltok, 5 mozi. s 
az egykori Görbe Balog rezi­
denciájához most épül egy 300 
személyes nagyterem — majd 
700 000 forintos költséggel. A 
régi, kastélyszerű ház egy 
részében és az új, mellé hú­
zott épületben lesz a kultúr- 
ház. Egy adatot, számot hadd 
idézzek még, amelyet a föld- Ezekből az üzemeltből is azok 
művesszövetkezet TÜZÉP-te- a munkások, akik legtöbbet

Szeretik ezt a kis falut a 
fiatalok, a falut amellyel ma­
guk is együtt nőnek. Innen 
nem sokan járnak máshova 
dolgozni a mezőgazdaságban.
S ezek közül is egyre többen 
térnek vissza. S azok Közül 
is, akik közép- és felső is­
kolába járnak. Ilyen Re- 
sovszki Györgyivé is. Ebből a 
faluból járt hosszú éveken át 
iskolába — aztán egyszer úgy 
tért vissza, mint pedagógus.
S az ebesi új iskolában most 
ő az egyik pedagógus, aki a 
felnövő új generációt tanítja.

Titkot kerestem: mi az oka, 
hogy az állami gazdaság, a 
négy termelőszövetkezet tele 
van fiatalokkal. A község leg­
nagyobb szövetkezetében, a 
Vörös Csillag Tsz-ben a tag­
ság 70—75 százaléka fiatal.
Csak amikor Árva Endrével, 
a szövetkezet elnökével be­
széltem — aki maga is még 
jószerint fiatalember — érlel­
tem meg, hogy nincs eenec 
semmi titka. Ha csak egy nem.
Olyan családias légkört te­
remtettek, szórakozási lehető­
séget biztosítottak, hogy itt 
minden fiatal otthon érzi ma­
gát. Amikor több mint tíz 
esztendővel ezelőtt megala­
kult ez a szövetkezet, az el­
nök is csak 22—23 éves volt.
Érezte, tudta, mi kell a fiata­
loknak, s tudja ma is. Jó ke­
reset, szép ruha, ke11 ernes 
élet. Ez megvan itt. S"~ en­
nél sokkal több is. Nézzen 
csak körül valaki a szövetke­
zet tanyaközpontjában olyan­
kor, amikor valamilyen gyű- magában, 
lés van. Motor, motor hátál.

már mondani, mennyi a mo­
torok száma, harmincra sac- 
colják. Még az 50 esztendős 
Dobi Sándor is motorral jár 
már...

Szórakozási
lehetőségek

A fiatalok nagyon nagy 
lendületet tudnak vinni a 
munkába. Hogy miért te­
rem 30—35 mázsa kukorica 
egy hold földön, meg itt-ott 
ennél is több. az nekik ie 
köszönhető. Mert minden 
fiatal, aki ebiben a szövet­
kezetben becsületesen meg­
műveli a földet, 10 mázsa 
tengerit kap év végén. Csak 
úgy ráadásként. Ha valaki be­
vonul katonának: 500 forint 
útravalót ad , neki a szövet­
kezet.

Az egész község szorgal­
mas munkáját, az itt lakói; 
szép keresetét bizonyítják a 
szaporodó házak, a motorok, 
a szép ruhák. De szórako­
zás, művelődés is kell nekik. 
S ez is van. Az öt mozi rend­
szeresen játszik, kultúrcsopr- 
tok vannak a Vörös Csillag 
Tsz-ben, külön rádiió, lemez­
játszó, sakk, kis biliárdasz­
tal s ha mindez nem lenne 
elég — közel a város.

Csupa fiatallal beszéltem. 
Nem készakarva, de jnégis 
így történt. Mindössze 19 
éves az a postás Szarvas 
Miklós is, aki a nagy táskát 
cipelte tele újságokkal, folyó­
iratokkal. Más ekkora köz­
ségbe talán feleannyi újság, 
folyóirat sem jár, mint ide. 
Csak Szarvas Miklós rend­
szeresen 160 napilapot, 37 
Szabad Földet, 38 Nők Lap­
ját, 12 Falusi Vasárnapot, 4 
Ország-Világot, 10 Rádióúj­
ságot és 5 Magyar Ifjúságot 
hord szét a faluban. S va­
lamit ez is példáz. Azt, hogy 
ennek az új falunak lakosait 
nemcsak a maguk faluja, a 
föld érdekli, hanem az or­
szágnak és a világnak sor­
sa is.

Tizenöt évvel ezelőtt, 1945 
tavaszán, ugyanilyen időtájt 
sokszor jártam ezen az ebesi 
részen. Szétszórt tanya világ 
volt itt akkor, rossz kis te­
henekkel, lovakkal kínlódtak 
az emberek a saját földjükön. 
Az országút két oldalán, s 
bent a földeken még ott volt 
az elvonult vihar nyoma : 
széjjellőtt, kiégett harcko­
csik, autók, ágyúk, s egyszer, 
egyszer még te metet len halot­
takra is akadtak. Nehéz volt 
az a tavasz, ki merte volna 
akkor gondolni: nemsokára — 
mert — 15 év mégsem olyan 
nagy idő — virágzó nagy­
üzemek lesznek itt, új község 
házai sorakoznak — egy fia­
tal falu települ ide.

S íme, tizenöt év elmúltá­
val ez lett. A tanyavilág egy 
részének helyén új község, 
az e’myűtt szegény parasztem­
berek azóta egyre gazdagodó 
parasztemberek lettek, s már 
nő, bontakozik ki a fiatalok 
dolgos nemzedéke, amely a 
1 jövőt hordozzamég szebb

Rá ez Béla

Elismerő oklevelet kaptak 
a legjobb tsz-paíronálók

Bensőséges baráti találko­
zó volt április 1-én a megyei 
pártbizottság székházában.
Azoknak az üzemeknek dol­
gozói gyülekeztek itt össze, 
amelyek a legeredményeseb­
ben segítették megyeszerte 
az általuk vállalt termelőszö­
vetkezetek patron ál ását.

tettek a mezőgazdaság szocia­
lista átszervezésében és a 
tsz-ek megszilárdításában.

Az ünnepség keretében Sto- 
zicsiká Ferenc elvtárs, az 
MSZMP Hajdú-Bihar megyei 
Bizottságának titkára köszön­
tötte a megjelenteket s mintegy 
nyolcvan üzemi munkásnak 
nyújtotta át a megyei pártbi­
zottság elismerő díszokleve­
lét.

városi vendégeket. Sült hús­
sal. kolbásszal, édes süte­
ménnyel, borral, sörrel. Any- 
nyi szívbeli kedvességgel vet­
tek körül bennünket, a világ 
dolgai iránti annyi érdeklő­
déssel, a kultúra, a művelő­
dés. a városi fény utáni oly 
meleg áhítozással, hogy azt 
kellett érezni: mennyivel fo­
gékonyabbak a tanyasiak az 
ilyesmire, mint valamikor.

Illenék, hogy végtére azok­
ról is beszéljek, akiknek meg­
hívására ebben az élményben 
részem lehetett: a kisszínpa- 
d osckról, akik önzetlenül, 
minden anyagi ellenszolgál­
tatás nélkül mondanak le 
szabad ideiükről, hogy szom­
batom va'ámap valamit, ami 
tőtök telik: ku'túrát. szóra­
kozást, a kö-ös összejövetelre 
alkalmat adó ünnepi eseményt

nyák közé. Milyen nagy dolog 
ez ott — ezt én tudom, a régi 
tanyasi, meg azok, akik ott 
voltak , a mostani tanyasiak. 
De egv csepp ürmöt hadd 
cseppentsek az efölötti öröm 
mézébe: úgy hiszem, többet 
érdemelne ez a lelkes, mun­
kára, áldozatra mindig kész 
társulat. Oly sok mindenre 
jut pénz, jusson is, de ha a 
cserei nézők nem vendégelik 
meg őket. akkor egy pohár 
sör. egy pohár szódavíz nem 
sok. annyi* „tiszteletdíjat” sem 
kaptak volna ezért a külön 
műszakjukért. (Ezt a szót azért 
használom, mert az egyik 
legtehetségesebb fiút, előadás 
közben kellett visszahozni 
Debrecenbe, mert este tízkor 
éjjeli műszakba kellett men­
nie — üzemi munkás.) Kel­
lene valahonnan keretet ke-

kultúra ilyen önzetlen mun­
kásai ne csak a tapsban érez­
zék munkájuk elismerését, 
hanem az ■ ilyen apróságban 
is — nincsen nekik sok igé­
nyük, ezt nyugodtan merem 
állítani.

De befejezem hevenyészett 
beszámolómat a cserei esté­
ről. Szép volt. jó volt, s szá­
momra kétszeresen, sokszo­
rosan tanulságos volt. Be'e- 
mártottam magam a régi 
emlékekbe, némi egybevetést 
tudtam tenni a múlttal s 
örülök, hogy ezt másoknak is 
elmondhattam.

MOCSÁR GÁBOR
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A nők

foglalkoztatottsága
A statisztikák kimutatása 

szerint, a világon több a férfi, 
mint a nő. Legalábbis 1955-ben, 
a föld egész lakosságát fi­
gyelembe véve, ez volt a hely 
zet. A föld 2,7 milliárdnyi né­
pességéből 49,8 százalék volt 
a nő.

Európát tekintve azonban 
már nem ez a helyzet. A vi­
lágháború következtében sok 
férfi elpusztult a harctereken 
és jelenleg Európában az ösz- 
szes népesség 52 százaléka nő.

Magyarországon is így ala­
kult a helyzet. Pontosan 51,9 
százaléka a lakosságnak nő. A 
Központi Statisztikai Hivatal 
kiadványa tartalmazza ezt a 
pontos számot a legutóbbi 
népszámlálás adatai alapján. 
A nemzetközi nőnapra készült 
statisztikai kiadvány beszá­
mol a nők foglalkoztatottsá­
gáról. bérezési viszonyairól, 
szociális és kulturális hely­
zetéről is.

A felszabadulás lényeges 
változást hozott a nők életé­
ben. Megszűnt a nőket sújtó 
megkülönböztetés és az egyen­
jogúság érvényesítése tág te­
ret nyitott a nők elhelyezke­
désére. A felszabadulás óta 
több mint 300 ezer nő helyez­
kedett el a népgazdaság kü­
lönböző területein. Az összes 
keresőknek csaknem 33 száza­
léka nő. Az 1959-es év adatai 
szerint, a nők alkalmaztatása 
terén további fejlődés tapasz­
talható. A háború előtt még 
kevés nő dolgozott a kereske­
delemben, ma pedig a keres­
kedelmi dolgozók nagyobb 
százaléka nőkből tevődik ösz- 
sze. Jól tudjuk, hogy a fel- 
szabadulás előtt a legtöbb nő 
csak a mezőgazdaságban dol­
gozott. Az 1959-es esztendő 
adatai szerint már az iparban 
foglalkoztatottak majdnem 31 
százaléka nő. Az állami ipar­
ban dolgozók 32,4 százaiéiul, a 
műszakiak 11,4 százaléka, az 
adminisztratív dolgozóknak 
több mint 65 százaléka a nők 
soraiból kerül ki.

Érdekes megfigyelni, hogy 
az állami hivatalokban még 
mindig több férfi dolgozik 
mint nő, a tanácsi szerveknél 
pedig több a nödolgozók szá­
ma.

A statisztika szerint. túl­
nyomórészt nők dolgoznak a 
fonó-, szövőiparban, a ruha­
gyári dolgozók, a kórházi mű­
tősök, ápolók, a tanítók, a 
gyors- és gépírók többsége is 
nő.

A vállalatok vezetőit nézve 
mar nincs meg a kedvező 
arány, mert az igazgatónak 
csak 3.6 százaléka, a főmér­
nököknek pedig 1.6 százaléka 
a nő. A könyvelés terén már 
egyre több a vezető pozíciót 
betöltő nők száma, a főköny­
velők 19.4 százaléka no.

A felszabadulás előtt a nők 
keresete a férfiakénál alacso­
nyabb volt. A féifi szakmun­
kás órabérének csak 45 szá­
zalékát kapta meg a nö. Az 
egyenlő munkáért, egyenlő 
bér elve nem érvényesált. Ma 
már, ha a nő egyenlő mun­
kát végez a férfival, egyenlő 
bért kap. Az előítéletek —. 
bár néhol még vannak — le­
morzsolódnak, eltűnnek. Ah­
hoz azonban, hogy a nők mi­
nél nagyobb számban foglal­
ják el helyüket vezető pozí­
ciókban is, több tanulásra, 
szakiskolai, egyetemi végzett­
ségre van szükség.

Egészséges törekvés tapasz­
talható ezen a téren, amit bi­
zonyít az is, hogy az egyete­
mi leánytanulók száma a fel- 
szabadulás előttinek ötszörö­
sére emelkedett. A középisko­
lai leánytanulók száma több 
mint négyszerese a felszaba­
dulás előtti számnak.

Ezek az adatok bizonyítják, 
hogy a nők egyre jobban el­
foglalják helyüket a terme­
lésben, vezetésben, s élnek 
azzal a lehetőséggel, amit a 
felszabadulás után alkotmá­
nyunk a nők egyenjogúságá­
nak biztosításával megterem­
tett

V. I.

A ruhaipar 
már elkészí­
tette a tavaszi 
szövetruhákat, 
melyekre bi­
zony a szeles, 
bolondos ápri­
lisi napokban 
még nagy szük­
ség van. Az 
üzletekben igen 
szép szövet­
anyagokat le­
het kiválasz­
tani, de a kon­
fekció ipar is 
készen várja 
szövet ruháival 
a vásárlókat.

A Tavaszi 
Divatalbum c. 
lapból köz'ünk 
most három 
divatos szövet­
ruhát. Ezeknek 
a ruháknak a 
szabásmintái a 
sorszámra való 

hivatkozással 
megrendelhetők 
a postahivata­
loknál. Bármi­
lyen modell 
szabásm i n táját 
egyéni mére­
tekre is elké­
szítve megkül- 
d k, a posta- 
hivataloknál 

adott rendelés 
alapján.

A 15-ik mo­
dell : Meiliro- 
zott szövet 
vagy jersey ru­
ha, fekete dí­
szítéssel, tar­
tozékokkal.

A 16-ik mo­
dell : Mustár­
sárga amazon 
szövetruha, di­
vatos bő sza­
bással .

A 17-ik mo­
dell: Puha szö­
vetből vagy 
jerseyből sza­
bott egyszerű 
délelőtti ruha.

Három divatruha
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Sütés—főzés Különleges csipketerítő
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OMLETT ZÖLDSÉGGEL
6 tojásból. 4 deka vajból, 

három kanál tejből, . csipet 
sóból, apróra vagdalt metélő 
hagymából omlettet sütünk. 
Forró tálra borítjuk, a tete­
jét sűrűn meghintjük vajon 
párolt apróra vágott vegyes 
zöldséggel vagy zöldborsóval. 
Az omlettet azon forrón ösz- 
szeihajtjuk, és apróra vágott 
petrezselyemzöldjével meg­
hintve tálaljuk. Céklát vagy 
uborkát adunk melléje.

TOJÁSOS ÉTEL

A tojásokat keményre főz­
zük és lehámozzuk. A fehérjét 
leszedjük a sárgájáról, fino­
man elmetéljük, és néhány 
percig vajban pirítjuk. Elve­
gyítjük reszelt sajttal, pár 
kanál tejfölt adunk hozzá, 
megsózzuk, megborsozzuk. Ez­
alatt a sárgáját finomra el­
vagdaljuk. megsózzuk meg­
paprikázzuk, összekeverjük a 
tojásfehérjével, olvasztott va­
jat öntünk rá, megszórjuk 
zsemlemorzsával, és tűzálló 
tálban 10 percig sütjük.

PÄRMAI tojAsétel

Minden személyre két 
tojást számítunk. A tojá­
sokat. 2—3 kanál tejet, kevés 
sót és törött borsot habverő­
vel erősen felverjük, amíg a 
tojásfehérje, sárgája és a tej 
egyenletesen összekevered i k. 
Megfelelő nagyságú lábasban 
felolvasztunk három személy­
re számítva 10 deka vaját 
(vagy tejes margarint), 10 de­
ka reszelt sajtot, és az elke­
vert tojásokkal addig verjük 
tűzön, amíg jól megsűrűsöd’ik, 
Levéve a tűzről, még 2—3 
percig keverjük, azután ke­
rek, lapos tálra rakjuk, domb 
alakot formálva belőle. Köz­
ben zsemlét vékony szeletek­
re vágunk, kékszformával fél­
holdakat szaggatunk belőle, 
vagy egyszerűen kettévágunk 
minden szeletet, és forró vaj­
ban világosbarnára sütjük. A 
félholdakkal kórül rakjuk a 
domb alját, a tetejét pedig 
zsírban sült petrezselyemzöld­
jével díszítjük.

Mérete kb. 22 22 cm. Anyaga 
60-as „Horgony "-cérna es 11-es 
horgolótű.

Készítését a középső csillagnál 
kezdjük, 10 L-es körrel és ebbe 
az 1. sor : 3 L sormagasságnak, 
ez az 1. P-nak felel meg, uläna 
3 L és 1 P váltakozásával össze­
sen 8 P-t készítünk. 2. sor : min­
den 3 L-es ívbe 3 KP, a P-k te­
tejére l KP. Minden 2. ív után 1 
pikót horgolunk, összesen tehát 4 
pikót. A sárkányalakú motívum 
horgolását 34 L-mel kezdjük, majd 
1 hamis P-val visszaültünk az 
alapsor minden 2. szemébe öltve 
a 8. L-be, utána 1 L és 1 P. 1 I. 
és 1 NP. 1 L és 1 HRP. 1 L és 1 
négyráhajtásos P, 1 L és 1 ötru­
ha jtá sós P, 1 L és 1 négyráhajtá­
sos P, 1 L és 1 HRP, 1 L és 1 
NP, 1 L és IP, 1 L, és 1 hamis 
P, majd 3 L és 1 KP az utolsó 
L-be. Ezt a mintát egy lyuksor­
ral horgoljuk körül úgy, hogy 1 
L és l p váltakozásával minden 
lyukba öltünk és a fordulásnál 
a saroklyukba 2 lyukat horgo­
lunk, a sarok szembe 1 P, 2 L, 
1 NP, 2 L, és 1 P kerül, majd 
ismét a saroklyukba 2 lyuk. 
azonkívül az ötráhajtásos P te­
tejére is öltünk 1 p-t. Ezt a mo­
tívumot egyik csúcsánál a középső 
csillag pikól között levő középső 
KP-hoz kapcsoljuk.

A nagyobb kerek csillagot 22 
L-es körrel kezdjük és ebbe az 
L sorban : 32 KP-t öltünk. 2.

’ sor : 2 KP-ra 2 NP tetejükön
összehorgolva, utána 6 L, a kö­
vetkező 2 összehorgolt NP-t a kö­
vetkező 3., 4. KP tetejére öltjük, 
stb. 3. sor : minden 6 L-es ívbe 
3 KP, 1 pikó és 3 KP kerül. A 
kerek csillagot 2 pikónál a sár­
kány motívumhoz öltjük, es 5—5 L- 
mel a középső csillaghoz kapcsol­
juk az ábrán látható módon.

A szélső ovális csillagokat kö­
zépen 22 L-mel kezdjük és erre 
1. sor : KP-sor. 2. sor : 2 L-mel 
fordulunk, utána minden 2. KP- 
ra öltve 1 L és 1 P, 1 L és 1 P, 
majd 1 L és 1 NP ötször Ismé­
telve, utána újra 1 L és 1 P 
kétszer, végű! 2 L és 1 KP-val 
az 1. sor utolsó KP-jába öltünk. 
A KP-sor másik felét hasonlóan 
behorgoljuk. így megkaotuk a kö­
zépső ovális részt. 3. sor : a 
lyuksor tetejére KP-sort készí­
tünk úgy, hogy a P-k tetejére 
és a lyukba is 1-1 KP-t öltünk. 
A saroknál 1 szembe 3 KP-t hor­
golunk. 4. sor : ugyancsak KP- 
sor. 5. sor : a sarok KP-ba l NP,
2 L, 1 NP, 2 L és 1 NP, utána 
4 L és minden következő 3., 4. 
KP-ra 1-1 NP. A kettős NP 
után 4 L, stb. 5. sor: minden 4 
L-es ívbe 2 KP, 1 pikó és 2 KP, 
a NP-k tetejére is 1 KP. Ebben 
a sorban az ovális csillagokból 3 
csillagot alsó csúcsuknál egymás­
hoz. majd a kívánt helyen a te­
rítő középrészéhez öltjük.

A kard, 
az ágyúgolyó
Hogy egészen az elején 

kezdjem, egyszer volt, hol 
nem volt, volt egyszer egy 
becsületes ember, úgy hív­
ták, hogy Szántóvető Péter. 
Szántóvető Péter a háza mel­
lett magasodó termékeny he­
gyet munkálta fáradhatatla­
nul. Lám, most is, hogy a Ta­
vasztündér elküldte első üze­
netét, Szántóvető Péter tüstént 
eke elé fogta két füstös ök- 
röcskéjét és már indult is a 
hegyre, szántani.

Hanem mit tesz a véletlen, 
alighogy egyet fordultait, a ké­
nyes-fényes ekevas egy régi­
régi, rozsdarágott kardot bil- 
lentettt ki a szántásból.

— Ezt ugyan jól elintézte az 
idő. meg a föld — gondolta 
Péter. De még kis se gondol­
ta. és máris egy ócska, csám­
pái patkó perdült ki a baráz­
dából.

— Hát ebből se sok maradt, 
pedig még rzirencsét is 'hozna 
ha aranyból lerne — bölcsel- 
kedett ismét Szántóvető Pé­
ter. Csakhogy rrire ezt kigon­
dolta, akkorát nyekkent, hogy 
egyszerre minden bölcs go.ndo-

lat kiszaladt a lukas kalap­
ján. Mert akár hiszitek, akár 
nem. amiben Péter harmadjá­
ra felbotlott, ez nem kisebb 
dolog volt, mint egy valódi 
ágyúgolyóbis. Méghozzá ak­
kora akar egy péternapi diny- 
nye, csakhogy nem olyan si­
ma. A föld bizony úgy össze­
harapd ál ta, hogy a múló szá­
zadok alatt csúf bibir-sókos 
vasgörönggyé töpörödött. Pe­
ter mérgesen megrúgta a csiz­
mája sarkával, de aztán men­
ten ki is fordult szájából a 
pipa nagy ámulatában, mert 
megszólalt az ágyúgolyó :

— Hej, nem rugdosott bez­
zeg engem az öregapja Péter, 
mikor a budai basa ágyúinak 
bömbölő torkából zúdultam a 
várra mely ott állott a hegy­
tetőn. Szomorú biz’ az én sor­
som, mert akkor dicsőségem 
ormán nyelt el a föld, hogy 
századok alatt kérlelhetetlenül 
elemésszen »

— Hátha még engem láttál 
volna Szántóvető Péter ! —
szólalt meg vékony sikohó 
hangon a kard. mikor a két­
fejű sas büszke lobogója alatt 
villogva rohamoztam.

— Vagy engem — nyöször­
gőit a rozsdás, csámpás pat­
kó —, amidőn harci paripák 
patáin repültem és nyögve 
döngölt alattam a hegy. De 
aztán engem is magába zárt 
a gonosz, minden dicsőséget 
elemésztő föld, örök ellensége 
a vasnak.

—• Ejnye ejnye, te öreg 
föld — dünnyögött Péter —, 
eddig csak jóságos arcod mu­
tattad nekem, mikor kenyeret 
adtál. Hanem most a másik 
arcod is megismertem, a go­
noszét, aki elemészted a va­
sat és megölöd a dicsőséget.

Am akksr a hegy, mely ed­
dig türelmesen hallgatott, nem 
állhatta tovább szó nélkül és 
megszólalt haragos, mennydör­
géshez hasonló hangon :

— Elhamarkodottan ítélsz. 
Szántóvető Péter ! Hiszen en­
gem még meg sem kérdeztél, 
miért haragszom » vasra és 
mi_ért emésztem el oly hosszú 
időkön át türelmesen, kitar­
tóan és könyörtelenül. Nem

a patkó, 
és az ekevas
kérdeztél engem, mint ahogy 
akkor se kérdezett senki, mi­
kor a vas patkóval megvasalt 
harci paripák széttiporták ve­
téseimet. Akkor bizony a kard 
se volt olyan szánalomra mél­
tó, mint most, mikor mar én 
győzedelmeskedtem fölötte. 
A kard hajdan megölte mind­
azokat, akik engem gondoz­
tak, megműveltek, akiknek en 
kenyeret adtam és ők jobban 
szerettek az életüknél. Ha­
nem, ha visszagondolok, 
mégiscsak az ágyúgolyó volt 
a három közül a legrettene­
tesebb. Tudd meg, hogy ahol 
te most szán lógatsz Péter, ott 
egykor egy falu állott, a fa­
luban emberek laktak, akik 
velem örültek a termékenyítő 
esőnek, összetartottunk mi jó­
ban, rosszban, míg a kérlel­
hetetlen ágyúgolyók eltöröltek 
mindent, mindenestől. Most te­
hát már engem is hallottál — 
sóhajtott a hegy. Nos, maradt- 
e még kétséged affelől, hogy 
nem a föld ellensége a vas­
nak. hanem a vas tör énrám, 
kegyetlenül, mit tehetek hát 
elvehet, mint hogy elemész- 
szem ?

Szántóvető Péter e bölcs be­
szédet hallva belátta, hogy té­
vedett az imént, bocsánatot 
kert a hegytől és megragadta 
az ekeszarvát, hogy indulna 
tovább. Csakhogy hiába húz­
ta azt a két füstös ökröcske, 
az ekevas, mintha legyökere­
zett volna, nem akart elin­
dulni. Péter, aki arra gondolt, 
hogy szép dolog a csuda, da 
van már belőle egy szakajtó­
val és így bizony nem halad 
a szántás, mérgesen rákiáltott 
az ekére :

— Hát beléd mi bújt, miért 
nem mégy előre ?

— Mert megbántottál — fe­
lelt az eke. — Elhitted, hogy 
a vas ellensége a földnek, ígv 
hát ellensége vagyok én is. 
hiszen magam is vasból va­
gyok. S ha így van, ugyan mi­
nek is szántogatnám ?

De erre már Szántóié’> 
Péter nagy türelme végképp 
kicsapott a békesség medré­
ből, és úgy földhöz verte a 
lyukas kalapját, hogy a g - 
röngy is bukfencet vetett 
benne.

— Hű, hogy az a keserves 
barázdán bicegő tarkafark a 
szarka csípjen íülön a neved- 
napján. Hát ha így se jó, úgy 
se jó, ha olyan nagyon ok s 
vagy, mondd meg hát nekem, 
hogy ellensége a vas a föld­
nek, vagy barátja ?

— Ez is, az is — felelt2 
csendesen az ekevas. Mert a 
vas születésétől fogva az em­
bert szolgálja, neki engedel­
meskedik és mindig olyanná 
válik, milyenné formálják. 
Egyedül rajtatok, embereken 
múlik, hogy mit kovácsoltok 
a vasból, ellenséget, vagy ba-

rátot, fegyvereket, vagy eke­
vasat ?

Szántóvető Péter megvaka - 
ta fejebúbját, és még egyszer 
végig gondolt mindent. So­
káig tűnődött.

Aztán szótlanul megsimo­
gatta a fényes ekevasat és be­
lementve a jó puha földbe 
fütyörészve megindult, felfelé 
a hegynek...

Fülöp György

A bútorok tisztítása
a jövőben igen könnyűvé vá­
lik, mert új fényezési eljárá­
sokkal és az új műanyagokból 
olyan bútorokat gyártanak, 
amelyek sokkal gyorsabban 
tarthatók tisztán mint a régi 
bútorok. Jelenleg háromféle 
új fényezési eljárással foglal­
koznak. az egyik módszer a 
poliésztc • lapöntés. Ez azt je­
lent', hogy az ilyen lapokkal

bevont bútor vízzel lemosható, 
ragyogó fényük maiad u á.i.i. 
Nem szennyeződik és még a 
meggondolatlan vendég égó 
cigarettája sem hagy rajta 
nyomot.

Hatásos módszer a nitrolak- 
kos szóróeljárás is A nagv 
bútorgyárak a bútorok több 
mint 50 százalékát már ezzel 
a módszerrel készítik
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Hallá,
téves kapcsolás!

Iris: Sz. Lucjákova
A mi településünknek ki­

esi a telefonhálózata. Minden 
előfizető számát „betéve" tu­
dom. Ha például kérik az ét­
kezdét, a cipészműhelyt vagy 
valamelyik intézményt, a szám 
megadása nélkül is azonnal 

Ikapcsolom.
Egyszer valaki kérte, hogy 

kapcsoljam a klubot. Egy perc 
múlva azonban ismét jelent­
kezett :

— Én a klubot kértem, s 
tossz helyre kapcsolt.

— Én kérem a klubot kap­
csoltam.

— Valami hiba mégiscsak 
történt: kérem, még egyszer a 
klubot.

Biztos, ami biztos, megnéz­
tem az előfizetők jegyzékét 
ér hívtam a klubot. Rövide­
sen azonban ismét jelentke­
zett az előbbi hang :

— Képtelenség ! ön össze­
téveszti a számokat. A hívott 
szám csupán annyit mon­
dott : „Téves kapcsolás", s 
letette a kagylót.

— Még egyszer gondosan 
ellenőrzőm a készüléket. Köz­
ben hallom az előbbi han­
got :

— Hattó, klub ? Mondja 
meg kérem, mi megy ma a
moziban ?

„Halló !" — válaszolják ne­
ki — „Téves kapcsolás!"

Most már rájöttem, miről 
ran szó. A klubban ma este 
a „Téves kapcsolás!" című 
filmet vetítik.
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AUTÓKÜLÖNLEGESSÉG 
H A REMHÖLG VEK 

RÉSZÉRE
Szaud-Arábia királya el­

rendelte, hogy minden fele­
ségének és ágyasának saját 
személygépkocsija legyen. 
Nem holmi közönséges autók­
ról van azonban szó : a há­
remhölgyek autójának ablak­
üvege egészen különleges 
anyagból készült : az autók­
ból ki lehet ugyan_ látni, de 
az autóban ülőket nem lát­
hatja senki.

DIPLOMATIKUS 
VERS KRITIK A

XIV. Lajos felszólította 
Xicolas Boileau-Despreaux 
költőt, mondjon véleményt 
a Xapkiraly egyik költemé­
nyéről.

A költő finom mosollyal
igy foglalta össze kritikáját: 
..Felség, úgy latom, ön ivem 
ismeri a lehetetlent : rossz 
verset akart írni — és si­
került."

Korán jöttünk. Az üdülő meg nem nyílt meg. Szeret... nem szeret

Általános tavaszi festés mar ott is?...
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A papucsférj alattomos bosszúja

végrendeletének felnyitásakor 
váratlan epizód játszódott le.

Az elhunyt Jan de Hyder A kertész özvegye elájult, nadrágot, örökségül mindösz- 
haarlemi tulipántenyésztő amikor a jegyző felolvasta, sze legjobb nadrágtartómat

hogy „Mivel kedves felesé- i hagyom rá”, 
gem. Júlia 30 évig hordta a

VÍZSZINTES
Kétbetűsök ábécé-rendben : AL, 

ER. ES, HM, KTT, SV. 1. A fel- 
szabadulás óta a dolgozók ezrei­
nek második otthona. 11. Egzoti­
kus állat. 12. Világhírű optikai 
gyár. 13. Kipihenten. 14. öltögető. 
16. Erődítmény. 17. Sós sütemény. 
18. Beszédrész. 20. Ostobácska. 21. 
Gödröt készít. 22. Volt csehszlo­
vák államfő. 23. Ezt teszi a hal a 
csalétekkel. 24. Kelmenő rokonod. 
26. Balatoni üdülőhely. 27. Dur­
va szövet. 29. Kopasz. 31. Felsza­
badulásunk után épült hatalmas 
erőmű. 36. Becézett női név. 37. 
Ürnak ismerd el. 39. Az elmúlt 15 
év alatt nagyon sok épült. 43. Ta­
pasz. 44. Dunántúli község. 45. 
Kietlen. 47. Idő — angolul. 48. A 
tus alapanyaga. 50. Az élelmezés­
sel kapcsolatos szó. 51. Krizma. 
52. A hét vezér egyike. 54. Cseh­
szlovák folyó. 55. Harapá. 56. 
. . . gráfia. 57. Elmetsz. 58. Felsza­
badulásunk előtt lábbal tiporták. 

függőleges
Kétbetűsök ábécé-rendben : AG, 

KM, KP. LS. 1. Szárnyas. 2. Az 
aranybányák öröme. 3. Idegen 
tagadás 5. Ilyen a megkeménye­
dett bőr. 6. Ilyen hordó is van 
(kissé régiesen) 7. Apátságáról ne­
vezetes. 8. Kerti szerszám. 10. A 
felszabadulásunk óta a világon az 
elsők között áll ez a szolgáltatá­
sunk. 11. Népünk kulturális felvi­
lágosításának egyik bástyája. 14. 
Eldobat, 15. Számnév — cigánvo- 
sen. 17. Karthago lakója. 18. Pápai 
szentszék. 20. A közepebe hajít. 21. 
Ipari növény. 22. Testünket fedi. 
23. Tegezőviszony. 25. Ragadozó

I madár. 26. Hím állat. 28. Fülke.
29. Üdítő ital. 32. Becézett női 

[ név. 33. Gyógyszer. 34. Hangnem. 
35. Vízijármű (nv-vel) 38. Levegő 
- franciául. 41. A függ. 42. közepe. 
42. Népi demokrácia. 45. Hajóka- 

; raván. 46. Helyettesítő. 48. Kör­
alakú. 49. Ékszerész mértékegy­
ség. 51. Mag — németül. 52. Ró* 

! zsafajta. 54. M. O. U. 55. Szé­
chenyi alapította tudományos 

j egyesület rövidítése.
! Beküldendő vízsz. I.. 11., 56.
Függőleges 10., 11. 

j Beküldési határidő április 13.

Szelvény
I960, április 3.

Közöljük kedves keresztrejtvény 
! rejtőinkkel a március 20-án meg­
jelent rejtvény megfejtési szöve- 

í gél : Vízszintes 1, függőleges 10, 
I 22. : A szocializmus ügyének 
; győznie kell. Vízszintes 31 : 

Landler. 38 : Mmden kihez. Füg­
gőleges 11 : A proletárhatalom.

A helyesen megfejtők közül 
könyvjutalomban részesülnek : 
Lőwi Mária debreceni, Kossut n 
u. 25. sz.., Barta Miklós debrece­
ni. Varga u. 5. sz., Simon Margit 
Hajduhadház. Baicsy-Zsilinszki u. 
31. sz. alatti lakosok. *

A könyvek átvehetők szerkesz­
tőségünkben, Tóthfalusi tér 10. sz. 
alatt minden délután 2—5 óráig. 
Vidéki nyerteseknek postán küld­
jük.

Előnyös feltételek mellett

lehet értékesítési 
szerződést kötni

kenyérgabonára 

és napraforgóra
Termelőszövetkezetek az illetékes járási bankfióknál 

a lekötött mennyiség után rövidlejáratú hitelt vehet­

nek igénybe, mig egyéni termelőknek a szerződés­

kötéskor kamatmentes előleget biztosítunk. Részletes 

felvilágosítást a Terményforgalmi Vállalat telepei 

nyújtanak.
MH. 76
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Legnagyobb választék: Állami Könyvesbolt (voll 

Méliusz), Vörös Hadsereg útja 26 
Nyitva: fél 9—18 óráig.
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A SZERZŐDÖTT SERTÉSEKÉRT KG-KÉNT SÚLYTÓL ÉS MINŐSÉGTŐL FÜGGŐEN 14.50 FT-TÓL
15.50 FT-IG FIZET A VÁLLALAT

TERMELŐSZÖVETKEZETEK RÉSZÉRE NAGYÜZEMI FELÁRAT BIZTOSÍTUNK

Építők filmszínháza. 
Kossuth u. 1.

Ma délután háromnegyed 
5 órakor

A NYOMORULTAK
I. rész.

Magyarul beszélő NDK— 
francia—olasz film.

4-én, hétfőn, 5-én. kedden 
délután háromnegyed 5 

órakor

A NYOMORULTAK
II. rész

Jegyek elővételben egész
nap.
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Nemes 
bokorrózsák

folyton virító és They 
hibrid futórózsák, szoba­
növények átültetése és 
vlrágtápföld kaphatók:

ABEL ALADAB 
műkertésznél

Sagvári Endre u. 6. (volt 
Király utca). 18748

!■■■■■>■■■■•■>■■■■■■■■■■■■■■■■■

GYERMEK. SZÍNPAD

április 8-án délelőtt 16 ée 
délután 3 órakor bemutat­
ja

HAJDAN ES MOST

című filmvetítéssel egybe­
kötött zenés irodalmi mű­
sorát. Jegyek az Ady End­
re művelődési otthonban 
(Vörös Hadsereg útja 28 C) 
kaphatók. MH. 4
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Felvételre keres *

3uras 3
szakmunkást

öra- és Ekszerkereskedel- 
mi Vállalat. Jelentkezés le­
vélben. Cím : Budapest V.,- 
Vörösmarty lér 2.

MH. 2771
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MOZIK MŰSORA
YTG ma és hétfőn Ä1 2, há­

romnegyed 4, 6 és negyed 9, ked­
den fél 4, 6 és negyed 9 órakor: 
Mennyei pokol, kísérő műsor­
ban: 15 esztendeje, új magyar 
dokumentumfilm. APOLLÓ ma fél 
2, háromnegyed 4, S és negyed 
9 órakor: Három csillag, kísérő- 
műsorban: 15 esztendeje, új ma­
gyar dokumentumfilm. Hétfőn de. 
negyed 10, negyed 12 és fél 2, 
du. háromnegyed 4, 6 és negyed 
9 órakor: Három csillag, kísérő- 
műsorban 15 esztendeje, új ma 
gyár dokumentumfilm. Kedden 
de. negyed 10, negyed 12 és fél 2 
orakor: Meztelen igazság, du. há­
romnegyed 4, 6 és negyed 9 óra­
kor: Három csillag, kísérőmű­
sorban : 15 esztendeje, új magyar 
dokumentumfilm. METEOR ma és 
hétfőn 3, fél 6 és fél 8 órakor: 
Három csillag, kísérőműsorban 
15 esztendeje, új magyar doku­
mentumfilm. kedden 3, fél 6 és 
fél 8 órakor: Meztelen igazság. 
IFJÚSÁGI ma fél 2, háromne­
gyed 4, 6 és negyed 9 órakor, 
hétfőn 4, 6 és negyed 9 órakor: 
Halál a nyeregben, kisérőműsor- 
ban: Boszorkánykonyha. Hétfőn 
de. fél 10, fél 12 és háromnegyed 
2 órakor: A harangok Rómába 
mentek, kedden de. fél 10, fél 12 
es háromnegyed 2, du. 4, 6 és 
negyed 9 órakor: Miska kaland­
jai. KLINIKA ma 3, 5 és 7 óra­
kor: Mennyei pokol, hétfőn 3, 5 

ees 7 órakor: Utolsó felvonás, 
kedden 5 és 7 órakor: Három 
csillag. ÁRPÁD (Csapókért, Jáno­
si u.) ma és hétfőn 5 és 7 óra­
kor: Végállomás: szerelem. Csak 
IS éven felülieknek! Kedden 7 
órakor: Sabella nagymama. OLÁH 
GABOR (Tégláskert) ma 2 és 6 
ooooooooooooooooooooo

órakor: Nymorultak L—n. rész, 
4 órás előadás, hétfőn fél 5 és 
fél 7, kedden fél 7 órakor; Sas 
tengeralattjáró. BOCSKAI (Csa­
pókért, Sámsoni út) ma 4 és 6 
órakor: Sas tengeralattjáró, hét­
főn 4 és 6 órakor: Timur és 
csapata, kedden 6 órakor: Vég­
állomás: szerelem. Csak 18 éven 
felülieknek! OLYMPIA (Vámos- 
pércsi út) ma 3, 5 és 7 órakor: 
Timur és csapata, hétfőn 3, 
és 7 órakor : Szerelemcsütörtök, 
kedden 5 és 7 érakor: Egy nap 
a bíróságon. Csak 18 éven felü­
lieknek! MÓRICZ ZSIGMOND 
(Nagy S.-telep) ma 5 és 7 órakor: 
Elcserélt fénykép, hétfőn 5 és 7, 
kedden 7 órakor: Balkezes újonc, 

Matinéműsorok:
VÍG ma de. 11 órakor: Kémek a 
Tisznánál — Róka az építőmester, 
hétfőn de. 11 órakor: Álmatlan 
évek — Varázsbotocska. APOLLO 
ma de. 9 és 11 órakor: Bogáncs, 
METEOR ma de. 10 órakor: Bo­
gáncs, hétfőn de. 10 órakor: Az 
utolsó felvonás. IFJÚSÁGI ma 
de. 9 és 11 órakor: Utazás az 
őskorban — Elrontott játékok.

Városi moziszolgálat: 
Nyulas-telep 4 és 6 órakor: Zson­
gó melódiák. Kerekes-telep 7 
órakor: 12 dühös ember. Homok­
kert 7 érakor: Mi ketten egye­
dül. Vörös Csillag fél 5 és 7 óra­
kor: Kölyök. Vedres-dűlő 6 óra­
kor: Virrad, 8 órakor: Éjszaka 
lányai. Csak 18 éven felülieknek!

$
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0

; Megvételre 
keresünk

^ ailami vállalattól vagy ma- 
ganszekbortól bizományi 

p áruházon keresztül 1 db 
p 25—30 köbméter per óra 
O teljesítményű 3 atm. nyo­

mású kompresszort megfe­
lelő méretű 228/380-as vil­
lanymotorral együtt. Aján­
latokat az alábbi címre kér­
jük küldeni. Tokajhegyaljaj 
Állami Pincegazdaság deb­
receni pincészete. Debre­
cen, Kishegyes! út 1. (x)
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frzv. SARKAD! 1STVANNÉ 

Elek Erzsébet

Budapesten 73 éves korá­
ban elhunyt. Hamvait ápri­
lis 5-én délelőtt 10 órakor 
az I. sz. ravatalozóból he­
lyezi örök nyugalomba a 
gyászoló család és rokon­
sága. Az elhunytban Sar­
kad: Imre író édesanyját 
gyászolja.

Lakás : Budapest. Thököly 
út 35. sz. 214

Megrendült szívvel tudat­
juk. hogy szeretett férjem, 
drága édesapánk, nagy­
apánk, testverünk, sógo­
runk

ID. GAL IMRE

március hó 31-én meghalt. 
Temetése április 6-án i óra­
kor lesz a Köztemető disz- 
ravatalozójából a ref. egy­
ház szertartása szerint.

A gyászoló család 
Lakás : Kishegy esi út 21.

340

Mély fájdalommal tudat­
juk. hogy szeretett feleség, 
édesanya, nagymama és ro­
kon

CSER ISTVANNÉ 
Duzs Juliánná

84 éves korában hosszas 
szenvedés után elhunyt. 
Temetése 1960. április 5-én 
2 órakor lesz a n/A rava­
talozóból.

A gyászoló család 
Lakás • Bokányi Dezső n. 
34- 241

Ságban teljes

kovácsmüheiy
felszerelés

olcsón eladó 5
◄ 
m

t 3
oooooooooooooooooooo

HÖTECHNIKAI KUTATÓ- 
INTÉZET

kazánbiztosi munkakörbe

felves%
1—2 éves üzemi gyakorlat­
tal rendelkező hőerős gé­
pészmérnököket Miskolc, 
Győr. Debrecen, Szombat­
hely, Budapest székhellyel. 
Jelentkezés eddigi műkö­
dés részletes közlésével 
írásban a személyzeti osz­
tálynál. Budapest V„ Fel- 
szabadulás tér 1. 2881

oooooooooooooooooooo
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oooooooooooo

SPORTKOCSIT/
m:x

Vegyes

Méhanyák, 3, 6, 10,
NB keretes családok 
eladók. Attila tér 1.

174
Tangóharmónika 120

basszusos új sürgő­
sen eladó. Debrecen, 
Bánffy u. 2.______19507

Ügy gyermek sport­
kocsi eladó. Kuruc 
utca 64. 54

Eladó kombináltgép 
50-es vastagság
egyengető fúró és 
függőleges maróval. 
Pesti u. 9 77

KIEV fényképező­
gép eladó kifogásta­
lan állapotban. Cso­
konai u. 41. 1. ajtó.

19521
Jókarban levő Pan­

nónia eladó. Tangaz­
daság, Pallag, Szál­
kái. 35

Ludas Matyi
kfTmTmwTwmTTwmwD
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április 3-án délelőtt 
10 órakor

PIROSKA ÉS A FARKAS 
NYUSZI MINT 

OROSZLÁNY ADASZ 
du. 2 és 4 órakor 
MACKÓ MUKIK 

TOLVAJT FOGNAK 
MACKÓ MUKIK 
KOCSIKAZNAK 

FURFANGOS CIGÁNYOK
Jegyek elővételben az Ady 
Endre művelődési otthon­
ban. Vörös Hadsereg útja 
28/C szám alatt mindennap 
du. 3—5 óráig válthatók 
vagy előadás előtt a hely­
színen. MH. 5

K500000000000000000000

8*. Általános Szakipari V.
felvesz azonnali belépéssel

tetifeií
szigetelő, bádogos, parket­
tás, burkoló, festő-mázo- 
ló

szakmunkásokat.
Munkát, szállást, éttoeeéet 

biztosítunk. Jelentkezés: 

Budapest. ▼. kerület, Va­
dász u. 39. Munkaerőgaz­
dálkodáson, MH. 270«

Eladó új tetőléc, 
deszka épülethez. 
Csapókért, Verecke 
utca 3. 41

100-as Csepel mo­
torkerékpár üzemké­
pes 1500 Ft-ért eladó. 
Április 4 útja 29. 48

Galambok eladók 
magyar hegyes. Csá­
szár Péter utca 4. 
Nagy Sándor-telep. 57 

Gyermek sportkocsi 
igényesnek eladó, Pe­
tőfi tér í. H. emelet
1L_____________________60

30 mázsa csöves 
tengeri egy tételben 
eladó. Poroszlai út 
64. 67

Egy esztergályozott 
gyermekágy eladó. 
Baross u. 11. 64

125-ös Danuvia mo­
torkerékpár eladó. 
Malvin utca 48/A. 
____ ________________ 151
Egy szép keményfa 

ágy és éjjeliszekrény, 
íróasztal eladó, Mun­
kás u. 4. 148
oiajképek. akvarell
festmények, képkere­
tek olcsón kaphatók.
Hatvan utca 4.____ 147

Eladó egy K 55-ös 
új motorkerékpár. 
Sipos u. 3. Vágóhíd-
nál.__________________ 133

Eladó 12 db nagy 
Boconádi méhcsalád 
olcsón. Érdeklődni 
Kazinczy u. 1. sz. 
Győriek. 135

Szép páros rézágy 
sodronnyal. 2 db 
üveges vitrin eladó. 
Hatvan u. 74. 138

Nyárfadeszka el­
adó. Fürst Sándor u. 
7. sz. 157

Méhek 5—10—15 csa­
lád eladó kaptárral 
vagy anélkül. Bara­
bás Pál, Hajdúbö­
szörmény. Luther u.
43._________________ 158

6 NB méhcsalád 
üres kaptár és méz­
pergető eladó. Földi 
utca 18. 144

Szaxofon kiváló 
német gyártmányú 
B. tenor eladó. Meg­
tekinthető Aranybika 
tánczenekaránál. 107 

FIAT topolinó kitű­
nő állapotban nyit­
ható tetővel eladó. 
Komlóssy út 52. 150

Kétajtós szekrény 
és konyhaasztal el­
adó. Busi u. 16 A. 190

Konyhabútor, fél­
háló. hencser eladók. 
Rajcsy-Zsilinszky u. 
43.____________________106

Bejáratott fekete 
Pannónia motorke­
rék oá r eladó, megte­
kinthető április hó 
3—4. István út 28.

Eladó egész kismé­
retű konyhabútor, 
fényezett nárosáev. 
Pacsirta u. 19. 19554

Jó állapotban levő 
keveset futott piros 
Pannónia eladó. Sza­
badság-telep. Refor­
mátus léi készt hiva­
tal.___________________ 102

Eladó 1 db 150 kg 
hízott sertés. 115 sz. 
MAv őrház. Közteme­
tő mellett. íes

Perzsabunda na­
gyobb termetre meg­
bízásból eladó. Kato­
na, szűcs. Simon ftv 
utca 2. 146

Használt kisméretű 
cserép olcsón eladó. 
Achim András u. 14/A. 

_____________________ 168
Olimpia irodai író­

gép eladó Thaly Kál­
mán utca 13._______ 169

Singer gyártmányú 
süllyeszthetős varró­
gép eladó. Nyü utca 
88. szám alatt._____ 172

600x16-os autókülső 
eladó 80 %-os. Csapó 
u. 70._________________187

Moszkva fényképe­
zőgép eladó. Darabos 
utca 45. 5. ajtó. 177

Egy kövér 160 kilós 
sertés eladó. Kunha­
lom utca 15.________ 180

Igényesnek alig
használt gyermek
mélykocsi eladó. Pesti 
u. 57. Érdeklődni há­
tul az udvarban.___ 191

Modern diófa ebéd­
lő csillárral olcsón el­
adó. Bajcsy-Zsilinszky 
utca 11. ' MH 18

125-ös szürketankos 
Csenel eladó. Vörös­
marty u. 30. MH 20 

Fogorvosi motor, 
új, olcsó ruhaszek­
rény eladó. Csapó u. 
58. jobbra 2. ajtó. 239

110-120 kilós hús­
sertések eladók. Bö­
szörményi út 20. szám
alatt._____ ___________ 238

Eladó piros- Panni 
robogó új állapotban. 
Kígyó utca 53. sz.. 3. 
ajtó. 236

Egy szép fehér jég­
szekrény eladó. Csők 
u. 3. sz. 230

Méhcsaládok, NB 
kantárakban bő méz­
tartalékkal eladók. 
Kádár-dűlő 56 . 237

2 NB kaptár 4 csa­
lád méh vei eladó. 
Nagyerdő. Benczúr u, 
5. sz. 212

Háromkerekű be­
tegtolókocsi eladó. 
Kisvárda. Kinizsi -u. 
1.. Jenei. 208

NB kaptárban mé­
hek, takáesszövő-
szék teljes felszere­
léssel eladó. Porosz­
lai út 14. 216

Kocatartási
és süldőnevelési akció

Szerződés köthető minden továbbszaporításra alkalmas 
vemhes kocára. A lekötött koca szaporulatából legalább 2 
darab jo csontozata, hizlalásra alkalmas süldőt kell átadni 
a fialástól számított 4—6 hónapon belül 40—60 kilós súly­
ban,

A süldőnevelési akció keretében leköthető minden jó 
csontozatu, tovabbhizlaíasra alkalmas 6—14 hetes korú 8- 
20 kg súlyú bármilyen fajtájú malac, amelyet a szerződós- 
átadnf SZamitott 2—5 hónaP között 40—60 kg súlyban kell

Átvételi ár:
A vállalat a szerződött süldőkért mindenkor az érvény­

űje? árnál 50 fillérrel maga­
sabb vételárat fizet, jelenleg ^

40 60 kg súlyú fehér hússüldőnél 15 50 rt/kg 
40—60 kg súlyú hús- és húsjellegű ’ 8

és mangalica süldőnél 14 50 Ft /kg 
lehe?26” átVéteH árnál alacsonyabb áron ’ átvenni nem 

Előleg :
A kocatartási akcióban kocánként 600 forint
A süldőnevelési akcióban süldőnként 200 forint
Szerződést tsz-tagok és egyéni termelők köthetnek.

Allatforgalmi vállalat
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BOKORROZSA, FUTÓRÓZSA kapható minden színben 

VBSZPRÉMY KERTÉSZETÉBEN 

Faiskola *. W. István útból. lmi
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A lakás még nem otthon! 
Otthonná a művészet vará­
zsolja. Legszebb húsvéti aján­
dék a műalkotás. Keresse 
fel a Képcsarnok iparművé­
szeti bemutatóját. Képeket, 
iparművészeti tárgyakat rész­

letre is vásárolhat. 
Debrecen, Vörös Hadsereg 
útja 1—3. szám. MH 2872

»cKicüiof.

14 NAPLÓ
°°<><><><k>o<k><xhxhkk^^ M60. Április 3., vasárnap

selyemtermelési 
szerződéstkedvezőbb 

beváltási áron
A fonható L és II. osztályú 

selyemgubó

40 Ft-OS 
hg-onkénti áron

kerül átvételre. Befektetés és 
költség nélkül 1000, 2000 Ft 
mellékjövedelmet érhet el 
ha 1, vagy 2 adag selyem-’ 

hernyót nevel fel.
Jelentkezés és felvilágosítás 

a helybeli

löMm8vtss2ö«8lkezeliiél
MH. 2071
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Ä állapotban levő 
sportkocsi eladó. Ké- 
ses utca 40.________ 218

Szőlővessző, simái, 
hazai. eladó. Kazin­
czy utca L_________210

Rekamiék. négy sze­
mélyes. yitrtnes. kt- 
bukós rendszerű el­
adó. Jerikó utca 3.

221
Egy villanytűzhely 

eladó Kisfaludy ut­
ca 27. 222

Női kerékpár jó- 
karban eladó. Csapó 
utca 23., Bessenyei.

~DÍ Csepel 125 köb­
centis eladó. Szerem- 
lel u. 31._____________202

Singer varrógép ol­
csón eladó. Ságvári 
u 6. I. em. 2. ajtó.

'_________________ 225
Tölgyfaanyag épít­

kezéshez, nyárfa-
rönk deszkának léc­
nek eladó. Mikepér- 
csi út 44. 248

Kitűnő 250-es NSU 
eladó vagy kisebbért 
cserélhető. Pesti u. 63.

249
Ikerablak 150x120 

m eladó. Csemete u. 
12.____________________ 258

Eladó sima dió- 
barna festett kétajtós 
szekrény. két ágy, 
két éjjeliszekrény, 
toalett-tükör. Kígyó 
u. 27._________________ 252

2500 kéve nád eladó. 
Érdeklődni Hajdúszo­
boszló Hegveshalmi- 
dűlő_8. ________ 254

Jó állapotban levő 
strapabíró sportkocsi 
eladó. Kürtös utca 9. 
Kisállomás mögött.

256

Ingatlan
Szoba, konyhás ház 

eladó. Beköltözhető. 
Olajütő 4;C. Vargáik­
nál.___________________175

Miskolc-Tapolcán 
4 szoba összkomfor­
tos újonnan épült 
villalakás 240 négy­
szögöl telekkel igé­
nyesnek azonnali be­
költözéssel eladó. Ér­
deklődni a 14-421 
vagy 14-422 telefonon 
munkanapokon 8-tól
4-ig.__ _ MH 13927

650 négyszögöl köz­
műves telek, villa­
mosmegállóval szem­
ben eladó. Érdeklődni 
Fürst Sándor utca
24.   19560

Beköltözhető há­
rom szoba összkom­
fortos villa a nagyer­
dő alatt eladó. Izsó 
utca 8. 33

Kettőszobás össz­
komfortos jókarban 
levő beköltözhető ház 
eladó. Tompa Mihály 
u. 10. 44

Eladó beköltözhető 
ház villamostól 4 
perq. Nádasdi u. 10.

_________ 46
Eladó ház beköltöz­

hető. Am« utca 15. 
Göcs-bérház mögött, 
______________________ 53

Irén utca 1, szárrffi 
ház 1 szoba, konyha, 
speiz. 300 négyszögöl 
gyümölcsössel részlet- 
fizetéssel eladó, azon­
nal beköltözhető. 62 

Eladó 200 négyszög­
öl gyümölcsös Erdély 
n. 30 Röptéméi. 153 

Bocskaiban 1 hold 
gyümölcsös eladó. 
Házhelynek Is alkal­
mas. Bővebb felvilá­
gosítást OTP-nél.
Berki Évánál. 109 

Eladó beköltözhető 
egyszobás konyhás 
házrész. Hatvan u. 74.

______________________ 137
Eladó Jókai u. 15. 

számú 110 négyszög­
öl házhely. 8 m. új 
melléképülettel, víz. 
gáz bent. 40 ooo tég­
lával építési engedélv- 
lyel. Hatvan utca 74.
_____________________ 139

Veteménveskert ki­
adó. beköltözhető ház. 
gerendák. deszkaszin 
eladó. Erőss Lajos n.
24.____________________ 140

Azonnal beköltözhe­
tő családi ház eladó. 
Keresszegj u. 29. 154

Háromszobás lakó­
mentes nagylelkű 
ház eladó. Bolond u.
?•   156

Két házhely 370 és 
300 négyszögöl eladó. 
Honvédtemető u. s.

____________ ______ 143
Eladó Korponai u. 

9 A. számú kétszobás 
beköltözhető ház. 
Apafi utcából nyílik
__ _______________  19479

Két szoba, konyha, 
speiz. és több mellék- 
helvirógek, 500 négy­
szögöl kert. istálló, 
eóré, beköltözhetően 
eladó Malvin u 41

___________________J9055
Eladó kétszer egy 

szoba, knnvhás ház 
azonnal beköltözhető 
48 000 Ft Vendég utca
??•________________ 19558

Beköltözhető csalá­
di ház eladó, i szoba. 
konyha, speiz. Luther 
útra 38. 9j

Beköltözhető két- 
szohás kertes ház 
135 000 Ft-ért eladó. 
Thomas Mann utca
ÜL_________________ 90

Eladó olcsón Ber­
csényi utca 83 számú 
ház. egv szoba, be­
költözhető. nagv mo­
torért cserélem. Tf-
már n. 44. iee

Beköltözhető egy­
szobás lakással Pa­
csirta u. S. számú 
ház eladó. 88

Nagycserén 12 hold 
tanyás föld eiadó 
vagy kiadó. Érdeklőd­
ni Debrecen. Ruyter 
u. 32._____________ l62

Eladó Sólyom u. 
elejéin szoba, kony­
hás új ház beköltöz­
hető 38 000 Ft-ért. 
Érdeklődni Malvin u.
34.____________________ 173

Eladó Mátyás ki- 
rály utca 51. számú 
ház és 200 négyszögöl
házhely.______________246

Eladó István út vé­
gén 500 négyszögöl
házhely. Érdeklődni 
István út 3._________ 245
~3ó-35 ezer Ft kész­

pénzzel beköltözhető 
családi házat vagy 
házrészt vennék, a 
különbözet et fize­
tem. Ajánlatokat ké­
rem „Május 1” jel­
igére a kiadóhivatal­
ba.____________________228

Két hold föld fel­
szántva. 40 db termő 
alma fával felesbe ki­
adó. 8-as autóbusz­
végállomás, Csóka j.

234
Eladó házhely gyü­

mölcsfákkal telepítve. 
Izsó utca 7. sz. 205

Eladó lakómen les
családi ház. Sarok u 
10. 204
Hajdúböszörményben,

Budai Nagy Antal ut­
ca elején gyümölcsös 
házhely eladó. Érdek­
lődni Debrecen,
Táncsics Mihály utca 
9. sz., Apafi malom­
nál. 217

Beköltözhető lakó­
mentes ház 300 négy­
szögöl kerttel eladó. 
Óvoda utca il/C. 223

Beépíthető telek
egy házrésszel eladó. 
Teleki u. 48. 192

Eladó gyümölcsös­
kert. Vitéz u. I., Dal- 
mi Tibor u. 7. Bart ha. 
Nyúlás.______ 253

300 négyszögöl gyü­
mölcsös telek eladó. 
Sesztina u. 4 184

Eladó beköltözhető 
családi ház. nyúlket- 
rec. Sámsoni út 32.

188
Eladó 264 négyszög­

öl gyümölcsös ház­
hely. Töhötöm utca 
26. 257

Eladó 310 négyszög­
öl telek Homokkert­
ben felerészben is. 
Érdeklődni Dócziné, 
Víg mozi büfé. áu.
4-től,_____  226

Eladó Kondoros! 
csárdától i km-re 
400 négyszögöl szőlő, 
gyümölcsös telepítés 
és 5 db 3 hónapos ma­
lac. Sámsoni út 3.
______  227

Eladó Nagyerdőn, 
villamoshoz közel. 
Csanak utca 9. alatti 
300 négyszögöl telek 
ötvenért. Érdeklődni 
Franknál. Jankmajti- 
son. Szatmár megye.
_____________________ 166
Eladó családi ház. 

beköltözhető, lakó­
mentes. Rosen berg- 
házaspár n. 5. (Pa­
tai utca). " 260

Ajánlat
Menyasszonyiruha

kölcsön, estélyi ruha 
eladó. Béke útja 29. 

_____________ ________ 8
Sürgősen keresek 

külön bejáratú búto­
rozott szobát fiatal 
házaspár részére. Cím 
a kiadóban. 186

Eltartanék magános 
vagy egyedülálló
öreg házaspárt la­
kásért vagy telekért. 
„Nyugodt öregkor" 
jeligére a kiadóba ké­
rem leadni, a címet

-  58
Bükkszentkereszten 

vtkendház építéséhez 
társat keresek. Cím a 
kiadóban. 63

Cserépkáiyhák átra­
kását, javítását, fe­
lelősséggel vállalja 
Laczkó kályhás mes­
ter Boldogfalva u. 6.
-  145

Szabad rendelkezé­
sű szoba. konyha, 
speizos lakást kere­
sek költség megtérí­
téssel. Szapannos u. 
19. Szabó, i4j

Nylon menyasszo­
nyiruha, fátyol, ko-
szorúslányruha köl­
csönzés. Batthyány u

________ __________ 142
Egy szoba dolgozó 

házaspárnak albérlet­
be kiadó. Ságvári u.
*• SZ- ______________125

Bútorozott szobába 
férfi lakótársat fel­
veszünk. Teleki u. 13. 
3 Jtó *;_______ 122

Beszerezheti téli
tüzelőjét. Jelentkez­
zen a Debreceni Er­
dészetnél feles tuskó- 
zasra. Cím : Kartács
f 1. sz. ___ 061857

Külön bejáratú bú­
torozott gzobát keres 
komoly tisztviselőnő 
lehetőleg belvárosban. 
Cím a kiadóban. 19509 

Bentlakó kislányt 
felveszek. Tímár u. 
44_2____________ 167

2 gyermek mellé
nevelőt keresek. Je­
lentkezés vasárnap. 
Cslkainé Poroszlai 
u. «/A, n em. 251

Társulnék tökjével
bármihez közremükö- 
déstieL Cím : Német 
Lajos. Fuaesgyarmat, 
Széchenyi u, 18, HM 

Oriásgyúmölcsü 
szentendrei egres «■ 
nagy gyümölcsű hói- 
landí piros nbizketo- 
vek kaphatók dara­
bonként 5 forintért 
Toronyi János ker­
tésznél. Békéscsaba, 
Sztraka u. 27. MH 133 

Ügyes gyermeksze- 
retö háztartási alkal­
mazottat keresek. 
Malatinszky. Var u.
8.____________________ 199

Saját termésű jo 
minőségű bor eladó, 
Cjonka utca 4. 182

Leválasztással kü­
lön bejáratú egy szo­
bát keresek átalakí­
tást vállalom, vagy i 
szoba, konyhás pince­
lakást. Cím : Szappa­
nos utca 19. Nagyék. 

_____________________ 178
Jó állapotú féderes 

taligát keres megvé­
telre Győzelem Tsz, 
Szepes 8. 244

Józanéletű 60 éves 
özvegyember, kinek 
Debrecenhez közel 
tanyája van. hozzáillő 
özvegyasszonyt ke­
res élettársnak.
„Gyermek nem aka­
dály” jeligére leve- 
leket a kiadóba kérek.

__________ 243
Keresek jó minősé­

gű barna homokot, 
pár holdat. Béke út­
ja 22. Veszprémi.

_____ ________________ 231
Kovácstanulót fel­

veszek. Erzsébet utca
37.____________________ 224

Lakást adok szolid 
iparitanuló leánynak. 
Kígyó utca 31. 229

Amerikai mogyoro 
vetőmag kapható, 
héjason 38.- Ft, ki­
bontva 42.- Ft
kg-onként. Fehértói 
János, Medgyesegy- 
háza. tanya 49. 206

Tüzelőjét géppel ol­
csón felvágja Posta- 
Késes u. 40. 219

Gyermek gondozónő 
2—3 gyermek felügye­
letét vállalja otthoná­
ban. Csapó utca 54.

_______________________ 218
Villanyszerelést zsi­

nórátalakítást javítá­
sokat vállal Kéri Jó­
zsef villanyszerelő 
mester. Rákóczi u. 50.

Lakás
Budapesti egy szo­

ba, konyha, kamra s 
lakásom elcserélem 
debrecenivel. Buda­
pest XII. kér. Hatar 
Út 87. Erdei. 3

Elcserélem szoba, 
konyha, speizos, la­
kásomat kétszobásra. 
Marx Károly utca 18 
III. ajtó. 45

Egy szobát és fas- 
kamarást csereiek 
szoba, konyháért, 
költségtérítéssel. Fa- 
ragó u. 24. 53

Elcserélem gyön­
gyösi modem krt 
szoba, összkomfortos 
lakásomat hasonló 
debrecenivel vagy bu­
dapestivel. Cím a ki­
adóban._______ ____! 9430

Elcserélném szép 
parkettás szobát lép­
csőházi félj árat la 1,
fáskama rá val föld­
szintes padlós szobá­
val. Tímámé. Deák 
Ferenc utca 6. sz 1. 
em. 36

1 szoba összkomfor­
tos lakásom elcserél­
ném 2 vagy 3 szobás 
összkomfortra. Béke 

50^3. ajtó.’ 99
Nagy szoba, konyha, 

speizos lakást cseré­
lek. gáz bent, két- 
szobásTa. ugyanitt 
mosógép eladó. Bem 
tér 28. jobbra 2. ajtó.

136
Szép 2 szobás össz­

komfortos (víz, gáz, 
wc) lakásomat elcse­
rélném 3 szobás kom­
fortosra. Völgvi, Vö­
rösmarty utca 16. 
Megtekinthető hétk'iz- 
nap du. 6—8-ig. 159

Hajdúböszörményi 
szoba, konyha, spei­
zos Jószágtariásos
központi lakásomat 
elcserélném debrece­
nivel. Debrecen. Ve­
res utca 26. 170

Elcserélném utrai 
szoba, konyhás. laká­
som. szoba, konyha, 
spelzosra. Agárdi u. 
26.____________________ 183

Központi kétszobás 
összkomfortosat cse­
rélek kétszer egy szo­
ba , összkomfortosra. 
Kállai 17-35. MH 17 

Elcserélném 2 szo­
ba összkomfortos 
földszintes víz. gáz. 
telefonos lakásunkat 
1 szoba összkomfor­
tosra és külön l szo­
ba. konyhára. Kos­
suth u. 23. hétköznap
5 után,_____________ 194

Csapókért elején 1 
szoba, konyha, kam­
rás. jószágtartásos 
lakást elcserélek 1 
vagy 2 szoba össz­
komfortosra új bér­
házi lakással. Érdek­
lődni König. Hámán 
Kató u. 7 B. 195

Szép vidéki 3 S7.0- 
bás, kertes lakáso­
mat elcserélem deb­
recenivel. 1 szobáé 
konvhással 16. Cím a 
kiadóban. sff
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r •— Várható időjárás vasár­
pap estág: Változó felhőzet, 
délem csak kevés, északon 
azonban néhány órás napsü­
téssel. Több helyen, főleg dé­
len kevés eső. Mérsékelt ke­
leti—délkeleti légáramlás. A 
hőmérséklet alig változik. Vár­
ható legamagasabb nappali 
hőmérséklet vasárnap 13—17 
fok között.

Szombaton Debrecenben a hő­
mérséklet maximuma 15.6. mini­
muma 3.7 fok volt. Talajmentén 
3.4 fokot mértek. Csapadék 0,4 
milliméter hullott, a Nap 5 óra 54 
percen át sütött.

1,OTTÓN YEREMÉNYEK
öttalálatos szelvény nem 

volt. Négy találatot 22 fogadé 
ért el, nyereményük egyen­
ként 132 217,50 forint. A há- 
romtalálatos szelvények szá­
ma 3791. ezekre egyenként 
441 25 forintot fizetnek. Két 
találatot 107 984 fogadó ért el. 
a nyereményösszeg egyenként 
15,50 forint.

— Kiosztották a nyereség- 
részesedést a FÜSZÉRT-nél.

A dolgozók általában 18 na­
pi fizetésnek megfelelő össze­
gű jutalomhoz jutottak, s 
összesen 143 ezer forint 
került kifizetésre.
Az. ünnepségen nyújtották át 
Horváth Ilona vezető köny­
velőnek a Belkereskerelem 
kiváló dolgozója elnevezésű 
kitüntetést is.

— Figyelem: Az Apafi
utca átépítése miatt az át­
menő járóműforgaiom elől 
április 6-tól le lesz zárva. A 
malomba és az utcában la­
kókhoz a helyi forgalom a 
Homok, a Nagy Sándor és a 
környékbeli utcákon át' biz­
tosítva.

Forgalom­
korlátozás

A debreceni városi rendőr­
kapitányság az április 4-i ün­
nepségekkel kapcsolatban, 
forgalomkorlátozásokat lép­
tet életbe. Eszerint hétfőn, 
április 4-én, 3 órától a felsza­
badulási váltófutás befejezé­
séig szünetel mindennemű 
járműforgalom e Petőfi tér­
tol a Nagytemplom előtti 
térig és tovább a Péteríián, 
valamint a Simonyi úton. 
Úgyszintén szünetel a forga­
lom ugyanebben az időpont­
ban a Kossuth utcán, a Vö­
rös Hadsereg útjától a szov­
jet emlékműig.

Ezt követőleg 9 órától az 
ünnep befejezéséig a Vörös 
Hadsereg útján a Széchenyi 
utcától az Aranybika előtti 
térig és magán a téren tdos 
mindenféle forgalom.

— Értesítjük a fürdöző közönsé­
get. hogy április 4-én a fürdők 
zarva lesznek. Április 5-én a hő­
forrás területen végzett elektro­
mos javítások miatt a fürdők 
nem üzemelnek. Fürdővezető- 
fcvg. MH. 21

Anyakönyvi hírek
Születések : Rádai József. Beth- 

1< is.; Erika; Húsé István, Bai­
rn ■ iros: István; Rácz János, 
iiajdubi s/örmény: Maria: Konyán 
Imre. Hajdúböszörmény: Margit 
es Imre : dr. Pető József, Porosz­
lói ut 34.: József; Varga Sándor, 
Hajdúhadház: Sándor; Sallai Sán­
dor. Hajdúhadház: Sándor: Dobi 
István, Balmazújváros: Juliánná: 
dr. Kolláth István. Poroszlal út 51.: 
I dikó: Vida I.ajos. Nagyiéta: Er­
zsébet: Nagy Gyula Balmazújvá­
ros: Gyula; Tóth Ferenc, Kádár- 
dűlő: Irma; Molnár Gábor, Konyár: 
Erzsébet.

Halálozások : Révész Sándor.
Hajdúböszörmény: Nagyházi Sán­
dor. Hajdúnánás: Zubák István. 
Honvéd utca 24.; Zabos Péter, Bal­
mazújváros: Nagy János. Wesselé­
nyi u. 81.: Bakos Pálné, Arany Já­
nos u. 15.: Pénzes Lajos, Baírnaz- 
ujvaros: Simon Sándomé, Kardos 
u. 25.: Magyar Bernáth. Kossuth 
u. 42. sz. alatti lakos.

- Ki, mit gyűjt szakkör április 
4-én kiállítást rendez az Ady 
Endre művelődési otthonban. 
Megnyitás fél 10 órakor. Belépés 
díjtalan. MH. 25

Tanácstagok fogadóórái
3-án Csige Lajos 10 órától 12 

óráig a Veréb-dúlő 8. szám alatt, 
Kovács János 9 órától 12 óráig 
a Böszörményi út 58. szám alatt, 
Király Imre, Korponai Lajos és 
Kiss Károly fél 11 órától fél l 
óráig, 4-én Cseke Sándor 5 órá­
tól 7 óráig a Jókai út 43. szám 
alatt. Jászberényi Józsefné 7 
órától 8 óráig a Benczúr utcai 
diákotthonban, László Sándor, 
Nagy Sándor 4 órától 6 óráig a 
Nagy Sándor-telepi, Kishegyes! 
úli iskolában. Lovászi István 4 
órától 5 óráig a Bartók Béla út 
56. szám alatt, dr. Lukács Fe­
renc 4 órától 5 óráig a Bethlen 
utca 50. szám alatt, Margittal 
Sandorné 4 órától 6 óráig a Si­
monyi út 30. szám alatt, Sípos 
László, Karlaki Gyula 5 órától 
7 óráig a BARNEVAL kultúrter­
mében, 5-én Farkas Sándor 4 
órától 5 óráig a Bem téri párt- 
szervezetben. Maticska József, 
Szendrei Mihályné 4 órától 6 
óráig a Vendég utca 10. szám 
alatt, Tibor Mihályné 5. órától 6 
óráig a Kishegyes! út 40. szám 
alatt, Tóth Bcláné 5 órától 6 
óráig a Péterfia utca 35. szám 
alatt tart fogadóórát.

Mester Sándor v. b. tag ápri­
lis hó 5-én 9—12 óráig a városi 
tanács 46-os számú szobájában 
fogadóórát tart.

SZÍNHÁZ
Ma 6-kor ünnep; műsor hazánk 

felszabadulásának 15. évforduló­
jának tiszteletére. Hétfőn 7-kor 
Kormos ég. bemutató előadás, Uj- 
házy-bérlet 6. Kedden 7-kor Kor­
mos ég. Thuróczy-bérlet 6. Szer­
dán 7-kor Bánk bán, Szentpéteri- 
bérlet 5. Csütörtökön 7-kor Kor­
mos ég, Megyeri-bérlet 5. Pénte­
ken 7-kor Macbeth, Szerdahelyi­
béri vt 4. Szombaton fél 3-kor 
Bánk bán. ifjúsági előadás. 7-kor 
Tűzijáték.

Kamaraelőadások
az Ady Endre művelődési otthon­
ban : ma 8-kor Fekete ventillátor, 
bemutató előadás. Hétfőn, kedden, 
szerdán és csütörtökön fél 8-kor 
Fekete ventillátor. Pénteken fél 
8-kor Bernarda háza. Szombaton 
fél 8-kor A mi kis városunk.

Munkásokat
keresnek

Táházi gépek kezelésében és 
villanyszerelésben jártas szakem­
bert felvesz a Polgári Hizlalda. 166 

Javítóműhely vezetőt keres a 
biharkcresztesi gépállomás azon­
nali belépéssel. Fizetés megegye­
zés szerint. Útiköltséget felvétel 
esetén megtérítünk. 167

A Csökmö Cj Barázda Mtsz 
érettségizett agronómust keres. Je­
lentkezés levélben vagy személye­
sen fizetés megegyezés szerint.

164
Talajjavító Vállalat Debrecen 1. 

sz. Főépitésvezetösége, keres 
mélyépítési munkában jártas, 
legalább 3 éves szakmai gyakor­
lattal rendelkező technikust. fő- 
munkavezetőt. gépésztechnikust és 
műszaki adminisztrációs munká­
ban jártas férfi munkaerőt. Je­
lentkezés : Hajdúszoboszló, Gólya­
zug 4. alatt. 150

Gyors- gépírót meghatározott 
időre azonnali belépéssel alkalmaz 
a Színesfémöntő Ktsz. Bartók Bé­
la út 30. 061863

Két nyugdíjast, aki kertészeti 
munkában jártas, felvesz a Deb­
receni Vendéglátó Vállalat. MH 22 

Karbantartó munkára keres la­
katost és kőművest a Hűtőipari 
Vállalat. 168

Szakképzett traktorvezetőket és 
mezőgazdasági gépszerelőket
azonnal felveszünk. Debreceni Ál­
lami Gazdaság, Lencz-telep. 061861 

Kisegítő mosónőt és konyha­
leányt felveszünk. Zója kollé­
gium. Jelentkezni lehet 5-én dél­
előtt. Kossuth utca 33. MH. 35 

Gyakorlott benzines és dieseles 
szerelőket felvesz az 52. Autóköz­
lekedési Vállalat Szoboszlói u. 6.

MH. 33
Vidéki állami gazdaság gyakor­

lattal rendelkező leírókönyvelőt 
keres azonnali felvételre. Részle- , 
tes pályázattal. fizetési Igény 
megjelölését is kérjük. Pályáza­
tot Magyar Hirdető Debrecen, 
Vörös Hadsereg útja címre „Álla­
mi gazdaság” Jeligére kérjük 
megküldeni. 39

Gázmesteri vizsgával rendelkező 
férfit féregirtási részleghez szövet­
kezet’ tagként felvesz a Debrece­
ni Általános Szolgáltató Ktsz. 
Debrecen, Batthyány u. 6. MH. 32

* \

Rendező és szereplők: Pethes György, a Csokonai Színház 
fiai: ' ' -,,'r <r * ' (Ive figyeli Novák István. Tando-
lft;os e ' * H'.ó jűláV’.t, örsi Ferenc; Frücte ventil­
látorának , \ közben. A darab a kamaraszínházban

április 3-án kerül bemutatásra

A gördülőcsapágy-gyárban 216, 
Hajdúböszörményben 100 olimpiai jelvényt

osztottak ki

Elutazón a DVSC 
Budapestre

A DVSC NB U-es labdarúg*» 
csapata szombat délután elutazó* 
a fővárosba, hogy ma délután 
pihenten állhasson ki soronkb- 
vetkező bajnoki mérkőzésére. A 
debreceni együttes ma délután 
fél 4 órai kezdettel az Apafi ut­
cai sporttelepen játszik a Bp. 
Spartacus ellen, s mint azt mar 
hírül adtuk, Papp - Molnár, Dö­
mén, Kovács - Simonyi, Pál — 
Némethi, Zilahi. Beck. Komlóssy, 
Csekő összeállításban kezdik Soos 
G. sípjelére a mérkőzést. A deb­
receni szurkolók zömmel 2-est 
Írtak a totószelvényükre.

Az idő jobbvafordulásával 
egyre-másra rendezik az olim­
piai jelvényszerző versenye­
ket Debrecenben és a megye 
más részén. Az olimpiai esz­
me népszerűségét jelzik azok 
a lázas készülődések. aho­
gyan a fiatalok szervezik, ren­
dezik a KISZ-bizottságok se­
gítségével a különböző sport­
ágak versenyeit, az előadáso­
kat.

A Kossuth Gyakorló Gim­
náziumban nem kevesebb 
mint 480 fiatal hallgatta meg 
Vermes László testnevelő

58 tanuló, a Gördülőcsapágy­
gyárban 216 dolgozó kapta 
már meg a díszes jelvényt, 
azok, akik mér mindhárom 
próbának eleget tettek. A 
csapágy-gyári kiszisek még 
200 dolgozó közeli próbázta- 
tását jelentették.

A Tóth Árpád Gimnázium­
ban és Hajdúböszörményben 
a napokban jelezték, hogy 
Grosics Gyula, a többszörös 
magyar válogatott labdarúgó- 
kapus tart élménybeszámolót. 
Sajnos Grosics valamilyen 
okbpl kifolyólag nem jelent

nem akaró taps kísérte. Vé­
gezetül Németi Gyula olim­
pikon ünnepélyes keretek 
közt 100 hajdúböszörményi 
fiatalnak adta át az olimpiai 
jelvényeket, azoknak, akik 
lelkesen részt vettek a ver­
senyeken és minden szám­
ban megfeleltek a próbáknak.

Jól haladnak az olimpiai 
jelvényszerző versenyek Haj- 
dú-Biharban.

A vasutas ifjúsági vívókupa 
vasárnapi fordulójában a DVSC 
vegyescsapata a Bp. Pályafenn­
tartástól 7:5, Budapest együttesé­
iül pedig 9:3 arányban vereséget 
szenvedett. A debreceniek közül 
csak Tárnái és Papp vívott átia- 
gon felül.

A hajdúnánási egyéni tekebaj- 
nokságot Maró (tanács) nyerte 
100 vegyesdobásból 404 fával. Má­
sodik Bakos (posta) 400. harma­
dik Jámbor (AMG) 388. negyedik 
Horváth (AMG) 381. 5. Kiss (ktsz) 
372 fával. A versenyen 12 indu­
ló volt.

Két NB Ill-as mérkőzést
rendeznek ma Debrecenben
A labdarúgó NB III. küzdel- : dionban délután 4 órai kezdettel 

mei során ma két bajnoki mér- játsszák le a D. Gördülöcsap- 
kőzést rendeznek Debrecenben — ; ágy-gyári Vasas—Ormosbanyai Ba­
két pályán. A DEAC sporttele- j nyász mérkőzést. Mindkét talap
pén 10 órai kezdettel bonyolítják debreceni győzelmet vé­le a DEAC-Putnoki Bányász ta- | kozon debreceni győzelmet ve.
lálkozót, míg a nagyerdei sta- runk.

SPORTHÍREK

előadását, mely után olimpiai 
totót rendezteak. El kellett 
találni a három táblára fel­
írt feleletek közül a helye­
set — Hódos milyen súlycso­
portban nyert olimpiai baj­
nokságot, Pataki mikor lett 
olimpiai bajnok és így to­
vább. Röpködtek a diákok 
válaszai : 1, x vagy 2. Ezen 
a kis olimpiai szellemi sport- 
versenyen ketten értek el 12 
találatot, Licz Anikó és Né­
meti György. Reszegi Er­
zsébet és Went Mária 11 ta­
lálatot értek el. Mind a né­
gyen könyvjutalmat kaptak. 
Ez az iskola kihasználta az 
iskolai szünidőt és 200 fiatal 
tett atlétikából próbát a 
DEAC pályán. Ebben a gim­
náziumban 40 tanuló már j 
minden feltételnek eleget tett 
és ünnepélyes keretek közt 
szombaton délelőtt át is ad­
ták a szép olimpiai jelvénye­
ket.

Az Eötvös utcai iskolában

meg, s az előadáson megje­
lentek csalódottan távoztak.

A D. Előre a napiokban 
olimpiai jelvényszerző ver­
senyt rendezett a sporttelepén 
atlétikában. A versenyen 65 
közlekedési dolgozó próbá- 
zott, majd a kultúrteremben 
Leszter Mancsé, a debreceni 
egyetemen tanuló görög fő­
iskolás tartott igen értékes 
előadást az olimpiák történe­
téről. amely igen nagy tet­
szést aratott.

Hajdúböszörményben igen 
jól sikerült olimpiai estet 
rendeztek a héten. Kecske­
méti János tartott előadást 
az olimpiák történetéről, majd 
az olaszországi útja alkalmá­
val a nyári, római olimpia 
előkészületeiről szerzett ta­
pasztalatairól számolt be. 

' Ezután színvonalas sportmű­
sor következett. Az általános 
iskolások és középiskolai ta­
nulók különböző tomagya- 
korlatait nemegyszer szűnni

A felszabadulás ünnepének 
tiszteletére kétfordulós sakk- 
versenyen találkozott a Közgaz­
dasági technikum és a Mező­
gazdasági technikum tizes csa­
pata Pallagon. Eredmény: 10:10. 
Két hét múlva visszavágóra is 
sor kerül.
Röplabdában a Tóth Árpád 

gimnázium nyerte a KISZ-kupát. 
A gimnázium ifjúsági röplabda­
csapata 3:l-re győzött a mező­
gazdasági technikum ellen, a 
serdülők találkozóját a mezőgaz­
daságiak nyerték 2:0-ra.

A falusi dolgozók spartakiád- 
jának sakk és asztalitenisz or­
szágos döntőjét ma délelőtt 
ünnepélyesen zárják a buda­
pesti Sportcsarnokban.

Több debreceni öklöző Pécseit 
küzd az országos vidéki ököl­
vívó-bajnokságon.

Hódmezővásárhelyen a napok­
ban bonyolítják le az országos 
vidéki és női férfi középisko­
lások vívóbajnokságát, melyei* 
két debreceni leány és négyes 
fiúcsapat vesz részt.
A debreceni járás mezei futó« 

bajnokságán az alábbiak győztek. 
Serdülő lányok: Török (Józsa), 
ifjúsági női: Deák (Vámospércs)» 
ifjúsági férfi: Sipos (Vámospércs).

A megyei és a debreceni vá­
rosi TST április 6-án, szerda 
délután tartja alakuló tanács­
ülését. Kulcsár Pál megnyitója 
után Orbán Béla és Kárpáti 
Dezső tartanak beszámolót.

D. Kinizsi—Egercsehi Bányász 2:1 (01)
Szombat délután 1000 főnyi 

íézöközönség volt kiváncsi a 
íarmadik helyezett Egercsehi 
Bányász és a negyedik helyen 
illt D. Kinizsi találkozójára. 
\ mérkőzésit a debreceni 
így ü ties nyerte, s most ez az 
»gyüttes került a tabella har- 
nadik helyére.

Ambrus játékvezető sípjelére 
gy kezdtek a csapatok. D. Ki- 
lizsi : Kovács I. — Veres, Lu- 
cács, Figula — Kovács H„ 
Jer'bák, Rábai. Buglyó. Szabó, 
J. Nagy, Bagi. — Egercsehi : 
BeLmeoi— Balogh. Szűcs, 
N*agy — Bárdos, Török — 
Egyed, Ócskán, Tengely, S. 
Covács, Bóla.

Az elején Buglyó hibázott 
(özeiről a kapussal szemben, 
i 17. percben Lukács kezezése 
ntatt ítélt 11-est S. Kovács 
rrt ékesítette. Ezután több 
i elvtelen játékvezetői ítélet 
< el tett feltűnést. Szünet után

a Kinizsi kapott jobban lábra, 
s az inkább védekező csehiek 
ellen az 59. percben Rábai, 
majd a 64. percben Bagi szer­
zett gólt és kialakult a debre­
ceni csapat 2:1 arányú győzel­
me. A 66. percben Bótát, a 83- 
percben Törököt a két partjel­
ző megsértéséért kiállították.

A lelkesen védekező eger­
eseinek ellen a többet tá­
madó élelmezésiek nehezen 
győztek. Általában széteső, 
csapkodó játék jellemezte a 
mérkőzést. A jónak induló 
találkozón a játékot befolyá­
solta a játékvezetői hármas. 
A játékvezető többször a 
szabályokkal ellentétes ítéle­
tet hozott, ezenkívül nagyon 
rátámaszkodott a két, néhol 
hibázó partjelzőre.

A D. Kinizsiből Veres, Fi­
gula. Kovács II., G. Nagy és 

I Bagi. az Egercsehi Bányász- 
• ból pedig Selmeci. Szűcs és 
' Bárdos játszott átlagon felül.

Debrecen ünnepi sportműsora

Szilágyi (DEAC) 
nyerte a felszabadulási 

kardvívóversenyt

A vivószövetség hazánk felsza­
badulásának ünnepere egyéni 
kardvívó versenyt rendezett Deb­
recenben, a Kollégium tornater­
mében. A versenyen 17 vívó lé­
pett pástra, majd a nyolcas dön­
tőben Szilágyi László (DEAC) ke­
rült az első helyre, aki veretlenül 
nyerte a küzdelmet.

A döntő végeredményei : 1. Szi- 
lágyi (DEAC) 7. gy.. 2. Jakab 
(DEAC) 5 gy.. 3. Tóth (DVSC) 4 
gy.. 4. Buri (DVSC) 4 gy.. 5. Papp 
(DVSC) 4 ey.. 6. Pakozdy (DVSC) 
2 gy.. 7. Kovács (Hajdúszoboszló) 
1 gy., 8. Halász (Hajdúszoboszló)
1 gy-

Mai megyei és összevont járási 
bajnoki mérkőzések vidéken: De­
recske—DMTK, Nádudvar—D. Pos» 
táá, Berettyóúj falu—D. Dózsa, 
Nagyiéta—Sáránd, Darvas—Kismar­
ja, Báránd—Földes, Bihamagvba- 
jom—Biharkeresztes. Nagyrabé— 
Hajdúszovát, Komádi—Dobai-pusz- 
ta, Vámosoércs—Tiszacsege, Bal­
mazújváros—Ha jdúdorog.

A megyei, a debreceni városi 
és járási szövetség a szokásos 
szövetségi napot legközelebb áp­
rilis 7-én, csütörtök este a szo- 
Kott időben tartja.

— A Debreceni Vendéglátó 
Vállalat 220 dolgozóját jutal­
mazták meg jó munkájuk el­
ismeréséül. Az elmúlt évi 
nyereségrészesedés összege 
227 000 forint volt. Ezt is ki­
osztották a dolgozók között.

Csiszár E. 
TÖLTŐTOLLAT 

megjavítja 
CSAPÓ U. 40.

19272

Pz Orvostudományi 
Egyetem nyerte a 6P lány 

tornaversenyéi
A felszabadulás ünnepére évről 

évre megrendezik a debreceni 
egyetemeken a 60 lány torna- 
versenyét. Orvostanhallgatók, a 
természettudományi és a böl­
csészkar legjobb 20—20 női torná­
sza küzdött szombat délelőtt az 
elsőségért, melyet az Orvostudo­
mányi Egyetem nyert meg 519,35 
ponttal, második a TTK 516.50 
ponttal, harmadik a bölcsészkar 
460,55 ponttal. Egyénileg az orvos- 
tanhallgatók közül Dobó, Gödény, 
Engárt és Kassai, a TTK-sok 
közül pedig Farkas. Böszörményi 
és Zsigmond nyújtott legtöbbet.

Atlétika : Stadion északi kapu­
jánál, 1.3» óra: Az Iparitanuló­
intézet sportkörének mezei futó­
versenye, — 10 éra : Megyei mezei- 
futó bajnokság küzdelmei.

Kézilabda. Vörös Hadsereg útja 
«5-47., 9 óra : D. Betű—DISK, - 
9.45 óra : DEAC-D. Előre. - 10.30 
óra : D. Vörös Meteor-D. Pos­
tás, — 14 óra : D. Közalkalmazot­
tak- DISK, - 14.45 óra ; D. Előre- 
D. Postás, - 15.30: óra : DEAC- 
D. Vörös Meteor. A felszabadu­
lási villámtoma második napi 
küzdelmei.

Labdarúgás. DEAC pálya, 10
Óra : DEAC-Putnoki Bányász. — 
Nagyerdei stadion, 16 óra: D. 
Gördülőcsapágy-gyári Vasas-Or- 
mosbányai Bányász. NB III-as 
bajnoki mérkőzések. — DVSC 
salakpálya 10.30 óra ; DVSC II- 
Sárrétudvari. - Városi pálya, 10.30 
őre : D. Közalkalmazottak-Polgár. 
— 16 óra : D. Vasöntő—Kaba. Me­
gyei bajnoki találkozók. — Kini­
zsi pálya, 10 óra : D. Kinizsi III- 
Bútorgyár, - 1* óra : D. Húsos- 
D. Vasas U. - Előre pálya. 15.30 
óra : D. Előre—Ruhagyár. Városi 
bajnoki mérkőzések. - DVSC 
salakpálya, 9 óra: DVSC—Sár­
rétudvari. - Városi pálya. 9 óra : 
D. Közalkalmazottak-Polgar, — 
14.30 óra : D. Vasöntő—Kaba. - 
Építők pálya, 14 óra: D. Epüők- 
Fa'dúnnnás. — GÖCS pálva, 15 
óra : D. Vörös Meteor—Hajdú­
szoboszló. Iflúsádi balnoki mér­
kőzések - Epitők pálya, 9 óra : 
D. Építők—DVSC II. - Kinizsi 

I pálya. 8.30 óra : D. Kinizsi-D.
I Vasöntő. Űttörő bajnoki találko- 
■ zók.

Sakk. KPVDSZ kultúrterme. 9
óra : D. Vörös Meteor-FTC. NB 
I-es csapatbejnoki mérkőzés.

Súlyemelés. Kollégium torna­
terme, 10 éra : Országos vidéki 
ifjúsági egyéni bajnokság, 65 ver­

senyző részvételével, a szövetség 
rendezésében.

Teke. DEAC pálya, 8 óra : D. 
Vörös Meteor-Nyíregyházi Ruha­
gyár - DVSC pálya. 14 óra :
DVSC-D. Postás. Összevont me­
gyei bajnoki mérkőzések.

Torna. Csokonai gimnázium tor­
naterme, 9 óra : Felszabadulási 
Ifjúsági verseny. I.. II. és III. osz­
tályú versenyzők részvételével.

Üszás. Nagyerdei fedettuszoda, 
19 óra: A felszabadulás 15. évfor­
dulójának tiszteletére évadnyitó 
verseny Debrecen. Pécs. Miskolc 
es Szeged—Hódmezővásárhely vá­
logatottjának részvételével.

Atlétika. Felszabadulási váltó- 
verseny. Rajt : fiú úttörök Petőfi 
tér, 8.20, úttörő lányok, Kossuth 
utca 8.10, nők Petőfi tér. 8.30, 
férfiak, nagyerdei hősi emlékmű. 
8.40 Cél : Az Aranybikával szem­
közti szovjet hősi emlékmű.

Labdarúgás. Nagyerdei stadion, 
13.15 óra : D. Vörös Meteor Ven­
déglátó—Hajdúszoboszlói Sparta­
cus. - 15 óra : D. Epitők—Haidú- 
nánási Spartacus. Megyei bajnoki 
mérkőzések. - Építők pálya, 16.30 
óra : Építőipari-Járműjavító. - 
Kinizsi palva. 16.30 óra: Allatfor- 
gulmi-Vcndéelátn. Szakszervezeti 
balnoki találkozók.

Sakk. Irodaház, 9 óra: A szak- 
szervezetek megyei tanácsa által 
alapított vándorserlegért kiirt 
verseny döntője a Rostkikészitő. 
az Orvostudományi Egyetem és a 
Talajjavító esanata'nak részvéte­
ivel _ KPVDSZ kultúrterme. 9 
óra : A szövetség felszabadulási 
villámversenye. A részvevők 
sakkőrát vigyenek magukkal.

Teke. DVSC nálva, 9 óra : 
DVSC—DEAC, - 10.30 óra : D.

1 Gördülősc=anágv-gvpri Vasas-D 
Klőre - 14 óra : D Postás-D. 
Közalkalmazottak. — <5.30 óra : D. 
Vörös Meteor-D. Kinizsi, A szö- 

í vétség egyéni és csapat versenye 
a felszabadulási ünnep tiszteletére.

Diákoknak húsvétra

(UáU-dimdita
áramvonalas alu míniumházban, transzformá­
torral együtt 150.— Ft. (II. osztályú minőség­
ben.) Forgalomba hozza: Iskolai Felszerelése­
ket Értékesítő Vállalat üzletei, I. Mintabolt 
Budapest, VIII. Rákóczi út 5. II. Bolt Debre­
cen, Hatvan u. 1.

A Debreceni Földművesszövetkezet megkezd 
te a vásárlási visszatérítések kifizetését.

Atvételi és beváltási határidő: 
I960, április SO-ig

A küldöttgyűlés határozata szerint a fenti 
határidőn túl reklamációkat nem veszünk fi­
gyelembe. * MH. 24

Most vásároljon elektromo

*<^S*e*

Super hűtőszekrény.
'’észictrc is kapható a szaküzletcklK.

MH. 22
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I960. ÁPRILIS 1. NAPLÓ Hírünk a világban
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be sok idején az

A MAGYAR szocialista munkáspárt HAJDÚ-BIHAR megyei bizottságának LAPJA

Előkészítik a hajózást a Keleti-főcsatornán
ISO millió forintos újítás a csatorna védelmében

Az ország egyik legnagyobb 
létesítményének, a tiszalöki 
vízlépcsőnek a kihasználása, 
a csatornahálózat teljes kiépí­
tése és ezzel az öntözési lehe­
tőségek maradéktalan kihasz­
nálása fontos feladatunk. Az 
országgyűlés legutóbbi ülés­
szakán is szó volt az öntöző­
rendszer jobb kihasználásáról 
és ezzel kapcsolatban a ter­
méshozamok emeléséről.

Az elmúlt évek munkájához 
viszonyítva, ez évben már len­
dületesebb szervező tevékeny­
ség tapasztalható az öntözés 
hasznosítása terén. Megalaku't 
a Hajdú-Bihar megyei mező- 
eazdasági vízgazdálkodási ope­
ratív bizottság, amely máris 
jelentős munkát végzett a me­
gyei öntözési tervek megva­
lósítása érdekében. Megindult 
a részletes felmérési, térképe­
ző munka, hol, mit lehet ter­
melni, hol lehet eredménye­
sen öntözni.

A Tisza kincset érő vize a 
közel 100 kilométeres csator­
nán a jövőben már sokkal 
eredményesebben érezteti ter­
mésfokozó hatását, mint ed-
(ji n

A Keleti-főcsatornának 
azonban nemcsak az öntö­
zés lehetővé tétele a fel­
adata, hanem az is, hogy 
a hajózással szolgálja az 

olcsó szállítást.
A már megelőző időkben el­
készült tervek szerint Hajdú­
nánás, Hajdúszoboszló, Bal­
mazújváros kikötőiben 700— 
1000 ton..ás uszályok várakoz­
nak majd, hogy hordják a mű­
trágyát, a szenet, a mészisza- 
pot, az építőanyagot, mind­
azt, amire mezőgazdasági vi­
dékünknek szüksége van. A 
nagyobb kikötőkben kisebb 
hajókra fogják átrakni az 
árut és viszik tovább a mel­
lékcsatornákon a falvakba, 
termelőszövetkezetekbe, nagy 
állami gazdaságokba, hogy ott 
megrakodjanak cukorrépával, 
gabonával, hízott állattal és 
vigyék a városok felé.

A hajózás lehetővé teszi, 
hopv Tiszalök. Hajdúnánás. 
Polgár, Balmazújváros, Tisza- 
csege. Egyek, Nádudvar, Ka- 
ba, Tetétlen, Biharnagvbajom 
és a többi sárréti község is 
hajóval elérhető legyen. Íme, 
ez a terv. Mindez nem ábránd­
kép, ez megvalósul.

AFP franci®
»visszaforgatjuk az emlékezés Sztálinvárosról, fiatal szocia- hírügynökség munkatársa, 
^kerekét, és kutatni kezdjük, lista városunkról : „Ott, ahol Jean Jaques Mari Budapes­
ti mit ismert rólunk a világ, a magyar Sztálinváros áll, ten, annak ellenére, hogy fel- 
‘•‘hogyan vélekedtek hazánkról tíz évvel ezelőtt rétek és ku- adata a választási negatívu- 
*és életünkről, láthatjuk, hogy koricaföldek voltak... Az épt- mf>k kiemelése lett volna, 
❖ bizony hírünk nem volt ép- tész itt megvalósíthatta leg- kénytelen volt egy egészen 
1:1 pen jó, amit rólunk beszéltek, merészebb álmát: tökéletes tárgyilagos hangú beszámolót 
❖az minden volt csak nem elő- várost alkothatottÚjra sze- küldeni. melyben többször

fnyös. Egyik részen a hamis retnénk emlékeztetni : nem- említette a választásokon 
álromantika tschikos-gulasch csak Sztálinváros az. ami új. megnyilvánuló népi egységet, 
^szemlélete uralkodott, de Inota és Kazincbarcika, me- ezzel is csalódást okozva Nvu- 

Lásziának az újítása ezt a ve-»emellett ország-világ tudta, gyénk számos új községe az gáton azoknak, akik valamifé- 
szélvt megszünteti Az ő mód- £hogy hárommillió koldus él elmúlt évtized szülötte, s mm- \e különleges rendbontást ie- 
szere az hogv a csatorna két»Magyarországon. Egy debre- den hol megtalálható az. amit méitek. Hazánk politikai éle- 
okialán ’lannV rézsüs megöl-?ceni hír is hozzájárult hírünk- az osztrák lap cikkírója ne- téről egyébként Guinni Ton 
dást alkalmazzanak A víznek» höz, az nevezetesen, mely be- hézípárunk fellegváráról el- rUacv n icáoí-A is heszém/vt = 
___ ‘ - 1___ ❖számolt a zsibogón elanaHr? dge a töúS oldalát ríár»gyermekről, akin nyomorban hogy a varosrendezes itt sok emelte, milyen nagy a b za- 
partra, ae a tones oiaaiat .;.levő j adott tú] Balkán- minden olyat nyújt az em- lom a kormány iránt, mely 
nem tudja kimosm, mert _ amj akkori„ bcrnek, ami a természetes sike-rel oldja meg azokat a
rézsűt naaaai teiepuiK oe. ^^ban kegyetlen megbélyegzés úton létrejött városokban feladatokat, melyek az ország 
hu/[amv?res , A fvolt —■, s ha valamit ismer- gyakran hiányzik. Az óvodá- előrevitelében ráhárulnak,
több méter szeles nadfalon A V az legtöbbször nom volt kát és iskolákat, klubhelyisé- 
szamitasok szerint folyomete-... 
ren.ként mintegy 400 foriptba » 
kerülne a lapos rézsüs megöl - £ 
dás alkalmazása. A töltések» 
kőburkolattal való védése,» 
amit a megelőző években már^ 
megkezdjünk és elvégeztünk» 
mintegy tíz kilométer hosszú-.j. 
ságban. folyóméterenként kő-» 
zeí 1500 forintba került. Hoz-? 
závetőleges számítás szerint a.:, 
csatorna két oldalát számítva» 
tehát %

közel 200 kilométer bősz- ? 
szúságban a laposrézsü al- » 
kalmazása 150 millió fo- V 
rint megtakarítást jelent. »

»
Földes térségében jelenleg» 
már folyik is ezzel az új mód-.*, 
szerrel a csatorna védelmének^ 
további építése, s ezzel a mód-.«, 
szerrel fogják Bakonszegig ki-» 
építeni a csatorna két oldalát.?
Az elmúlt évben Balmazújvá-» 
ros és Hajdúnánás térségében £
10 000 méteren elkészült a la-» 
posrézsüs megoldás és a gya-» 
korlatban igen jól bevált. <.

«5»
A számítások szerint a la-» 

posrézsü nádas területei ősz-» 
szesen mintegy 150 holdat.;, 
tesznek ki. A nádat lehet ér-^t 
tékesíteni minden évben. Az» 
ipar jó árat fizet érte. ?

Eddig tart Papp Ferenc nyi-£ 
laíkozata, melyből kiderül,» 
hogy nem utópia, amit 1953-? 
ban a Hajdú-Bihar megyei » 
tervező bizottság füzetében»
publikált. Elérkeztünk a meg-» ai, a 0 i[[a d[.
valósulás küszöbéhez. Papp» Szavazóhelyiség az Angyalföld nevű prolctárncgyedből. Itt két' láthat % 'tvÍ'-ümÍ**- í1 7 
Ferencnek, a Tiszántúli Víz-.*. született és itt jelölték képviselőnek Kádár Jánost. mint a santiagói -a . ,
ügyi Igazgatóság vezetőjének»
és Molnár László mérnöknek?más, mint a dolmányos ci- gehet rögtön a lakásokkal egy Másképp ismernek hat, 
az irányításával még alkal-»gányzenészek külföldön túr- időben építik meg... A kul- mint évtizedekkel ezelőtt ipa-

»‘számolt a zsibogón eladott mond : „... le ke'l
olasz újságíró is beszámolt a 

szögezni, yie Nuove hasábjain, s ki-

A balmazújvárosi kikötőig járhatnak 
a jövő évben a hajók

A hajózás problémáiról 
Papp Ferenc elvtárs, a Tiszán­
túli Vízügyi Igazgatóság veze­
tője a következőket mondotta:

— A Tiszavasvári határá­
ban levő 5-ös számú hídnak 
az építése must folyik a csa­
tornán. Ez évben befejeződik. 
Ezzel megnyílik a hajózás 
számára az út egészen Bal­
mazújvárosig. Annyit jelent 
ez, hogy

45 kilométeres szakaszon a 
Keleti-főcsatorna már ha­

józhatóvá válik.
Nagy segítséget adhatunk ez­
zel a termelőszövetkezeti köz­
ségeknek. állami gazdaságok­
nak. Hordhatják az uszályok 
a tokaji kőbányák építőanya­
gát, szállíthatják a gazdasá­
gok saját áruikht az olcsó ví­
zi úton.

— Balmazújváros térségé­
ben épül majd egy hajózsilip 
is, amelynek segítségével Ba­
konszegig hajózhatóvá válik a 
csatorna. Hajdúszoboszló ha­
tárában még ez évben eltávo­
lítják az ideiglenesen meg­
épített bukót, s ebben a tér­
ségben is szabaddá válik az út 
a hatók előtt. A hídépítések 
mindenütt befejeződtek, és

1960 végére szabad lesz az 
út a közel 100 kilométe­
res csatornán a hajók szá­

mára.
Átrakásra csupán a balmaz­
újvárosi kikötőnél kerül sor. 
Az olcsó víziközlekedcs mi­
előbbi megindítása nagy nem­
zetgazdasági jelentőségű ezen 
a tájon. Gondoljunk csak a 
cukorrépa szállítás idejére, 
amikor a fagyot is bevárva 
halmozódnak százvagonszám- 
ra az átrakó helyeken a cu­
korrépa hegyek, mert nincs 
elegendő vagon és teherautó 
a szállításhoz.

A 700 tonnás uszályok a 
főcsatornán szállíthatnák 
a cukorrépát a főcsatorna 

menti községekből,

HajdC bihari
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■eabadság Lapnyomda, Debrecen 
Felelős vezető : Bazsó

Telefon:

gazdaságokból, a Hajdúságban 
megépülő új cukorgyár, vagy 
a szolnoki cukorgyár részére. 
Olcsón és nagy energia meg­
takarítással. Ahhoz azonban, 
hogy a hajózás már a jövő 
esztendőben megindulhasson, 
szükséges, hogy az illetékesek 
már most foglalkozzanak a ha­
józás szervezésével, az uszá­
lyok, motoroshajók beszerzé­
sével.

Lóvontatás helyett 
motoros tolóhajó

Eredetileg úgy tervezték, 
hogy a Keleti-főcsatornán ló- 
vontatásos uszályok bonyolít­
ják majd le az áruszállítást. 
Ez ma már nem korszerű 
megoldás. Helyette a motoros­
hajók általi vontatással, de a 
legújabb gyakorlati tapaszta­
latok alapján inkább az új tí­
pusú tolóhajók igénybevételé­
vel lehetne legmegfelelőbben 
lebonyolítani a hajózást.

Régebben féltették a csator­
nák töltéseit a motoroshajó 
hullámveréseitől. Alámossa a 
víz a partokat, azok majd 
omladoznak — mondották. A 
Tiszántúli Vízügyi Igazgató­
ság főmérnökének, Zalánffy

*' * m mm m ?

Hírünk tehát eljut a vi­
lágban a kapitalista újságo­
kon keresztül is. És hiába 
minden ferdítési szándék, ma 
már egyre gyakrabban talá­
lunk ilyen és hasonló íráso­
kat. melyek — kétségtelen ob­
jektivitással — adnak igaz 
képet a mai Magyarország­
ról. De más hírnökeink s 
vannak. Hosszú lenne mind 
felsorolni, mégis, néhányat az 
olvasók elé tárunk, olyanokat, 
akik alkotásukkal és művé­
szetükkel, két kezük munká­
jával teszik nevünket ismertté, 
hírünket kitűnővé.

Egyiptomban nemegv híd 
hirdeti magyar munkások és 
mérnökök ügyességét. Dél- 
Amerikában magvar villany- 
mozdonyok röpítik a vona.o- 
kat. Indonéziában magyar 
Ikarusz autóbuszok szállítják 
a dzsungeleken átvezető uta­
kon az ottaniakat. Párizsb.n 
minden lap elismerő cikkek 
hosszú sorozatában hódolt 
Á11 ami Népi Együtt esü nk 
táncművészeiének, Olaszország 
és Európa megismerte a Deb­
receni Kodály Kóius nevet. 
Nem ritka a fénykép nyugati 
újságokban, melyeken spo-- 
tolóink arcképét ábrázolja, g 
angliai bútorüzletekben a 
debreceni bútorgyár széke.t 
kínálják eladásra. Ma"- ar — 
s tegyük hozzá debreceni — 
fogkefével szoktatja tiszt*, 
ságra a gyermeket a közel- 
keleti anya, s magyar fii ni?

nási részeken, ahol a tölté-?kánk felkeltette a világ ér- kásnak bére ala:sony, kb. 100 ismerete, hogy mindezeket 
seken már vízmosások, be-»deklödését, s barát és ellen- forint." S ha már említettük °gv olyan nép hozza let re, 
omlások keletkeztek. Jfél egyaránt nagy figyelem- iparunk büszkeségét, Sztálin- mely szabad, gazdag és erős.

lehetovétme! kiséri» hogyan alakult várost, nézzük meg, hogyan „Magyar gazdasági csoda“ ne-
teszi tehéiJ a^S^h3Sr5-»rálrk aZt!er- f ■ T ^ f*' Tm™' 3 íiatal °[iási'01 a ven emlegettek az e.lenforra- 

‘ nnn__,nnn »tent, ami itt történik minden- Times márciusi cikksorozata- h=i^- *•. - . ,, ...eVlut a viLáS°n minden- ban. A e.kk a tények hatására ^ PU5Zh,as utam {^endu~ 
l>ok közlekedései a ^J^La^»hová. Ma már másképpen is- kénytelen beismerni, hogy az ,esunket. Mi csodákban n-m

szom-tmernck minket. Hogy hogyan? üzem ma már nyereséges, hiszünk, viszont rendithetet-
pontjából felbecsülhetetlen »Beszéljenek az idézetek, új- hogy termelése emelkedik, s len a hitünk a nép alkotóere- 
^ ,. - . ... . .^»sagirok, mondjak el síké- idő kérdésé csupán, hogv e1- , .,°rejU ♦i^eZT ^ Ln^hejnk- mit is tud rólunk ma érje az évi 1 millió tonna JVbcn’ Szn-a!maban. akara- 
nem torpannak meg, hanem v nagyvilág acélt Iában, tehetsegében, mely
teljes lendülettel kihasználják^3 nagyvlla8- dcelL 5 ’ y
a lehetőségeket. Paul Underwood, a New Az építkezések kérdését mindezt létrehozta. Ez záloga

A napokban a debreceni 
járműjavítóban véradó na­
pot szervezett az üzemi vörös- 
kereszt. Az üzemi orvosi ren­
delőben nyolcvannégy dolgozó 
adott vért beteg embertársai 
megsegítésére. Többen később 
a véradó állomásra mentek 
vért adni. Jelentkezett a vér­
adásra Monoki Istvánná és 
Bodó László is, akik az előző 
években az üzemben súlyos 
égési balesetet szenvedtek és 
akkor nagyobb mennyiségű gyítását.

Bencze Mihály%York Times Budapesten járt nyugati újságírók nemc-ak annak IS> hoey a 15 evvel ez- 
* «munkatársa írja a lap 1960. Sztál invárosban látták. Egy előtt kapott szabadsággal to- 
»január 23-i számában : „Az rövid mondatban számol be vábbra is iól ea/d.dkr>H\m 
%üzletek zsúfolva voltak ve- erről az Arbeiter Zeitung
Evőkkel, akik a csokoládékré- már idézett cikke : „Magyar- 8 m 8asabbra lepuriK. s 
£mcs süteményektől kezdve a országon azonban nemcsak hogy ennek nyomán hírünk 
»kommunista Kínában gyár- Sztálinvárost építik,- hanem... a világban ott lesz a legj'.b* 
»tott selyembrokátig mindent mindenütt állami hitellel épt- bak mellett S ehhez a -n , 
}vásároltak. Az üzletmenet tett házak nőnek ki a föld- , , , '
'..élénk nőit. " nildténpk w a h«í« ncm csodák vezetnek, hinein

Véradó nap
a debreceni járműjavítóban

vérre volt szükségük, hogy »élénk volt..." Cikkének ez a bői.
életüket meg tudják menteni.»része azonban nemcsak Bu- . , ,
HíiiKAi mnc au- otitovXdapestre ér/énves. Jöhet Deb- De legalább i.\en erdékes
______ _____ ____ ___ egy szabad, egy alkotó nép
Hálából most ók is adtok ^dapestre ér/énycs. Jöhet Deb- legaiaoo uyen érdekes közös akaraU.
vért. »íecenbe vagy Püspökladány- az. hogy 1958-ban a választá- g L.

A véradó napon a megje-»»^’ ha tetszik Bárándra
leniek uzsonnát kaptak és a{,is’. .0!* ^ bat mast- H°gy 
2,6 deciliter leadott vér után *micr* " ,E.rre ^s. ^e*eJ Under- 
130 forintot. Az üzemi vörös-»^°°^: "Jo termest takarítottak
kereszt a véradó nap megszer-fe ej .űn™k e“er?rf- hoM 
vezésével jelentős mértékben beruházásokra es
járult hozzá ahhoz, hogy ahelyeztek a 
véradó állomás fokozottabban»^™5 Z °

íéSffi«S*SegítenÍ.a betegek ^'helyzetének szerény, de“nS
% érezhető megjavítására" Az 
❖amerikai újságíró tehát el-

Új köntöst kap a több évszázados 
hortobágyi csárda

.j, isme mi kénytelen, hogy nem 
»élünk rosszul, s állítását a

Hírt adtunk már arról, hogy 
a hortobágyi csárda visszake­
rült Debrcen Városi Tanács 
tulajdonába. Az üzemeltetésé­
vel megbízták az Aranybikát.

Az Országos Műemlékvédel­
mi Bizottság értékelve idegen- 
forgalmi szempontból is a 
több évszázados csárda jelen­
tőségét, 5C0 000 forinttal járul 
hozzá ahhoz, hogy új köntöst 
kapjon ez a csárda és korhű 
berendelésérvei valóban d

...nyugatnémet nagypolgári Die 
»Welt című lap ez évi március 
£ harmad ikai számában Rein- 
»hold Neumann-Hoditz is iga­

tudja látni feladatát. A városi Szolja azt írván, hogy Magyar- 
tanács végrehajtó bizottsága-»országon bőségesebb az "áru­
nak legutóbbi ülésén bejelen-»kínálat, a fogyasztási cikkek 
tették, hogy a hortobágyi csár-»ellátása mint valaha, ki­
dénél megindultak az építke-»e8yensúlyozottak a bár- és ár­
zések, átalakítások. Fürdőszo-»indexek, s a bérek átlag 10 
bás lakószobákat varázsolnak »százalékkal emelkedtek 
a csárda ősi falai közé, hogy? Megnövekedetc anyagi jó- 
az ittjaro idegenek minden | le tünk mellett építőmunkánk 
kényelmet megtaláljanak. Afró1 is hírt adnak a világna- 
munkálatok már javában »jZ *tisaS<>k- A bécsi szociál- 
folvnak. »demokrata Arbeiter Zeitung

♦különtudósítója 1960. február

Hetet egycsapásra — ezt a címet adta a Freie Welt képe be­
számolójának, mely a mezőtúri tsz-h:kc latomról készült, s 
amelynek híre bejárta a világot. Képén az üstök-'t mutatja 
be, melyben 1500 vendég részére főU a .Gulasch, sok papri­
kával”. (A felvétel szinte valamennyi nyugati ú#ágbae

megjelenti)

xvn.

A MÁI

Dl:

a d

A Csokorl

meg
ioszovj

aI
Perei
elsőti 
parti: I 
Farki 
Janó 
hajtói 
tani

I
párt
lat
Dcb-< I 
Nagy

I

seg 
megy 
váró. 
elnök 
Balor 
l^asz 
tója. 
nyi 
Tudc 
c K| 
dr. 
Janii 
ke fed 
Mifcll 
Lajol 
lakai 
a ga\ 
ka..- ni 
poro.í 
srorzi

tvrdsl
nagy%
hads 
harc I 
Napi 
Xogj

A Huj 
Cifra Ll 
végrehaj 
BaÖreb I

I
—- ni 

dulásarj 
ünnepel 
riet Vaj 
zenöt 
a Szov 
serese 
tnes hal 
fel ha/f 
len ebi 
nyolás.l 
mus út 
új haít] 
kezdeti 
reiméhl 
véres

Írtén 
pünk.
a szar


